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Posledice suše 
narekujejo skrajno

Ze v včerajšnjem  uvodnem 
članku smo opozorili na nekate­
re  škodljive pojave v našem go­
spodarstvu, ki so v današnjih 
razm erah, ko se borimo s posle­
dicami suše, zelo nevarni za na­
še gospodarsko ravnotežje. De­
loma smo tuđi že nakazali na­
loge, ki nas čakajo na področju 
davčne politike, da bi omenjene 
škodljive pojave iahko odpravili. 
S  le m pa seveda vprašanje bor­
be proti posledicam suše Se daleč 
ni rešeno. Ko je tov. Tito v Do­
lenjskih Toplicah govoril o tej 
boroi, je  med drugim dejal: 
»Potrebno bo skrajno varčeva­
nje v vsakem pogledu, potrebna 
disciplina, zavest o veličini ško­
de iu zavest o tem, kakšne po­
sledice ima ta škoda.« žd i se 
nam potrebno podčrtati, da je  
zlasti pri naših ljudeh v Slove­
niji, k jer nas je  suša relativno 
najm anj prizadela, treba v res­
nici ustvarili to zavest o veli­
čini škode. Čeprav neposredno 
nismo hude prizadeti, pa posred­
no naša prizadetost ni nie m anj­
ša, saj skupno z ostalimi repu­
blikam i tvorimo enoten gospo­
darski prostor. Sato so nase na­
loge enake, kot v ostalih repu­
blikah in če jih  bomo dobro iz­
polnili, bomo v celotni borbi, 
ztasti še glede na našo močno 
industrijsko razvitost, lahko do­
prinesli velik delež.

Kakor je  bilo ze večkrat po­
udarjeno, je  nas nacionalni do­
hodek zaradi suše utrpei izgu­
bo v znesku 143 m ilijard dinar­
jev. Izguba žita znaša 274.800 
vagonov v prim eri s petletnim 
povprečjem 1347—1651, v slad­
korni pesi 52.000 vagonov, pri 
sončnicah 63(H) vagonov, prav ta­
ko v prim eri s 5-lstnim povpreč­
jem. V normalnih razm erah bi 
izvozili 60.203 vagonov koruze, 
tako pa bomo morali uvoziti 70 
tisoč vagonov žita. Razen tega 
bomo imeli še izgubo na akumu­
laciji v industriji, ki predeluje 
poljedelske surovine, iver je  ta 
ogromna škoda hudo prizadela 
vse naše gospodarstvo, se mora- 
mo seveda tudi boriti proti njej 
na vseh njegovih področjih.

Fredvsem se bomo morail, ka­
kor je  dejal tov. Tito, boriti s 
tam, da bomo povsod uvedli 
skrajno varčevanje in disciplino 
pri izdatkih. To velja zlasti za 
našo industrijo, ki fco morala 
zaradi suše izpadlo akumulacijo 
v nekaterih svojih panogah na­
domestiti na drugi stran i z 
zmanjšanjem stroškov proizvod­
nje in na ta način ustvarjeno 
večjo akumulacijo. Do septem­
b ra  so naša industrijska podjet­
ja  izplačevala plače pa tan in ih  
pravilnikih, ne glede na  ustvar­
jeno proizvodnjo in njeno reali­
zacijo. Tu je m arsikje pripeljalo 
do nepravilnosti in neupraviče­
nega nagrajevanja in celotni 
znesek tako neupravičeno izpla­
čanih plač v državi znaša pet 
m ilijard din. Od 1. oktobra na­
prej bodo pa podjetja lahko iz­
plačevala le dejansko zaslužene 
plače, ka jti vsako neupravičeno 
povečanje plačnega londa, ki ne 
bi imelo osnove v povečanju 
proizvodnje m aterialnih dobrin, 
bi posebno še v današnjih raz­
m erah utegnilo pripeljati v ne­
varnost ravnovesje med našimi 
blagovnimi in kupnim i fondi in

konec koncev do inflacije. Zato 
ni nikoli odveč poudarjati ve­
likansko odgovornost, ki jo ima­
jo v današnjih razm erah delav­
ski sveti, upravni odbori in de­
lovni kolektivi pri razdeljevanju 
plačnega fonda. To velja še po­
sebno za razdeljevanje presežka 
plačnega fonda, ki je  včasih ze­
lo lahkomiselno, pogosto pa niti 
nima stvarne osnove.

Zelo važna točka v naši borbi 
proti suši mora biti tudi varče­
vanje pri proračucskih izdatkih. 
Pozabiti ne smemo, da skupni 
proračunski izdatki v državi 
znašajo 37,5% narodnega dohod­
ka in je  zaradi tega prihranek 
proračunskih sredstev velikega 
pomena za naš končni uspeh v 
borbi s sušo. V naših ustanovah 
je treba odložiti na prihodnje 
gospodarsko leto vse nabave, ki 
niso res nujne. To velja zlasti 
za nabavo raznega m ateriala, n. 
pr. pohištva, treba je  uvesti 
skrajno štednjo pri razsvetljavi 
in kurjavi te r tudi pri osebnih 
izdatkih. Mnoge ustanove, n. pr. 
Se do danes niso izvedle predpi­
sane sistemizacije in Se vedno 
plačujejo ljudi, ki jim niso več 
potrebni. P rav  tako je treba 
ustanove disciplinirati pri na­
bavi pridelkov pri kmetih, da 
ne bodo z brezglavim povpraše­
vanjem in preplačevanjem dvi­
gale cen. Se vedno so precejšnje 
nerednosti tudi pri izplačevanju 
socialnih dajatev in je  zanimivo, 
da v Sloveniji socialna pomoč 
narašča, čeprav se pokojnine in 
invalidnine v skiadu z zadnjimi 
uredbam i urejujejo. Tudi tukaj 
imajo vsi odgovorni ljudje v 
podjetjih in ustanovah veliko 
dolžnost, da budno pazijo v tem 
pogledu na strogo izvajanje 
vseh zakonskih predpisov.

O veliki važnosti stroge in do­
sledne izterjatve vseh proračun­
skih dohodkov v današnjih raz­
merah smo govorili že deloma 
včeraj v članku o davkih. Toda 
pri tem ne gre samo za pravilno 
in strogo izterjatev dohodnine, 
temveč tudi za druge dohodke. 
Tako za pravočasno vplačevanje 
družbenega prispevka, davka na 
promet proizvodov, davka na 
presežek plačnega fonda, gozdne 
takse itd. Glede družbenega pri­
spevka so n. pr. okraji mnenja, 
da v novem gospodarskem siste­
mu nimajo nobenega vpliva na 
njegovo vplačilo, o čemer vodi 
evidenco Narodna banka in da 
zato seveda tudi nimajo nobene 
odgovornosti, kako podjetja 
družbeni prispevek plačujejo. 
Res je, da okraji pri vplačeva­
nju družbenega priskevka nima­
jo nobenega opravka, ker se to 
avtomatično izvršuje potom ban­
ke, toda njihova dolžnost pa je, 
da pojave v podjetjih analizi­
rajo in tako tudi vplačevanje 
družbenega prispevka in na na­
pake in pomanjkljivosti podjetja 
opozarjajo. Zavedati se moramo, 
da pravočasna izterjava omenje­
nih proračunskih dohodkov, n. 
pr. družbenega prispevka, vpli­
va v podjetjih na redno proiz­
vodnjo in njeno realizacijo, na 
drugi strani pa tudi preprečuje 
prekomerno in neupravičeno po­
večanje kupnih fondov (n. pr. z 
nerednim plačevanjem davka 
na prom et proizvodov ali dohod­
nine) in iz tega izvirajočih 
neugodnih posledic na našem 
tržišču.

Boris Kidrič izvoljen 
za delegata Maribora

M aribor, 27. sept. V Mariboru 
je bila včeraj mestna partijska 
konferenca, ki se je je udeležil 
član Politbiroja CK KPS Jože 
Potrč.

Delegati so razpravljali o pro­
blemu in nalogah osnovnih par­
tijskih organizacij, nato pa so 
izvolili 10 delegatov za VI. kon­
gres KPJ, med njimi člana Polit­
biroja CK KPJ Borisa Kidriča in 
tajnika mestnega komiteja v Ma­
riboru Vlada Majhena.

Vicko Krsfnlović 
delegat Splita 
na VI. kongresu

Na partijski konferenci prvega 
rajonskega komiteja v Splitu ie 
bi! izvoljen za delegata za VI. 
kongres KPJ član CK KPJ Jugo­
slavije in predsednik Prezi-dija 
Sabora LR Hrvatske tovariš Vic­
ko Krstulovič. Razen tovariša 
Krstuloviča je bilo izvoljenih še 
šest delegatov, med njimi 4 iz 
industrijskih podjetij.

JUGOSLOVANSKA VOJAŠKA DELEGACIJA V TURČIJT

Prijateljstvo med Tiireljo
In Jugoslavijo ft»

9  o b e h
S p r e je m  p r i  p r e d s e d n ik u  tu r š k e  r e p u b ­
lik e  — K o s ilo  na  v e le p o s la n iš tv u  F L R J  
O bisk  v  tu r š k e m  g e n e ra ln e m  š ta b u  — 
J u g o s lo v a n sk a  d e le g a c i ja  o d p o to v a la  
v  C a rig ra d

A nkara, 27. sept. (Tanjug). 
Predsednik Turške republike 
Dželal Bajer je  sprejel včeraj v 
svojem kabinetu člane skupine 
jugoslovanskih višjih častnikov 
pod vodstvom generalnega pod­
polkovnika Pavla Jakšiča. Pred­
sednik Turške republike jih je 
pozdravil in jim  želel dobro­
došlico .rekoč, da uživa Jugosla­
vija v Turčiji velike simpatije. 
Prosil je  generala Jakšiča, naj 
sporoči njegove najprisrčnejše

NOTA VLADE FLRJ ROMUNIJI

Zahrbtni umor 
na rom unski meji
R o m u n sk i o b m e jn i  v o ja k i  so  b re z  
o p o zo r ila  u b ili 2  n a ša  d ržrev lja n a , 
k i s ta  p o  n e s re č i za š la  č e z  m e jo

Beograd, 27. sept. (Tanjug) 
Ministrstvo za zunanje zadeve 
FLRJ je  izročilo danes rom un­
skemu veleposlaništvu v Beo­
gradu noto, v kateri odločno 
protestira proti hudemu prek r. 
šku romunskih obmejnih orga­
nov, ki s» ga zagreSiii pred 
devetimi dnevi, ko so dolgo 
streljali na jugoslovansko ozem­
lje in jugoslovanske obmejne 
organe ter proti zahrbtnemu 
uboju nedolžnih jugoslovanskih 
zadružnikov.

T rije jugoslovanski državlja­
ni, člani kmečke delovne zadru­
ge »Partizan« Tomo Stojanovič, 
Jezdim ir Stojanovič in Božiuar 
Stamenovič so se napotili 11. 
septembra dopoldne v obmejni 
pas jugovzhodno od vasi V ra­
čev gaj z dvema vozovoma, k jer 
so nam eravali naložili nasekana 
drva. P ri tem  so po naključju 
zašli čez mejno črto, ne da bi 
bili vedeli. Tisti hip je  začela 
skupina romunskih graničarjev, 
ne da bi jih opozorila in opom­
nila, iz neposredne bližine stre­
ljati iz pušk in mitraljezov te r 
je takoj na mestu ubila Tomo 
Stojanoviča in Jezdim ira Stoja­
noviča, Božidarju Siamenoviču 
pa se je  posrečilo, da se je  
rešil.

Romunski obmejni organi so 
streljali na omenjene jugoslo­
vanske državljane nepretrgom a 
pol ure. Pozneje je  neka ro- 
munska enota, ki je  v istem 
času zasedla romunsko obmejno 
črto, cel dan streljala proti ju­
goslovanskemu ozemlju, zlasti 
pa na jugoslovanske graničarje, 
kadar koli jih je zapazila v bli­
žini meje ali na njihovih stra­
žarskih mestih.

V noti je  rečeno, da je  ta  
dogodek nov surov zločin ro­
munskih obmejnih organov, ki 
dokazuje, da se v svoji divji 
protijugoslovanski gonji ne 
ustrašijo niti zahrbtnega uboja 
mirnih jugoslovanskih državlja. 
nov. Težko odgovornost romun­
skih organov in romunske vla­
de se nikakor ne zmanjša s

tem, tfa so jugoslovanski d rža /- 
ljani po pomoti prekoračili ob­
mejno črto, kajti dejstvo, da so 
bili z vozmi, očitno dokazuje, 
da niso imeli in niso mogli ime­
ti nobenih skritih  namenov.

Ministrstvo za zunanje zade­
ve zahteva na koncu note, da 
romunska vlada ukaže takojš­
njo preiskavo prolj krivcem 
jih  najstrože kaznuje in o tem 
obvesti jugoslovansko vlado, 
hkrati pa izda nalog, naj se vr­
ne truplo ubitega jugoslovan­
skega zadružnika Jezdim ira Sto­
janoviča.

pozdrave m aršalu Titu. »Prija­
teljstvo med Jugoslavijo in Tur­
čijo ima vse pogoje za čim 
boljši razvoj, kar bo v korist 
obeh držav in m iru na svetu«, 
je dejal predsednik Turške re­
publike.

Na pozdrav predsednika Tur­
ške republike se je vodja sku­
pine jugoslovanskih višjih čast­
nikov generalni podpolkovnik 
Jakšič zahvalil za sprejem  te r 
sporočil predsedniku Republike, 
turškem u narodu in njegovim 
voditeljem pozdrave m aršala 
Tita. G eneral Jakšič je izjavil, 
da je  Jugoslaviji dobro znana 
prijateljska usluga turške vlade, 
ki je  olajšala nabavo žita, ko ga 
je Jugoslavija najbolj potrebo­
vala, te r poudaril, da je eko­
nomsko sodelovanje med Jugo­
slavijo in Turčijo eden izmed 
važnih činiteljev za povezavo 
naših narodov in u trd itev  nji­
hove obrambne sposobosti. Ge­
neral Jakšič je  izjavil, da bodo 
jugoslovanski častniki, ko se 
bodo vrn ili v Jugoslavijo, tol­
mač prijateljskih čustev, o ka­
terih  so se prepričali ob obisku 
v Turčiji.

Po pozdravih je  predsednik 
Turške republike p riredil na 
čast jugoslovanskim častnikom 
čaj, ki so se ga udeležili pred­
sednik vlade Menderes, pod­
predsednik vlade Sam et Aga- 
Oglu, m inister za zunanje zade­
ve K eprülü, m inister za obram­
bo Hulus Hejmeni, načelnik ge­
neralnega štaba N uri Jam ut, 
drugi načelnik generalnega šta­
ba general Zekaj Okan, pomoč­
nika m inistra za zunanje zade­

ve, jugoslovanski veleposlanik 
Ljuba Radovanovič, direktor Di­
rekcije za tisk, direktor anatol- 
ske agencije, turški vojaški 
ataše v Beogradu podpolkovnik 
Rasin SavaSkan, jugoslovanski 
vojaški ataše v  Turčiji podpol­
kovnik Aven Akšamija in višji 
funkcionarji m inistrstva za zu­
nanje zadeve. Sprejem je pote­
kel v prisrčnem  ozračju in je 
tra ja l 2 uri.

Turški m inister za obrambo 
Hulus Hemeni je priredil sinoči 
slavnostno večerjo na čast jugo­
slovanskim višjim  častnikom.

Veleposlanik FLRJ v Turčiji, 
Ljuba Radovanovič, je  priredil 
včeraj intimno kosilo na čast 
jugoslovanskim višjim častni­
kom, ki so se ga udeležili turški 
m inister za obrambo Hulus 
Hemmi, m inister za zunanje za­
deve Keprülü, načelnik general­
nega štaba Jam ut, drugi načel­
nik Zekaj Okan, turški vojaški 
ataše v Beogradu, podpolkovnik 
Savaškan, z jugoslovanske stra­
ni pa višji častniki, ki so na 
obisku v Turčiji jugoslovanski 
vojaški ataše v A nkari podpol­
kovnik Akšamija, generalni kon­
zul FLRJ Gojko Zarkovič, prvi 
sekretar jugoslovanskega vele­
poslaništva Dinko Denovski in 
svetnik za tisk Marko Vujačič.

Na kosilu sta izrekla zdravice 
jugoslovanski veleposlanik Ra­
dovanovič in turški m inister za 
zunanje zadeve Keprülü, ki je 
izrazil upanje, da se bodo zveze 
s Turčijo in Jugoslavijo na po­
litičnem, ekonomskem, vojaškem 
in kulturnem  področju kmalu še 
bolj razširile.

Včeraj je  skupina jugoslovan­
skih višjih častnikov obiskala 
tudi turški generalni štab, kjer 
je  ostala uro in pol v  prijatelj­

skem razgovoru z generalom Ze­
kaj Okanom.

Danes je naša vojaška dele­
gacija s posebnim vojaškim le­
talom odpotovala v Carigrad, 
kamor je prispela ob 11. u ri. Na 
letališče v A nkari so spremili 
jugoslovanske častnike povelj­
nik ankarske garnizije, višji 
častniki turškega generalnega 
štaba, jugoslovanski veleposlanik 
v Ankari, Ljuba Radovanovič z 
osebjem veleposlaništva. Z jugo­
slovanskimi višjimi častniki sta 
odpotovala tudi jugoslovanski 
vojaški ataše v  T určiji Aden 
Akšamija in turški vojaški ataše 
v Beogradu, Rasin Sabaškan.

A n g lo a m erišk a  vo ja šk a  u p ra v a

fe dolžna dati Slovence 
odškodnino

P ism o  d r . R u d a la  a n g lo a m e r iš k i v o ja š k i  
u p r a v i  — S lo v e n c i im a jo  e n a k e  p r a v ic e  
d o  o d šk o d n in e  k o t Ž id je  — Z a  z g r a d i te v  
s lo v e n s k e g a  p r o s v  e tn e g a  d o m a  n a j  p r i ­
s p e v a jo  tu d i p o ž ig a lc i  — F ra n ceo so  
G iu n ta  v e č k r a tn i  m i l i jo n a r  - Z a v r a č a n je  
p o v r n i tv e  š k o d e  p o m e n i o d o b r a v a n je  
fa š is t ič n ih  z lo č in o v  — O bčin sko  g le d a ­
liš č e  m o ra  b i t i  n a  ra zp o la g o  tu d i  
S lo v e n c e m

M ontažna d e la  v  to v a rn i a lu m in ija  v  StmJSČu n ag lo  n ap red u jejo . — N a  slik i: p og led  v  4M m  
doego d voran o  z a  e lek tro lizo , v  k a ter i bom o p r id ob iva li iz  g lin ico  » fu m in g

Trst, 27. sept. U p ravn ik  
S lovenskega narodnega gleda- 
lašča  v T rstu , dr. A ndrej B u ­
dal, je  odgovoril n a  pism o an- 
g lo-am eriške vo jaške  uprave, 
ki je  konec avgusta  neg a tiv ­
no odgovorila n a  spom enico 
u p rav e  SNG, v  k a te r i je  b ila  
dokum en tirano  u tem eljena  za­
h teva, da  m orajo  slovenske 
k u ltu rn e  in  p ro sve tne  ustano­
v e  dobiti odškodnino za im o­
vino, k i so jim  jo  un ič ili in  
iz ropali fašisti.

N a trd itev , da n e  bi bilo v 
sk lad u  z odgovornostjo  Z a­
vezniške vo jaške  up-ave , da 
bi u p o rab ila  ja v n a  sredstva  
tako , da  bi de lala  raz liko  v 
p rid  k a te reg a  koli posebnega 
dela  p reb iv a ls tv a  n a  k u ltu r­
nem  a li k a te rem  koli d rugem  
polju , k e r  ta  s redstva  daje jo  
tržašk i in  ita lijan sk i davko­
plačevalci«, odgovarja  dr. B u­
dal, da je treba poudariti, da 
k javnim  sredstvom  prispe­
vajo tudi slovenski davkopla­
čevalci ne samo italijanski in 
je  treba zato pri uporabi teh 
sredstev upoštevati tudi Slo­
vence, ki tvorijo skoraj tre ­
tjino prebivalstva. D r. B udal 
v  odgovoru d a lje  nag laša, da 
je  I ta lija  uničila Slovencem v 
T rstu  od leta 1918 do 1945 vse 
njihove kulturne in gospodar­
ske ustanove. Slovenci pa Ita- ■ am eriške 
lijanom  niso uničili nobene n av a ja : 
ustanove. V današnji vredno­
sti bi vsa Slovencem prizade­
jana škoda znašala najm anj 
20 m ilijard lir. K a r se tiče  
ugovora anglo-am eriške v o ja ­
ške uprave , da te  odškodnine 
n i m ogoče d a ti Slovencem  iz 
ja v n ih  sredstev , je  v  pism u 
u p rav e  SNG še n ad a lje  po jas­
n jeno , da anglo-am eriška vo­
jaška uprava predstavlja dr- 
Savno oblast is da je bila po­

vsod škoda, ki so jo prizade­
jali fašisti in nacisti prizade­
tim  povrnjena iz državnih 
sredstev. Tako je  bilo v ju ­
goslovanski coni STO, v Av­
striji, Nemčiji in drugod. V 
Trstu in Italiji pa so dali od­
škodnino le Zidom, Slovencem 
pa je  nočejo dati. V zvezi s 
tem  pism om  poudarja , da je 
anglo-am eriška vojaška upra­
va dolžna dati odškodnino 
slovenskemu vsaj toliko kakor 
židovskemu prebivalstvu.

V p rv i spom enici je  u p rav a  
SN G  zah tevala , da anglo-am e­
riška vojaška uprava iz jav­
nih sredstev zgradi Slovencem 
Osrednji slovenski prosvetni 
dom, kar n a j predstavlja od­
škodnino za požgani Narodni 
dom. V odgovoru dr. B udala  
pa je  poudarjeno , n aj stroški 
za graditev tega doma ne gre­
do samo iz javnih  sredstev, 
temveč n a j h graditvi p rispe­
vajo tudi požigalci. Pismo 
omenja, da je  glavni požiga­
lec Francesco G iunta dobil za 
požig visoko državno odliko­
vanje, te r  da sedaj kot več­
kratn i m ilijonar uživa sadove 
svojih zločinov. Isto velja tu ­
di za mnoge njegove sode­
lavce.

D r. B udal opozarja  tu d i na  
novo n ev arn o st za Slovence, 
k i bi lahko  n a s ta la  zarad i do­
sedan jega  zad ržan ja  anglo- 

vo jaške  u p rav e  in 
Če država, ki jo 

predstavlja Zavezniška voja­
ška uprava ne ponravi k riv i­
ce in ne povrne škode, kakor 
jo je  povrnila Zidom, si bodo 
fašisti in ncofašisti to prav 
gotovo razlagali kot priznanje 
nekaznivosti, kot soglašanje z 
njim i, kot odobravanje zloči­
nov, ki v vašem odgovoru ni­
so obsojeni in  kot vzpodbu ja­
nje k novim požigom, če bi 
si Slovenci brez odškodnine

sami znova postavljali uniče­
ne domove.«

Pism o u p rav e  SNG zavrača  
tu d i trd ite v  anglo-am eriške 
vo jaške  uprave, da ne  m ore 
posredovati, da  bi Slovensko 
narodno  gledališče lahko  v  
vsak i sezoni p rired ilo  neka j 
p red s tav  v  občinskem  g ledali­
šču V erdi, in  poudarja , da t r ­
žaška občina n i d ržava v  d r ­
žavi, am pak  sodelu je  z anglo- 
am eriško  vo jaško  upravo , k a ­
te r i je  končno tud i podrejena. 
V upravo občinskega gledali­
šča je treba izvoliti zastopni­
ke Slovencev te r  s tem  omo­
gočiti, da bi bila v ra ta  gleda­
lišča, ki so široko odprta za 
italijanske, nemške, angleške 
in druge um etniške skupine, 
prav tako odprta tudi za t r ­
žaško Slovensko narodno gle­
dališče, ki je  v T rstu edina 
stalna domača gledališka sku­
pina.

S temi utem eljitvam i upra­
va SNG ponavlja svojo zahte­
vo, da Slovenci dobe odškod­
nino za uničeno imovino iz 
državnih sredstev, zgraditev 
Osrednjega slovenskega pro­
svetnega doma z gledališko 
dvorano, dotlej pa naj Slo­
venci dobe na razpolago kako 
drugo dvorano v mesto.

Dr. Aleš Bebler 
ponovilo pomočnik 
zunanjega ministra
Beograd, 27. sept. (Tanjug) 

Dr. Aleš Bebler, ki je bil od 
1950 stalni delegat FLRJ v Or­
ganizaciji združenih narodov, 
je razrešen te dolžnosti. Dr. A. 
Bebler je ponovno prevzel dolž­
nost pomočnika m inistra za zu­
nanje zadeve FLRJ. Za vršilca 
dolžnosti delegata FLRJ v OZN 
je bil imenovan dosedanji na­
mestnik delegata M arijan Ba- 
rišič,

371 jugoslovanskih 
delavcev pojde v tujino

Zagreb, 27. sept. Vodja Urada 
tehnične pomoči OZN v Jugo­
slaviji Meyer Cohen, ki je davi 
obiskal zagrebški velesejem, se 
j,e zelo pohvalno izrazil o or­
ganizaciji velesejma.

P ri tej priložnosti je  govoril 
tudi o pomoči, ki jo daje OZN 
za industrijski razvoj. Jugosla­
vije. M. Cohen meni, da je ena 
izmed najvažnejših točk pro­
gram a tehnične pomoči OZN 
Jugoslaviji sporazum z Medna­
rodno organizacijo dela, ki 
omogoča izpopolnjevanje jugo­
slovanskih delavcev v tujini. 
Cez nekaj časa bo poslanih 371 
jugoslovanskih delavcev na iz­
popolnjevanje v  razne evropske 
države. Šestdeset jih  je  že v 
Švici in na Nizozemskem. Ka­
kor smo obveščeni, so se zelo 
dobro znašli in s svojim vede­
njem napravili zelo lep vtis.

Gospod Mayer Cohen je izja­
vil, da bo poslanih v Jugoslavi­
jo 44 tu jih  inštruktorjev, inže­
n irjev  in drugih strokovnjakov. 
Osem jih je že v Jugoslaviji in 
sedaj skupno z domačimi delav­
ci delajo na raznih delovnih 
mestih in  v  tovarnah.

»Jugoslavija kot članica OZN 
zasluži tako pomoč,« je dejal 
na koncu M. Cohen.

Do včeraj je obiskalo 
zagrebški veJcseiem 
nad 285.000 ljudi

Zagreb, 27. sept. Danes je 
predzadnji dan zagrebškega ve­
lesejma. Za ju tri pričakujejo 
največji obisk. N ajavljene so 
številne skupine iz vseh repu­
blik, ki bodo prispele s poseb­
nimi vlaki, med drugimi tudi iz 
Ljubljane, Reke, Beograda itd. 
Razen tega je najavljenih večje 
število obiskovalcev iz tujine, 
ki bodo prišli z avtobusi. Naj­
več jih bo iz Avstrije. Do da­
nes opoldne je obiskalo velese­
jem že nad 285.000 ljudi.

Potujeevalne m etode  
se  nadaljujejo

I ta l i ja n s k e  šo lo k e  o b la s ti  P o z iv a jo  
s lo v e n s k e  s ta r š e ,  n a j  v p iš e jo  s v o je  
o tr o k e  v  i ta l i ja n s k e  šo le  — I r e d e n ­
t is t ič n i  tr g o v c i  z a h te v a jo  u v e d b o  
i ta l i ja n s k ih  d a v č n ih  p r e d p is o v

Trst, 27. sept. (Tanjug). Ita­
lijanske šolske oblasti v anglo­
ameriški coni STO so poslale 
pred kratkim  okrožnico sloven­
skim staršem v Trstu, v kateri 
jih pozivajo, naj vpišejo svoje 
otroke v italijanske šole. Okrož­
nica je bila uradno poslana nad­
zornikom za obvezno šolanje in 
staršem, ki so svoje otroke že 
vpisali v slovenske šole.

Tržaško združenje trgovcev se 
je izjavilo sinoči za uvedbo ita­
lijanskega zakona o posebnih 
davčnih postavkav za industrij­
ska podjetja v angloameriški co­
ni STO. Na podlagi določb tega

zakona bi vsa industrijska pod­
je tja  plačevala davek po številu 
zaposlenih delavcev in uslužben­
cev.

Današnje tržaško časopisje 
ugotavlja, da bo uvedba teh do­
ločb v angloameriški com STO 
povečala brezposelnost in zadela 
mala industrijska podjetja, ki 
zaradi prim itivnih proizvajalnih 
sredstev zaposlujejo relativno 
mnogo delavcev in uslužbencev.

Zahteva tržaških trgovcev je 
uvod v podobne zahteve ire­
dentističnih gospodarskih podje­
tij v Trstu.



KRIZA V K? FRANCIJE

Po 12 dneh se bosta Marty in Tillon vendar 
pokesala

Pariz, 27. septembra (Tanjug). 
Osrednje glasilo KP Francije 
tedn ik  »France Nouvelle« je 
objavilo v včerajšnji številki 
sporočilo politbiroja KP Fran­
cije, prebrano na sestanku CK, 
na katerem so sklenili, da bo­
do degradirali Andreja Martyja 
in  Charlesa Tillona. V sporo­
čilu je  rečeno predvsem to, da 
je  Andre Marty izjavil že v 
začetku leta 1940 nekaterim  
članom partije, da se ne strinja 
s politiko partije in da bi želel 
izdajati bilten, s katerim  bi 
propagiral pri članih partije 
svojo politično linijo. Andre 
M arty je imel spomladi 1. 1951 
ta jn i sestanek s Charlesom Til- 
lonom, kar je Tillon na se­
stanku politbiroja tudi priznal, 
M arty pa je kasneje to zanikal. 
Ta sestanek je bil v času, ko je 
politbiro razpravljal s Tillonom 
o njegovem nesoglašanju z de­
lom informbirojskega mirovne­
ga gibanja, v katerem je bil 
Tillon v imenu politbiroja od­
govorni funkcionar ter o nje­
govem stališču do nekaterih 
partijskih voditeljev. Sporočilo 
politbiroja prav tako dolži Til­
lona, da je obdržal zase dva 
denarna sklada v času odpor­
niškega gibanja, namesto da bi 
ju  izročil partiji.

Posebno velik greh, ki ga pri­
pisujejo M artyju, je njegov od­
por proti generalnemu tajniku 
partije  Mauriceju Thorezu. A. 
M arty se je namreč že 29. in 
3. oktobra 1947, torej takoj po 
ustanovitvi informbiroja, uprl 
Mauriceu Thorezu glede poli­
tične linije partije. S iril je 
svoje pojmovanje, o katerem je 
v  sporočilu rečeno, da je se­
jalo zmedo. M arty je, kakor je 
rečno v sporočilu, potisnil v 
v  ozadje nevarnost, ki grozi 
Franciji zaradi ameriškega im­
perializma in podcenjeval vlo­
go voditeljev socialistične stran­
ke kot orodja ameriških impe­
rialistov. Poveličeval je  samo 
De Gaulla in njegovo gibanje 
za zbiranje francoskega naroda 
te r  molčal o vlogi ameriških 
imperialistov in vseh instru­
mentov njihove politike. »Tako,« 
je  rečeno v sporočilu politbi­
roja »je Andre Marty povzro­

čil, da je postalo problematično 
znano sporočilo Zd_mova, ki ga 
je Maurice Thorez podpiral in 
na tem elju katerega je ocenje­
val položaj v Franciji. Z dru­
gimi besedami je Marty, kakor 
je rečeno v uvodniku včerajš­
nje številke »Monda«, predlagal 
sporazum s »tretjo silo« za boj 
izključno proti De Gaulleu in 
njegovi stranki. Februarja leta 
1949 se je Marty vnovič uprl 
Thorezu in sicer na sestanku 
CK KP Francije ob znani Tho- 
rezovi izjavi, da bodo sovjetsko 
armado, če bo ob preganjanju 
sovražnikov prisiljena stopiti na 
francosko ozemlje, sprejeli kot 
osvoboditeljico. Politbiro sodi, 
da Marty spričo njegovega na­
daljnjega dela ni spremenil 
prejšnjega stališča, dasiravno 
je kasneje izjavil, da ne na­
sprotuje tej splošni liniji.

K ar zadeva Charlesa Tillona 
dolžijo le-tega, da se je upiral 
partijski politiki že od 1. 1944. 
Imel se je za velikega voditelja 
vstaje proti nacistom in je za­
stopal stališče, da partija  ni 
imela pri tem nikakršne vloge 
tako med okupacijo, kot ob 
osvoboditvi države. N ijvečji

C K  K P  F ra n c ije  o b ja v il  o b to žn ico  v  »F ra n ce  N o u ve lle«  — 
M a r ty ju  in  T illo n u  o č ita jo  h u d e  r e č i  — O ba o b l ju b l ja ta ,  
d a  b o s ta  ja v n o  p r izn a la  s v o je  »grehe«.

greh, ki ga pripisujejo Tillonu 
je ta, da je delal diskriminacijo 
med člani partije, ki so se bo­
rili proti sovražniku na franco­
skem ozemlju, in tistimi, ki so 
bili na drugih mestih. To velja 
predvsem za Thoreza in njego­
vo ženo Jeannette Vernerche, ki 
sta se leta 1939 z-tek la  v Mo­
skvo, kar je politbiro ocenil 
kot znamenje za začetek odpor­
niškega gibanja. Tillon se je 
zategadelj ostro upiral kandida­
turi Jeannette na poslanskih 
volitvah in kandidaturi za čla­
na politbiroja. Tillonu očitajo, 
da je omalovaževal in skoraj 
žalil Maurica Thoreza in nje­
govo ženo, na drugi strani pa 
je očital politbiroju, da ob- 
stranja  z vseh vodilnih polo­
žajev partije  vse nekdanje bor­
ce odporniškega gibanja in da 
tudi sam pričakuje, ga da bodo 
kmalu izločili.

Objava sporočila politbiroja 
je zbudila veliko zanim anje v 
pariških političnih krogih, ki 
sodijo, da je  razdor znatno 
večji kot se je  zdel spočetka, 
saj je  nastal zaradi nesoglasij 
o izredno važnih osnovnih vpra-

53. sovjetski veto v OZN

O sovjetsk em  p red stavn ik a  v  O rganizaciji združen ih  narodov  
sm o že poročali, d a  nam erava  zap u stiti to  m esto . Toda pred  
odhodom  v  M oskvo Je še en k ra t d v ig n il svo jo  roko (gl. s lik o ), 
da bi v  im en u  S ovjetsk e  z v e z e  izrek el — »veto«. To je  že  53. 
so v je tsk i v e to  v  OZN — in  b ržk o n e  n e  zadnji ugovor, s kate­
rim  S ovjetsk a  zveza  načrtno p rep reču je konstruktivno* d e lo  v  
te j važn i m ednarodni o rg a n iza c iji, s č im er  on em ogoča  tudi v se  
napore v  sm eri m ednarodne so lid a rn o sti, za d n ji svoj v e to  Je 
izrek el M alik ob g lasovanju  za sp rejem  Jap on sk e  in  n ek ater ih  
d ru g ih  držav za č lan ice  OZN

Ničesar se niso naučili in vse so pozabili
Dopis iz Danske

Kodanj, sredi septembra 1952. 
— Danska javnost in danski 
tisk sta vznemirjena zaradi 
nespametnega in izzivajoče­
ga obnašanja posameznih Nem­
cev in nemških oblasti. Cela 
vrsta dogodkov-, fki imajo velik 
psihološki učinek na široke 
množice, bo povzročila še veli­
ko težav v sodelovanju z novo 
Nemčijo v okviru evropske 
obrambne organizacije. Nepri­
stranski opazovalec dobi vtis, 
da je prav v skandinavskih dr­
žavah, ki jih  je Nemčija v dTU- 
gi svetovni vojni napadla in iz­
vajala nad njimi nasilje, pri 
ljudstvu in pri vladah zeio dalj­
nosežna pripravljenost na so­
delovanje z novo Nemčijo. Ce 
pa  bodo nemške oblasti in po­
samezni Nemci, ki so po svo­
jem obnašanju kaj slabi pred­
stavniki svoje državej, še na­
dalje zapadali v psihološke na­
pake predvojne in vojne dobe 
te r na vse načine skušali na­
praviti vtis, da so vse pozabili 
in da se nisn ničesar naučili, bo 
ta veliki kapital dobre volje kaj 
h itro  potrošen.

Danska luka Fredrikshavn, ki 
je bila v drugi svetovni vojni 
pomembno nemško pomorsko 
oporišče, kar izpričuje še danes 
veliko nemško vojaško pokopa­
lišče, je bila središče dogodkov, 
ki so izzvali oster protest dan­
skih vojaških oblasti v Jyllandn. 
V okviru priprav za velike 
pomorske m anevre zahodne 
obrrm be, ki so se pričeli z na-

13. septembra, je  prispela sku­
pina desetih am eriških mino- 
lovcev v to luko, da pod vod­
stvom svojega poveljnika N. F. 
Hathawaya očisti vode, k jer se 
naj razvijajo ti manevri, min, 
ki še vedno ogražajo severne 
morske poti. Med posadko tega 
brodovj a je bilo tudi 250 nem­
ških mornarjev, ki so sedaj v 
službi ZDA. Ti so s svojim iz- 
zivnlndm nastopanjem  povzro­
čili v Fredrikshavnu veliko ne­
voljo. V strnjenem sprevodu so 
namreč korakali skozi mesto na 
pokopališče ter nosili velik ve­
nec z napisom »Svojim padlim 
tovarišem«. Na čelu sprevoda 
je karakal poveljnik tega bro- 
dovja in dva ameriška morna­
riška oficirja.

Poveljnik tega ameriškega 
brodovja je v odgovoru na pro­
test danskih oblasti sporočil, da 
bo brodovje s svojo nemško po­
sadko zapustilo Dansko konec 
avgusta. Nekaj ladij se je med 
tem res že vrnilo v Nemčijo.

Iz Pariza poročajo danski li­
sti, da se pojavljajo v vedno 
večjem številu nemški avtomo­
bilisti, ki izobcšajo na svojih 
vozilih najnovejše konstrukcije 
popolnoma nove danske zasta­
vice, da bi ob uporabi medna­
rodnega avtomobilskega znaka 
»D« napravili vtis, kot da gre 
res za Dance. »Berlingske Afte- 
naviscf poziva vse člane danskega 
Avtomobilskega kluba, naj po­
skrbe za to. da bodo v tujini ta ­
ke nemške avtomobiliste, ki s 
prozornim namenom uporablja­
jo danske zastavice, ustavili ter

zastavico«, M jo upr (rablja jo,
da bi premotili javnost.

Tudi na Norveškem je po­
vzročil nemški zastopnik v Oslu 
veliko negodovanje. Nemška 
vojska si je  izbrala v glavnem 
mestu Norveške za skupno po­
kopališče padlih Nemcev, ki jih 
je bilo samo v Oslu na tisoče, 
najlepšo in najvidnejšo točko v 
okolici — hribček Ekeberg — 
nad m ornariško šolo. To je bila 
poprej najbolj priljubljena iz­
letniška točka prebivalcev Osla. 
Norveške oblasti so sedaj skle­
nile, da bodo združile vse nem­
ške vojaške grobove na osred­
njem nemškem pokopališču v 
bližini Osla. Nemški zastopnik v 
Oslu pa je  protestiral proti te­
mu, da bi prem estili to nemško 
»pokopališče junakov«, namesto 
da bi bil hvaležen za to, da so 
norveške oblasti p ripravljene z 
velikimi finančn. žrtvam i ure­
diti osrednje nemško pokopali­
šče in ga prevzeti v oskrbo. 
Norveške oblasti doslej na ta 
protest sploh niso odgovorile. 

Po drugi strani pa ugotavlja-

šanjih politične linije KP Fran­
cije.

Andrč Marty obljublja v  iz­
javi, ki jo je poslal politbiroju 
KP Francije, da bo dal svojo 
samokritiko, »kakor je obljubil« 
in pravi, da noben član KP 
Francije »ne sme dvomiti« v 
pravilnost sankcij proti njemu 
in Charlesu Tillonu.

Charles Tillon je poslal dne 
24. septembra pismo, v katerem 
graja »vse, kar so sovražniki 
partije mogli in kar bodo mogli 
objaviti ozir. izjaviti v zvezi z 
odločitvami, ki zadevajo njega.«

»Humanite« poroča, da polit­
biro KP Francije »sodi, da je

nedovoljena zakasnitev M artyja 
in Tillona pri dajanju samo­
kritike, ki jo dolgujeta cen­
tralnem u komiteju,« sprejema 
pa Tillonovo pismo in Marty- 
jevo izjavo »kot novo obljubo, 
da bosta naposled dala samo­
kritiko«.

S tem v zvezi je  zanimiv ko­
m entar časnika »Figaro«, ki je 
blizu vladi in v katerem  je med 
drugim rečeno: »Marty in Tillon 
sta dobila po nekih vesteh kot 
odškodnino za svojo javno sa­
mokritiko od Moskve poroštvo, 
da bo v bližnji prihodnosti 
morda novo čiščenje, ki bo za­
jelo tudi nekatere od njunih 
današnjih tožilcev.«

Tajna seja Tihomorskega 
pakta

Honolulu, 27. sept. (AFP) V 
Honolulu se je včeraj začel« 
zasedanje Sveta tihomor. pakta. 
Seje so bile tajne, po končanih 
govorih je bilo objavljeno samo 
kratko poročilo, da so na Svetu 
izdelali načrte, na podlagi ka­
terih  bodo spravljeni v sklad 
napori za skupno obrambo. Za­
stopniki ZDA, A vstralije in No­
ve Zelandije so dosegli spora­
zum tudi o tem, da bodo vzdr­
ževali stalne medsebojne stike, 
da bi se države Tihomorskega 
pakta lahko posvetovale za pri­
mer oboroženega napada v Ti­
hem oceanu.

Avstralski krogi skeptično 
sprem ljajo kampanjo nekaterih  
britanskih časnikov in zlasti 
»Daily Expressa« o žalitvi, ki 
je bila baje prizadeta Veliki 
B ritaniji, ker britanskem u opa­
zovalcu niso dovolili navzoč­
nosti na sejah Sveta tihomor­
skega pakta. V teh krogih po­
udarjajo, da tega ni zahtevala 
samo A vstralija in da vse sku­
paj pravzaprav ni nikaka ve­
lika nesreča, saj avstralska 
vlada obvešča Veliko B ritanijo

Švedska trgovinska 
delegacija pride 
v ponedeljek v Beograd

B eograd, 27. sep tem bra . V 
ponedeljek  29. sep tem bra  bo­
do p rišli v  B eograd član i šved­
ske  trgov in ske  delegacije  g. 
B e rtil S w ard , nače ln ik  m in i­
s trs tv a  za zu n an je  zadeve. 
Švedske, in  g. Fo lke H ellstede, 
rav n a te lj znane  švedske tv rd ­
ke  »Separator«. K ot je  bilo 
sporočeno, bo vodil švedsko 
trgov insko  delegacijo , k i se 
bo pogaja la  v  B eogradu o b la ­
govni zam en jav i m ed Ju g o ­
slav ijo  in  Švedsko od 1. ok to ­
b ra  1952 do 30. sep tem bra  
1953, opolnom očeni m in is te r 
Švedske v  Jugoslav iji g. Jo- 
hanson. Jugoslovansko  dele­
gacijo  bo vod il ve leposlan ik  
F L R J Kopčok.

po diplomatski poti o vseh skle­
pih, ki so sprejeti na zasedanju 
Sveta. A vstralski m inister za 
zunanje zadeve je izjavil glede 
na to, da A vstralija ne more 
sama odločati o sprejem u novih 
članov v tihomorski pakt in da 
razširitev tega pakta v  bližnji 
bodočnosti ni zamišljena.

Eden na obiska 
v Celovcu

Celovec, 27. sept. AFP Bri­
tanski zunanji m inister Anthony 
Eden je prispel včaraj v Celo­
vec. B ritanski veleposlanik v 
A vstriji Caccia je priredil v 
počastitev Edena slovesen spre­
jem, ki se ga je udeležil med 
drugimi tudi jugoslovanski kon­
zul v  Celovcu. B ritanski zuna­
n ji m inister je danes dopoldne 
pregledal britanske čete. Eden 
bo odpotoval v London.

ZDA bodo izdelovale
letalonosilke
na atomski pogon

New York, 27. se p t (A FP). 
Pomočnik ameriškega m inistra 
m ornarice John Floberg je ob­
javil, da pripravljajo  ZDA iz­
delovanje letalonosilke za 60.000 
ton na atomski pogon. Floberg 
je pripomnil, da bo imela leta­
lonosilka neomejen akcijski ra­
dij in da bo napravila revolu­
cijo v plovbi, podobno kot 
uvodba parnih ladij v  minulem 
stoletju. Letalonosilka bo imela 
posadko 80 ljudi in bodo z nje 
lahko vzletela istočasno 4 le­
tala.

Turisti iz Makedonije 
na obisku v Grčiji

Skoplje, 27. se p t Iz Skopi j a, 
Bitolja in drugih krajev Make­
donije se je odpeljalo davi s 
posebnimi Putnikovim i avtobu­
si 170 turistov  na solunski ve­
lesejem, na katerem  sodeluje 
tudi naša država. Poleg vele­
sejma si bodo turisti ogledali 
tudi znamenitosti v  mestu in 
okolici Soluna. To je prvič, da 
madekonski tu risti obiščejo 
Grčijo.

Zastopnik OZN Können
o zagrebškem velese!am

Zagreb, 27. sept. Predstavnik 
OZN Können, ki je  danes ob­
iskal zagrebški velesejem, je v 
salonu D irekcije velesejma 
sprejel domače in tu je novinar­
je. Med drugim je izjavil: 

Jugoslovanska vlada si zelo

zivomn »Operation Main Brace« jih prisilili, da odstranijo »lažno

jo, da se na Danskem spet po- prizadeva, da bi čim prej indu- 
javljajo  v vedno večjem številu 
nemški tu risti in da državi pri­
ja  dotok zahodnonemške valute.
Na Norveškem pa so razumljivo 
bolj previdni in skrbno izbira­
jo, katerem u Nemcu izdajo do­
voljenje za prihod. V kinema­
tografih Kodanja pa je  nem­
ški filmski tednik spet sta­
len sestavni del programa, če­
sar na prim er švicarski filmski 
tednik, čeprav je gotovo vsaj 
tako dober, doslej še ni zabe­
ležil. H erbert Alboth

strializirala . državo. Kolikor 
sem mogel videti, se razvija to 
z velikim tempom in je  že mno­
go storjenega. Jugoslovanska 
vlada si prav  tako prizadeva, 
da pridobi čim več tu jih  stro­
kovnjakov, ki bi pomagali pri 
usposabljanju jugoslovanske in­
dustrije. Naša največja naloga 
je, da usposobimo čim večje 
število jugoslovanskih delavcev 
v inozemskih tovarnah. Sedaj 
je  iz Jugoslavije na praksi v 
inozemstvu 371 delavcev, ki so

zaposleni v  raznih tovarnah Ho­
landske in Švice. Ta specializa­
cija bo tra ja la  18 mesecev. P rav  
tako je  dobila Jugoslavija 44 
strokovnjakov In inženirjev, ki 
bodo pomagali v posameznih 
jugoslovanskih tovarnah p ri iz­
boljšanju kvalitete jugoslovan­
skih izdelkov. Poudaril je, da 
zasluži Jugoslavija v  vsakem 
pogledu podporo ne samo kot 
enakopraven član OZN, temveč 
tudi zato, ker je  sama dala na 
razpolago več strokovnjakov, ki 
pomagajo drugim državam-čla- 
nicam OZN pri izboljšanju nji­
hovega gospodarstva. Pohvalil je 
odlično organizacijo zagrebške­
ga velesejma in poudaril zlasti 
velik napredek strojegradnje 
te r  nagel vzpon predelovalne 
industrije.

OB ROBU SCHUMANOVEG A IN DRUGIH NAČRTOV 
0  EVROPSKI SKUPNOSTI

Zedinjene države ®
Evrooe ali s v e t I e  i n  t e m n e  s t r a n ir  s e d a n j e g a  z d r u ž e v a n j a

Razlogi za to francosko priza­
devanje so precej preprosti: iz­
kušnje, ki jih je imela Francija 
z Nemčijo v 1. 1870, 1914 in 1940, 
so govorile o tem, da se Fran­
cija sama in samo s svojimi 
silami ne more več braniti, ker 
je  Nemčija (posebno združena!) 
i po številu prebivalstva i po 
gospodarski moči močnejša od 
obram bne sposobnosti Franco­
zov. Francija torej ni ne gospo­
darsko in vojaško kos Nemčiji, 
če je ne podprejo druge države! 
Francija je potem takem zgubila 
zaupanje v  svoj narodni in 
državni obstanek in je zato šla 
na pot iskanja novih »idealov«. 
Posebno poglavje je seveda v 
tem, kdo zastopa te »ideale« in 
čemu naj služijo: tu  gre za 
vprašanje razporeditve politič­
nih sil tako v Franciji kot v 
Nemčiji in Italiji, o čemer pa 
bo govora na koncu te razprave.

»Enakost« m°d zmagovalci 
in poraženci

F rancosk i politik i so jasno  
videli, da p red s tav lja  fav o ri­
z iran je  Z ahodne N em čije  s 
s tra n i ZDA ta k  m om ent, ki 
ga je  treb a  resno upoštevati, 
pa čep rav  n a  raču n  las tn ih  
naciona ln ih  in teresov . F ra n ­
c ija  je  b ila  ko t »zm agovalka« 
p rip rav ljen a  privo liti v  nem ­
ško »enakost« sam o, da  n a  ta  
nač in  p rep reč i možno bodočo 
dom inacijo . K  tem u  pa je  t r e ­
ba  dodati še problem , ki je  
enako  važen  za F rancoze ko t 
za  osta le  zahodne države: p r i­
m e r iz 1. 1940, ko s ta  se zd ru ­
žila nem šk i in  sov je tsk i eks­
panzionizem , lebdi še danes 
k o t strašilo  n a d  vso Evropo 
in  osta lim  svetom . E vropska 
fed e rac ija  n a j bi po m nen ju  
pobudnikov  za vedno p rep re ­
čila neko podobno povezavo 
N em čije s Sovjetsko zvezo, ob­
enem  pa  n a j bi zd ruž itev  p re ­
m ogovne in  jek la rsk e  pro iz­
vo d n je  om ogočila Francozom  
nadzorstvo  n ad  nem ško proiz­
vodnjo  orožja  in  s tem  nad  
razvo jem  nem škega m ilita riz ­
m a. T i razlogi so služili za 
osnovo Schum anovega načrta!

Če pom islim o, da  so se ra z ­
govori o Schum anovem  n a č r­
tu  začeli že 20. ju n ija  1950 in  
da je  b ila  šele 18. ap rila  1951 
p a ra f ira n a  pogodba, to re j sko­
ra j polno le to  po ob jav i n a ­
č rta , potem  n am  postane ja ­
sno, d a  je  bilo posredi zav la ­
čevan je  in  d a  je  bilo p o treb ­
no odp rav iti v rs to  zaprek. 
N a jja sn e je  pa  se n am  ves p ro ­
blem  pokaže, če pogledam o, 
kakšen  odnos je  zavzela  V e­
lik a  B rita n ija  i do p rvo tnega 
Schum anovega p red loga i do 
poznejše u stanov itve  V isoke 
ob lasti za p rem og in  jeklo.

Odnos Velike Britanije
K a k o r . sm o ugotovili v  za­

četku, je  V elika B ritan ija  im e­
la  pozitiven odnos do vseh 
p re jšn jih  poskusov o sodelo­
v a n ju  zahodno-evropsk ih  d r ­
žav (dunkeršk i in  b ruse ljsk i 
pak t, E vropsk i svet, OEEC, 
ev ropska  p lač ilna  unija), ven ­
d a r  se  je  tak o j po objavi 
Schum anovega n a č rta  iz jav ila

Nova holandska vlada
Haag, 27. sept. (Reuter) Vče­

raj je  bila sestavljena nova ho­
landska vlada in s tem rešena 
politična kriza, ki je  tra ja la  de­
vet tednov.

Vlado je  sestavil vodja delav­
ske stranke Willem Drees, ki je 
bil od avgusta leta 1948 na čelu 
holandskih vlad. Podpredsednik 
vlade in m inister za socialno 
skrbstvo je  postal katolik dok­
tor Beel, m inister za zunanje 
zadeve neodvisni Beyen ter mi­
nister brez listnice v zunanjem 
m inistrstvu predstavnik katoli­
ške stranke Luns.

pro ti. D ne 9. m a ja  1950 je  Iz­
šel razg las francoske  v lade, 
dva  dn i pozneje , pa  je  A ttlee , 
k i je  bil teda j p redsedn ik  b ri­
tan sk e  v lade, p red  p arlam en ­
tom  zav rn il francosk i poziv. 
T em u je  sled ila  dolga d eb a ta  
v  londonskem  p arlam en tu , v  
k a te r i je  sodeloval tu d i šef 
ted an je  konserva tivne  opozi­
c ije  W. C hurchill. N ato  je  13. 
ju n ija  b ritan sk i p a rlam en t 
opredelil svo je  sta lišče do 
Schum anovega n a č rta  v  obli­
ki, da ga V elika B ritan ija  
vn ap re j »ne sp re jm e n iti ne 
zavrne«, pač  pa  da se bo od­
ločila šele ted a j, ko bo v ide­
la, kako se  izkaže in  delu je  ta  
n a č rt v  ž iv ljen ju .

Povod za ta  b ritan sk i skep­
ticizem  najdem o v  predlogu, 
da  bi oblast, k i bo nadz ira la  
proizvodnjo prem oga in  jek la , 
m orala  posta ti »nadnacional­
na«. M eseca avgusta  1. 1950 so 
b ritan sk i p red s tav n ik i v  E v­
ropskem  svetu  ob jav ili svoj 
n asp ro tn i predlog, k i zagotav­
lja  d ržavam  — udeleženkam  
prav ico  »veta«, k a r  je  seveda 
v  popolnem  n asp ro tju  s Schu- 
m anovo form ulo  nadnacional­
ne  uprave.

Potem  ko so A ngleži z av r­
nili francosk i p red log  o zd ru ­
žitvi zahodnoevropske in d u ­
s tr ije  prem oga in  jek la , je  bi­
lo le  m alo u p an ja , d a  bi b r i­
ta n sk a  v lad a  privo lila  v  d rug i 
francoski predlog, k i je  p red ­
lagal u s tanov itev  ev ropske  
obram bne skupnosti s poseb­
nim  »evropskim « obram bnim  
m in istrom , z »evropskim « m i­
n is trsk im  svetom  in  z »evrop­
skim « parlam en tom . M eseca 
novem bra  1950 je  b ritan sk i 
p a rlam en t zav rn il tu d i d rug i 
francosk i p redlog z u tem e ljit­
vijo , da sam o evropska a rm a ­
da za obram bo E vrope n i za ­
dostna te r  da je  om ejeno ev­
ropsku področje p rem ajhno  za 
uspešno obram bo p ro ti n ap a ­
dalcu.

Britanski skepticizem
V zrokov za to  odklonilno 

stališče b ritan sk ih  d ržavnikov  
do francosk ih  predlogov je  
več. N ajp re j v e lja  ponoviti, 
da so ti  p redlogi p resenetili 
b ritan sk o  v lado in  A ttlee  se 
je  p red  napad i opozicije izgo­
v a rja l, daš da  n jegova v lada  
o francoskem  pred logu  glede 
Schum anovega n a č rta  sploh 
ni b ila  p redhodno obveščena. 
N adalje  so bili v  L ondonu 
m nenja , da  bi k ak ršn a  koli 
zahodnoevropska združitev , v  
k a te r i bi ne  sodelovala tu d i A n­
glija, n u jn o  p rip e lja la  do n em ­
ške  prem oči! T re tji a rg u m en t 
p a  v e lja  položaju  A nglije  v  
sk lopu  B ritan sk e  skupnosti 
narodov. P oko jn i S ta ffo rd  
C ripps je  ju n ija  1950 v  im e­
n u  labu ris tične  s tran k e  opo­
zoril, da pom eni Schum anov 
n a č rt p rv i k o rak  p ri snovan ju  
evropske federac ije  in  bi b i­
lo zato  sodelovanje  A ng lije  v  
tak šn i skupnosti v  n a sp ro tju  
z obveznostm i, ki jih  im a V e­
lik a  B ritan ija  do B ritan sk e  
skupnosti narodov, t. j. do d r ­
žav b ritan skega  im perija . V 
im enu  konservativcev  je  po ­
slanec M axw ell F y fe  zavzel 
podobno stališče. Poleg  teg a  
p a  je  tre b a  upošteva ti še no ­
tran jep o litičn i položaj v  A n­
gliji, k i ga op red e lju je jo  tež ­
n je  za in  p ro ti naciona lizaciji 
b ritan sk e  prem ogovne in  je ­
k la rske  in d u s trije . T ud i ra z ­
na  določila v  Schum anovem  
načrtu , n . p r. p rav ica  do m i­
g rac ije  de lavstva , je  b ila  v  
n a sp ro tju  z angleškim i težn ja ­
mi, saj je  znan  odpor b r i ta n ­
sk ih  s ind ika tov  p ro ti zaposlit­
v i ita lijan sk ih  delavcev v  an ­
gleških  ru d n ik ih . A ngleži so 
v  Schum anovem  n a č rtu  v ideli 
le  nekoliko  obnovljeno  s ta ro  
obliko n ek d an jih  k o n tin en ta l­
n ih  jek la rsk ih  karte lov , k i so 
bili n ap e rjen i p redvsem  p ro ti 
ang lešk i jek la rsk i in d u s triji.

(N adaljevan je  ju tri)
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V id e z  i n  r e s n i c a
v  S o v j e t s k i  z v e z i

Za u trd itev  b irokratskega gospostva v  ZSSR so značilni predvsem 
naslednji pojavi:

1. N enehno naraščanje števila plačanih funkcionarjev  v  osrednjih 
d ržavnih  organih in ustanovah, zlasti v  gospodarskem vodstvu;

2. hierarhični sestav gospodarske in državne birokracije;
3. obstajanje in moč od ljudstva popolnom a ločene oficirske kaste; in
4. skrbno prikrivanje odločilnih in  važnih gospodarskih in političnih 

dogodkov ter dejstev pred širokim i množicami prebivalstva.
Čedalje močnejše podrejanje narodnega gospodarstva d ržav i in  ne­

nehno naraščanje števila funkcionarjev v osrednjih državnih  ustanovah, 
zlasti v  gospodarskem vodstvu sodita med najvažnejše in najznačilnejše 
spremembe.

P rva sovjetska v lada iz 1. 1917 je imela dvanajs t ljudskih kom i­
sarjev; ni imela ne ljudskega kom isariata za gospodarstvo ne kom isariata 
za industrijo . T e  posle so op rav lja li izvoljeni ljudski gospodarski sveti.

SO V JE T SK I M IN IS T E R  ZA G E O L O G IJO

D anašnji m inistrski svet ZSSR (15. m arca 1946 je bil »svet ljudskih 
komisarjev« preim enovan v »ministrski svet ZSSR«) ima 59 m inistr­
stev! Izm ed teh 59 m inistrstev sc jih kakih  deset ne bavi z gospodarskim

vodstvom , čeprav im ajo nekate ra  izm ed njih tudi določene gospodarske 
naloge. P rak tično  je to rej 49 gospodarskih m inistrstev.

V  Sovjetski- zvezi im ajo dve v rsti m inistrstev: tak o  im enovana 
»zvezna m inistrstva« v  M oskvi, katerih  dejavnost se raz teza  na  vso 
Sovjetsko zvezo, in tako  im enovana »zvezna in republiška m inistrstva«, 
ki poleg osrednjega zveznega m inistrstva v  M oskvi obstoje pod  enakim  
imenom tud i v  vsaki izm ed 16 ljudskih republik .

L . 1947 je b ilo  36 zveznih m inistrstev in 23 zveznih in republiških 
m inistrstev. Pregled nam  kaže, k ak o  podrobno so razdeljene posamezne 
gospodarske panoge, da bi bila zajam čena popolna podreditev  gospo­
dars tva  osrednji d ržavn i b irokraciji. D anes im ajo v Sovjetski zvezi na­
slednja m inistrstva:

Z V E Ž N A  M IN IS T R S T V A

1. D elovne rezerve; 2. zunanja  trgov ina; 3. avtom obilska industrija ; 
4. g radn ja  ob ra tov  za gorivo; 5. g radnja  vojaških in m ornariških ob ra­
to v ; 6. g radn ja  ob ra tov  težke industrije; 7. nabave; 8. oboroževalna in­
dustrija ; 9. celinska p lovba; 10. kem ična industrija ; 11. železarstvo; 
12. električna industrija ; 13. petrolejska industrija  v  vzhodnih pokra­
jinah ZSSR; 14. petrolejska industrija  v  južnih in zahodnih  pokrajinah 
ZSSR; 15. letalska industrija ; 16. geologija; 17. gum ijeva industrija; 
18. industrija  sredstev za daljno  poročanje; 19. prem ogovna industrija  
vzhodnih  pokrajin  ZSSR; 20. prem ogovna industrija  zahodnih pokrajin  
ZSSR; 21. elek trarne; 22. gradnja kmetijskih stro jev; 23. g radnja  strojev 
in ap ara to v ; 24. gradnja strojev za stavbarstvo in ceste; 25. m aterialne 
rezerve; 26. medicinska industrija ; 27. rezerve ž iv il; 28. neželezna me­

ta lu rg ija  29. pošta in b rzo jav ; 30. lad jedeln ištvo ; 31. gradnja  težkih 
stro jev; 32. pom orska p lovba; 33. g radn ja  transportn ih  stro jev; 34. p ro ­
m et; 35. g radn ja  o rodn ih  stro jev ; 36. industrija  celuloze in  pap irja .

Z V E Z N A  IN  R EPU B LIŠK A  M IN IS T R S T V A
1. Z unanje zadeve; 2. industrija  stavbnega g rad iva; 3. finance; 4. r i­

biška industrija  vzhodnih pokra jin  ZSSR ; 5. ribiška industrija  zahodnih 
pokrajin  ZSSR; 6. mesna in m lečna industrija ; 7. gozdarstvo; 8. indu­
strija  m am il; 9. zd ravstvo ; 10. trgov ina ; 11. lesna industrija; 12. visoko 
šolstvo; 13. no tran je  zadeve; 14. pravosodje; 15. k inem atografija ; 
16. km etijstvo; 17. lahka  industrija ; 18. industrija  ž iv il; 19. sovjetsko 
gospodarstvo; 20. d ržavna  varnost; 21. d ržavna  kon tro la ; 22. naro d n a  
obram ba; 23. tekstilna industrija .

T o  p» še ni vse. O bstoje tudi »republiška m inistrstva, k i vodijo  v  
posam eznih zveznih republikah  tiste gospodarske panoge, k i jih zvezna 
m inistrstva ter zvezna in republiška m inistrstva niso zajela. V  vsaki 
izm ed 16 zveznih republik  je poleg 59 že navedenih Še pet m inistrstev: 
za  ljudsko prosveto, lokalno  industrijo , kom unalno gospodarstvo, socialno 
skrbstvo in avtom obilski tran spo rt. V  petih  zveznih republikah so še 
posebna m inistrstva za lokalno  industrijo  ku riva , nekaj zveznih republik  
pa  ima tud i m inistrstva za vodno  gospodarstvo, pohištveno industrijo  itd .

N i pa značilno  sam o število  obstoječih m inistrstev, m arveč po­
m em bna je tud i smer njihovega razvoja . Število m inistrstev je v  zadn jih  
dvajsetih letih  nenehno naraščalo  in bo  nedvom no še dalje naraščalo. 
N aglica , s ka tero  ustanavljajo  nova gospodarska m inistrstva, je v  zad ­
njih  desetih letih mnogo večja k ak o r v  prejšnjih. Podrejanje gospo­
dars tva  gospodujoči b irokraciji se torej naglo krepi, k a r nasprotuje so­
cialističnim načelom.



O d o b r a v a n j e  p o s o j i l  g r a d i t e l j e m  
e n o -  i n  d v o d r u ž i n s k l h  h i š

Nizek stanovanjski standard 
pred vojno, medvojno razdejanje 
in povojna industrializacija naše 
države so pri nas izredno zaostri­
li stanovanjsko vprašanje. Zato je 
naša ljudska oblast že pred leti 
sklenila pomagati delavcem in na­
meščencem, ki so imeli sami nekaj 
denarja in so bili pripravljeni, po­
staviti si lastno stanovanjsko hi­
šo. V ta namen jim je država da­
la posojila z izredno nizko obrest­
no mero (1 do 2*/»; obrestna mera 
je zavisela od tega, koliko denar­
ja je vložil graditelj v delo že ob

samem začetku) in z odplačilnim 
rokom do 30 let.

Te in še nekatere druge olajša­
ve so povzročile, da se je zidanje 
stanovanjskih hišic v Sloveniji iz­
redno razmahnilo. Toda lastne 
hiše si v Sloveniji ne zidajo ljud­
je samo s posojilom in državno po­
močjo. Po podatkih Narodne ban­
ke je v naši republiki še nad 2300 
takih delavcev, nameščencev in 
privatnikov, ki so si zaželeli zi­
dati hišo z lastnimi sredstvi, in to 
že v letih 1948 in 1949: računali 
so s tem, da bodo po tedanjih ce­

nah gradbenega materiala in uslug 
dokončal; svoje hiše brez posojila 
in državne pomoči. Čim smo pre­
šli na ekonomske cene gradbene­
ga materiala (konec maja 1951), 
pa se je položaj vseh teh temelji­
to spremenil. Večina je morala 
kar čez noč prenehati z zidavo. 
Za dograditev teh hiš bi rabili 
okrog 680 milijonov dinarjev, za 
nujno zavarovanje pred vremen­
skim; neprilikami pa vsaj 300 mi­
lijonov din.

Težki položaj graditeljev hišic 
je rešil zvezni gospodarski svet,

Ob jesen sk i setvi v  P re k m u rc u
Jesenska setev je za prekmur­

skega kmeta, ki poseje nad polovi­
co svojih njiv z ozimino, eno naj­
važnejših opravil. Če je jesen lepa, 
prekmurske zemlje ni težko obde­
lati, saj je dokaj rahla in za žita­
rice najbolj primerna. Letos so 
padla prva semena v jesenske 
brazde že v prvi polovici septem­
bra. Prekmurski kmetje vedo, da 
je pridelek žita odvisen od pravo­
časne setve. Le redko se zgodi, da 
obrodi zgodaj posejana pšenica 
slabše kot pozna. Prvi so začeli

sejati kmetje v Martjancih, kmalu 
nato so orali že tudi v Tešanov- 
cih, Puconcih, Predanovcih in 
drugod. Nekaj dni nato so začel: 
sejati na svojih njivah in njivicah 
tudi večji in mali kmetje na Go­
ričkem, kjer je zemlja kakovostno 
slabša kakor v ravnini in je zato 
pravočasna setev še . važnejša. Če 
le ne bo nagajalo vreme, bo setev 
v Prekmurju letos končana v 
glavnem že v prvi polovici okto­
bra.

Letos je na prekmurskih njivah 
prvič zaoralo tudi večje število 
traktorjev splošnih kmetijskih 
zadrug. Tako se ponašajo z novi­
mi traktorji v Šalovcih, Čepincih, 
Križevcih, Beltincih in drugod. 
Semenarna v Murski Soboti ponu­
ja kmetom tudi priznana semena 
pšenice, ječmena in rži, vendar 
povpraševanje nekoliko ovirajo

Vprašanja 
in odgovori

.VPRAŠANJE: A li se  lahk o soci- 
a k io  zavaru je oseb a , ki je  zapo­
s len a  pri d v eh  d elod aja lc ih  ua 
zinaša sk u p n i d e lo v n i čas pri 
ob en  d e lo d a ja lc ih  7 in  pol ure d o k a j v isok e  cene. P recej n aročil
d n evn o?  A li im a taka o seo a  pra- , , sem enska ž ita  so lo -v ic o  d o  d od atk ov  za  otroke? ZDraie za sem enska z ita  sp io

ODGOVOR: o seb a , k i je  istočas- sne k m etijsk e  zadruge. Ž iv a h n o  je
n o  v v eč  d e lo v n ih  razm erjih , in ______________________  -- .
d oseže  n jeu a  skupn a zap oslitev  
po.ei redmi d e lo v n i čas. im a vse  
p rav ice  na pod lag i socia ln ega  
za v a rcv a a ja . torej tudi p rav .co  
tie  o trošk ih  dod atkov  za  sv o je  
o.ro-ke.

V P R A ŠA N JE : A li lah k o  d ob iva
otrošk i d o d a tek  d e la v ec  za  svo­
jo  pastorko — n ezak on sk o  h čer­
k o  žene. če je  p rav i oče o troka  
od sod išča  oproščen  p lačevan ja  
preživn in e  za otroka?

ODGOVOR: Očim lahk o u v e lja v ­
lja  prav ico  do o trošk ega  dodat­
k a  za pastorko , če pravi oče ue

! p la ču je  p reživn in e  a li če ta  
p rež iv a in a  ne p resega  znesk a  
3000 d in  m esečn o .

V P R A ŠA N JE : A li im a nezap osle­
n i m ož po sv o ji zap oslen i žen i 
i«#e p rav ice  k o t j ih  im a n eza ­
p o s len a  žen a po zap oslen em  m o­
žu (p ravica  do  so c ia ln eg a  zava­
rovanja . do zn ižane vožn je  itd .)?

ODGOVOR: Sp ričo  nače ln e  ena­
k op ravn osti m oža  im žen e v na­
šem  d ru žb en em  in  p ravn em  j e ­
du im a  n eza p o slen i m ož po  
zap oslen i žen i is te  p rav ice , kot  
j ih  im a n ezap oslen a  žen a  po  
zap oslen em  m ožu. Zato u ž iva  
nezap oslen i m ož k o t d ru žin sk i 
č la n  p r ip ad ajoče  p rav ice  iz so­
c ia ln eg a  zavarovan ja , p rav ico  do 
ugod n osti pri izrabi le tn eg a  do­
pu sta . pravico  do  zn ižane vož­
enje i t i .

V P R A ŠA N JE : A li pripada žen i
sam osto jn ega  obrtn ika z d vem a  
otrok om a in  brez prem ožen ja  
k a k a  podpora v času , ko je  m ož  
p ok lican  aia vo jašk e  vaje?

ODGOVOR: S am ostojn i obrtn ik i
n im a jo  p rav ice  do povračila  iz­
g u b ljen eg a  zaslu žk a  v času vo­
ja šk ih  vaj. K olik or žen a  vpo­
k lica n eg a  ob rtn ik a  « im a  sred ­
s te v  za p rež iv lja n je , naj se obr­
n e  s prošnjo  za podporo n a  pri­
s to jn i organ so c ia ln eg a  skrb­
stva .

V P R A ŠA N JE : Ali pripad a povra­
č ilo  stro šk o v  za ločen o  ž iv ljen je  
sam o tisitim  d e la v cem  in u služ­
b en cem , ki so p rem eščen i, ali 
tu d i tis tim , ki so n a n o v o  po­
sta v ljen i v službo izven  kraja, 
k jer  so d o s le j b iva li s  svo jo  
d r u r n o ?

ODGOVOR: U slu žb en cem  pripada  
p ovračilo  strošk ov  za ločen o  
ž iv lje n je  tu d i tak rat, kadar so  
n an ovo  sp rejeti v  sl:»Ž7>o v d ru ­
gem  kraju , kak or pa so ž ive li 
d o s le j s svo jo  d ru žin o . V endar  
p ripad a  d elavcem  to  povračilo  
sam o v  prim eru , če so posebno  
k v a lific ira n i in  so si to  povra­
č ilo  izg o v o r ili z  d e lo v n o  po­
godbo.

V P R A ŠA N JE : Do kd aj se  sm atra, 
d a  ob stoji d e lo v n o  razm erje  v 
p r im eru , kadar je  d e la v ec  raz­
rešen  brez odp oved nega  roka in 
s ta v lje n  na razpolago up ravi za  
d e lo v n o  silo?

ODGOVOR: T udi v  prim eru ta ­
k o jšn je  razrešitve  d e lo v n eg a  raz­
m erja  se  sm atra , da  obstoja  d e ­
lo v n o  razm erje  v se  do kon ca  
za k o n iteg a  od p oved n ega  roka, 
razen  če  ra zrešitev  n i b ila  spo­
razu m na. P rip om in jam o, da  se  
p o  pred p isih  u red b e o oskrbnin i 
in  d ru g ih  p rav icah  začasno n e ­
za p o slen ih  oseb  računa V de­
lo v n o  d ob o tudi čas. ko je  ne­
k d o  p r ijav ljen  pri p osred ova l­
n ic i  za  d e lo . če izp o ln ju je  po­
go je  n a v ed en e  u redbe.

letos tudi povpraševanje po umet­
nih gnojilih. Primanjkuje pa na 
tržišču apna za posipanje kislih 
prekmurskih zemljišč, kj bi ga 
kmetje radi čimveč nabavili. Po- 
iskusi, ki si jih izvedli na držav­
nem kmetijskem gospodarstvu 
Beltinci, so pokazali, da je apno 
za prekmursko zemljo za zdaj 
najpotrebnejše gnojilo.

Prekmurski kmetje sejejo delo­
ma s stroji, deloma pa še vedno 
ročno. Kmetijski strokovnjaki so 
izračunali, da gre zaradi ročne 
setve vsako jesen v škodo za 
okrog 12 milijonov din semena, 
ker je poraba pri ročni setvi mno­
go večja, kakor pri strojni, da niti 
ne omeuimo tega, da je posevek 
pri setvi s strojem lepši. Za denar, 
ki ga z ročno setvi jo po nepotreb­
nem vržejo v zemljo, bi prekmur­
ski kmetje lahko kupili na leto 
nič manj kot 15 novih traktorjev. 
Tako bi lahko imela v nekaj letih 
traktor vsaka prekmurska vas.

Vrtnarija državnega posestva 
v Kočevju je dosegla lepe 
uspehe

4. in 5. oktobra 
bo v Bočni kmetijska 
razstava
Kako je napredovalo zadruž­

ništvo v okraju  Šoštanj, bo po­
kazala km etijska razstava, ki bo 
v  prv ih  dneh meseca oktobra 
odprta v  Bočni. Razstava bo 
dala glavni poudarek živinoreji, 
k i je osnovna gospodarska pa­
noga v tem okraju. Razstavlje­
no bo okoli 100 glav plemenske 
živine, katero bo ocenjevala po­
sebna strokovna komisija. Naj­
boljši živinorejci bodo nagraje­
ni. K er hočejo dosedanjo pasmo 
živine zam enjati s sivorjavo, je 
ta  razstava še toliko bolj po­
membna. O krajna zadružna 
zveza v Šoštanju si je  namreč 
zadala nalogo, da kupi v Veli­
kih Laščah nad 100 glav p le­
menske živine (40 plem enjakov 
so že kupili).

Na razstavi bodo prikazani 
volneni izdelki, ki so narejeni 
iz volne, ka tero  dajejo solčav­
ske ovce. Zadružno kmetijstvo 
bo razstavilo tudi km etijske pri­
delke in sadje. V posebnem od­
delku bodo prikazani kmetijski 
stro ji, kfi iih uporabljajo  za­
druge. Tudi izdelki, k i jih izde­
lu jejo  v  zadružnih obrtnih de­
lavnicah bodo zavzeli pomemb­
no  pnesto.

Letos je  dosegla vrtnarija  d r­
žavnega posestva v Kočevju po­
membne uspehe. Zelo lepi so 
bili pridelki nekaterih  kultur, 
katerih proizvodnja je presegla 
postavljene plane. Pridelek ze­
lja  je bil zelo visok (30 do 40 
tisoč kilogram ov n a  h ek ta r). 
Postavljene plane so tako pre­
segli za 10.000 kg na hektar. V 
glavnem so gojili 3 vrste zelja: 
ljubljansko, kodanjsko in tudi 
tutovško. Najlepše donose je 
dalo tutovško — do 40.000 kg 
na hektar. Največje glave sc 
tehtale nad 7 kilogramov. Tudi- 
ostali dve vrsti nista mnogo za­
ostajali. Slana in suša nista 
imeli večjega vpliva na pride­
lek. Zaradi suše so okopavali 
zelje tako, da je v zemlji ostalo 
čimveč vlage. Precej pa so ze­
lju škodovali ogrci. “V rtnarji so 
pripravili zemljo že lansko je­
sen. Vso pozornost so posvetili 
temu, da so tem eljito odstranili 
ves plevel (z ameriškimi kulti­
vatorji).

Zelje so pričeli sekati že av­
gusta. Prve pošiljke so poslali 
v Delnice za frontne brigade. 
N adaljnje vagonske pošiljke so 
pošiljali na ljubljanski in za­
grebški trg. Nekaj zelja bodo 
sedaj tudi kisali.

Izredno lepe uspehe so dose­
gli v pridelovanju fišola. Plan 
je določal, da ga bodo pride­
lali 9.000 kilogramov. Sedanja 
izpolnitev plana pa kaže, da so 
ga presegli za 9.000 kilogramov. 
V glavnem so fižol prodajali 
za trg  kar v stročju. K er je 
bila kakovost fižola dobra, so 
ga odjemalci radi kupovali. Ta­
ko je v rtnarija  z njim dobro 
zaslužila. K obilnemu pridelku 
je pripomoglo tudi skrbno ob­
delovanje in pravočasno sajenje, 
tako da mu slana ni škodovala. 
Dobro je obrodil tudi ohrovt. 
Na hektaru  površine so ga p ri­
delali 4 vagone. Tudi cvetača, 
paradižnik, paprika in kumare, 
ki so bile vmesna vrtnina, so 
dobro obrodili. Suša je še naj­
bolj prizadejala jedilno peso, 
čebulo in češenj. Mnogo so pri­
delali tudi solate, k i so jo že 
zgodaj spomladi vozili na trg. 
Kaže, da bo tudi precej indivije.

Vodstvo v rtnarije  se precej 
trudi, da bi doseglo čimvečje 
uspehe. Sedaj so vrtnariji do­

delili še nekaj, zemlje, k je r bo­
do sadili že naslednjo pomlad 
zgodnjo zelenjavo te r  napravili jjiske knjige (kot dokaz lastništva

ko je izdal, kakor smo včeraj po­
ročali na 3 strani, odločbo o odo­
bravanju doLgoročnih posojil v te 
namene. Posojila bodo odobrava­
le vse podružnice Narodne banke, 
in sicer ne samo delavcem ter na­
meščencem, ki so v delovnem raz­
merju v socialističnem sektorju, 
temveč tud; drugim (privatnikom: 
obrtnikom, in ljudem svobodnih 
poklicev, kmetom itd.), ki živijo 
in delajo v industrijskih ter gospo­
darskih sradiščih. Načeloma bodo 
podružnice banke odobravale ta 
posojila prosilcem, ki so z lastni­
mi sredstvi sezidali temelje, oz. 
vsaj polovico nosilnih zidov in le 
izjemoma tistim, ki so si doslej 
postavili samo temelje in si kupili 
ter pripeljali na gradbišče vsaj 
polovico materiala, ki je potreben 
za dograditev hiše. Znesek poso­
jila se bö določil do zneska pred­
računske vrednosti del, potrebnih 
za dograditev, vendar pa ne bo v 
nobenem primeru smel preseči
700.000 din. Kreditna sposobnost 
delavcev in uslužbencev se bo do­
ločala po možnosti posojilojemal­
ca. Odplačiini rok, ki ne more bi­
ti daljši od 30 let in ki ga določi 
Narodna banka, se bo ravnal po 
tem, da ostane posojilojemalcu 
po plačilu anuitete (letnega znes­
ka vračila, ki vsebuje tudi že obre­
sti) od njegovega zaslužka še 
ustrezni znesek za preživljanje: 
po že omenjeni odločbi mesečno 
odplačilo ne sme presegati ene 
tretjine delavčevega (uslužbenče- 
vega) zaslužka (brez otroških do­
klad). Ljudje, ki niso v delovnem 
razmerju v socialističnem sektorju, 
bodo lahko dobili posojilo največ 
do ene tretjine vse gradbene vred­
nosti stavbe, ki jo zidajo, toda tu­
di pri teh odobreno posojilo ne bo 
smelo ptesegati zneska 700.000 
din. Posojilo bo treba odplače­
vati v enakih mesečnih obrokih. 
Obrestna mera je 1%, neredni 
dolžniki pa bodo morali plačeva­
ti še l°/o letno na znesek neplača­
nih anuitet. Za posojila je treba 
zaprositi na predpisanem obrazcu, 
prošnji pa predložiti predračun 
del, načrt zgradbe, izpisek iz zem-

»Litostroj« je  k o t n o v o st razstav il n a  zagreb šk em  v e lese jm u  ro čn e  
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šk r ip ce  »HO-RUKc z raosiU

Z zagrebškega velesejma
Pred dnevi je  prispel na za­

grebški velesejem tudi predsed­
nik iniciativnega odbora za 
ustanovitev m ednarodne itali- 
jansko-jugoslovanske trgovinske 
zbornice, v M ilanu gosp. Davide 
Mari. Velesejem je že prej ob­
iskal tudi opolnomočenii m ini­
ster Ita lije  v naši državi g. R e-. 
nato G iardini. V- Zagrebu so 
m nenja, da se je g. Mari raz- 
govarjal z našimi trgovskimi 
zastopniki o nam eravani usta­
novitvi m ednarodne zbornice v 
Milanu.

Na velesejmu je opaziti veliko 
prizadevanje angleških in nem­
ških tvrdk, ki si žele osvojiti 
jugoslovanske tržišče. Po prvih 
vesteh sodeč so imele do sedaj 
p ri sklepanju pogodb največji 
uspeh nemške tvrdke. Večje 
število pogodb sta sklenili zlasti 
tvrdki »Mauser« (nekoč je ta 
tvrdka izdelovala predvsem 
orožje, danes izdeluje orodje) 
in tvrdka Mercedes-Benz.

Minuli teden je obiskal za­
grebški velesejem med drugimi 
zastopniki tu jih  držav tudi

več toplih gred. V rtnarija  je že 
letos v septem bru dosegla svoj 
letni finančni plan, katerega pa 
bo bržkone do konca leta p re­
segla za 25 % . Za vrtnine bodo 
nam reč izkupili 5 milijonov 
dinarjev. —ap—

zemljišča), gradbeno dovoljenje in 
potrdilo podjetja ali ustanove, pri 
kateri je prosilec posojila zapo­
slen. Prošnje sprejemajo okrajni 
(mestni) ljudski odbori, na pod­
ročju katerih zida prosilec posoji­
la hišo.

L a k a sto  u s n je  b o m o  o d s le j  
iz d e lo v a li  d o m a

Lakasto usnje je proizvod 
usnjarske industrije, za katere­
ga so potrebni ne le posebni 
stroji, m arveč tudi strokovno 
znanje, prvovrstne kem ikalije in

Gospodarska podjetja bodo 
lahko zamenjavala devize

N arod n a b an k a je  izda la  dn e  
19. t. m . n avod ilo  o zam en jav i 
d e v iz  m ed  N arodno ban ko in  go­
sp od arsk im i organ izac ijam i.

N am en  te  odredbe je  om ogočiti 
gosp od arsk im  p od jetjem  in  orga­
n iza c ija m  zam en javo  t is tih  deviz , 
k i jih  n e  p o treb u je jo , za d ev ize , 
k i j ih  rabijo . Neskatera gospo­
d arsk a  p od je tja , k i n . pr. razpo­
la g a jo  s p osam ezn im i vrutam i de- 
vitz, za  k a tere  n im a jo  tren u tn o  
p otreb e  (n. pr. im ajo  fran cosk e  
fra n k e  a li šv ed sk e  kron e , pa  n i­
m ajo  nikaike ob veze  p la č ila  v  
F ran ciji a li  Š ved sk i) pa n u jn o  
p otreb u jejo  d e v iz e  za  p la č ila  v  
državah , v k a ter ih  im ajo  ob veze  
(n. p r . ita l. l ir e , k er  im ajo  pla­
č ila  v  I ta lij i ) ,  lah k o  n ap ravijo  
p otreb n o  zam en ja v o  d ev iz .

Z am en java  s e  bo v r šila  n a  d v a  
n ačin a:

1. Zam enjava deviz pri Na­
rodni banki izven deviznega ob­
računskega mesta:

G ospodarska p o d je tja , k i Im ajo  
n a s led n je  d ev ize : U SA  d ol., DM,
L stg, K an. d o l., S frs, F frs. B frs, 
L it, S vk r, Eg. L stg. ob računsk i 
d o l. A vstrija , obračun , d o l. Tur­
č ija , p r id ob ljen e  od izvoza  a li z 
nak u p om  na d ev izn em  obračun­
sk em  m estu  in  ž e lijo  le -te  zam e­
n jati za  k ak o d rugo  d ev izo , bodo  
to  izv ed la  s  posred ovan jem  d e­
v izn ih  ob raču n sk ih  m est. D ev izn a  
ob raču n sk a  m esta  bodo zah teve  
gosp od arsk ih  p o d je tij sp oročila  
g la v n i c en tra li N arod n e b an ke, k i 
bo — v k o lik o r  bo za zam eno da­
na  m ožn ost — p r ista la , da  se  že­
len a  zam en java  izvrši na osn ovi 
slu žb en ega  teča ja , a li pa na osno­
v i sred n jega  d n ev . te ča ja  FLRJ 
za d o tičn o  v a lu to . P o  pristank u  
g la v n e  cen tra le  N arod n e ban k e do  
d ev izn o  ob raču n sk o  m esto  izdalo  
p ism en o  d o v o ljen je , n a  pod lagi 
k a tereg a  bo  pod ru žn ica  N arodne  
ban k e, k jer  im a  p rizad eto  pod­
je tje  sv o j te k o č i raču n , izved la  
zam en javo .

P r ip o m n iti Je, da  se  po pred­
n j ih  d o lo č ilih  lah k o  izvrši zam e­
n java  tu d i tis t ih  d e v iz , k i jih  
im ajo  gosp od arsk a  p o d je tja  n a  
sv o jih  star ih  ev id en čn ih  d ev izn ih  
raču n ih , n asta lih  iz  p a rtic ip a cije  
n a  d ev iza h  pred 30. ju n . t. 1-

2. Zam enjava deviz na deviz­
nih obračunskih mestih med

Narodno banko In gospodarski­
mi podjetji.

P o  tem  n ačin u  im ajo  m ožnost 
zam en jave  sam o tista  gospodarska  
p od je tja , k i so d ev ize , k i jih  
že le  zam en jati, p r id ob ila  z  izvo ­
zom  ozirom a z u slu gam i v  bla­
g o v n i izm en jav i z  in ozem stvom . 
Tu se  torej n e  m orejo  zam enjati 
d ev ize , k u p ljen e  n a  d ev izn ih  ob­
raču n sk ih  m estih , k o t tu d i ne  
t is tih  d ev iz , k i j ih  im ajo  gospo­
d arsk a  p od jetja  na sv o jih  starih  
ev id en čn ih  raču n ih  iz  partic ip a­
c ije  d e v iz  pred 30. ju n . t. 1.

D ev ize , k i Jih lah k o  gospodar­
sk a  p o d je tja  dob e v  zam en javo , 
so:

S v . frs, Liit I ta lija , L it STT, 
H fl, obrač. d o l. B raz ilija , A rgen­
tin a , A v str ija , G rška. F in sk a , 
D anska. P aragvaj, Izrael. P onu­
d it i pa m orajo  v  zam en javo  eno  
izm ed  n a sled n jih  d ev iz: U SA  d ol., 
L stg . DM, B frs, S vk r, F frs, Eg. 
Lstg.' obrač. d o l. T určija .

T ečaj, p o  k a terem  bo d ev izn o  
ob raču n sk o  m esto  izvršilo  zam e­
n ja v o , je  d o lo čen  10*/> n iž e , k o t  
je  zad n ji sred n ji d n ev n i tečaj 
FLRJ za doitično d ev izo , z om e­
jitv ijo , da  n e  m ore  p asti tečaj 
zarad i teg a  zn ižan ja  pod služben i 
teča j. N . pr.: slu žb en i teča j za 
obrač. d o l. A rgen tin e  Je 300; sred­
n ji teča j FLRJ je  za to va lu to  
n . pr. 310. P ri 10'/» zn ižanju  n i 
b il zam en ja ln i tečaj 279 (t. j. 310 
m anj 31). V tem  prim eru bi bil 
k ot n aved en o  zam en ja ln i tečaj  
300 in  n e  279. I sti o d sto tek  zni­
žan ja  teča ja  v e lja  sev ed a  v ta ­
kem  p rim eru  tudi za  zam enjan o  
d ev izo .

Z am en java  d e v iz  na  d ev . obrač. 
m estih  so redme k u p op rod aje  de­
v iz  n a  ses ta n k ih  d ev izn ih  obra­
ču n sk ih  m est in  zaito v e lja jo  za­
n je  v s i pred p isi k o t za  osta le  
red ne ku p op rod aje (d o ločitev  sred ­
n jeg a  teča ja , izd a ja  zak lju čn ic , 
p ro v iz ija  itd .).

N a v ed en e  p red p ise  Je N arodna  
baraka izda la  v strem ljen ju , da' se

našem u gosp od arstvu  — posebno  
našim  u vozn ik om  — om ogoči čim ­
bolj u spešn o  in  n em oten o  poslo­
v a n je  in  d a . se  k o lik o r  je  to  m o­
goče, odstran ijo  teža v e , n asta le  
zarad i pom an jk an ja  d ev iz , saj Ie- 
teh  — k o t p ovsod  n a  sv etu  — 
tu d i p r i nas n i na  p re tek .

N aša  gospodarsk a  p od jetja  so z 
za d ovo ljstvom  sp reje la  ob vestilo  
o te j n o v i odredbi N arodne ban­
ke , sa j bo m arsik a terem u  pod­
je tju  s  tem  v e lik o  pam agano.

najboljše vrste surovih kož. Na 
zagrebškem velesejmu razstav­
lja usnjam a z Vrhnike special­
no lakasto usnje kot svoj pro­
izvod, ki ga izdeluje po poseb­
nem postopku iz domačih 
svinjskih kož. To je vsekakor 
velik uspeh, ker bo sedaj, na 
razpolago mnogo več te vrste 
usnja, ki je  potrebno zlasti pre­
delovalni industriji, predvcem 
za torbarstvo. Tovarna usnja na 
V rhniki je razstavila na zagreb­
škem velesejmu tudi svoje last­
ne konfekcijske izdelke iz usnja, 
predvsem usnjene plašče, od­
lične kvalitete in izdelave v 
različnih barvah. Tudi ti izdelki 
so iz domače svinjske kože. Ve- 
tem i jopič iz usnja stane 8.000 
dinarjev, kratek  suknjič s pod­
logo 10.000 din, dolg podložen 
usnjeni plašč pa 17 do 20.000 
dinarjev. Ti izdelki so tako za­
radi svoje kakovosti kakor za­
radi sorazmerno nizke cene 
zbudili splošno pozornost.

g. De Castro, m inister republike 
Costa Rica v Beogradu. Omeniti 
je  treba zlasti njegovo izjavo, da 
si Costa Rica želi tesnejše go­
spodarsko sodelovanje z našo 
državo. Gosp. De Castro je ome­
nil vrsto izdelkov, ki bi prišli 
v  poštev za izvoz v Costa Rico. 
P rav  v  zadnjem času si naša 
država prizadeva, da bi osvojila 
nova tržišča v državah Južne 
Amerike.

Do torka je obiskalo zagreb­
ški velesejem skoraj 200 tisoč 
ljudi. N ajvečji obisk so zabele­
žili prve dni minulega tedna, ko 
je  vsak dan obiskalo velesejem 
od 20.000 do 40.000 ljudi.

Tovarna kovinske embalaže 
»Saturnus« v L jubljani je  skle­
nila  doslej na velesejmu po­
godbe za dobavo svojih izdelkov 
v vrednosti okrog 100 milijonov 
dinarjev. Tovarna ima sedaj to­
liko domačih in tu jih  naročil, da 
jih  bo prav  težko izvršila. Za­
nimivo je. da je  na velesejm u 
čedalje večje število domačih 
podjetij, ki zaključujejo pogodbe 
za dobavo svojih izdelkov že 
za leto 1953. Med tem i je tudi 
tovarna kos in srpov iz Mute.

Naj omenimo, da je bila med 
Turčijo in našo državo sklenjena 
pogodba o dobavi, bombažnih 
tekstilij. Po tej pogodbi bodo 
naše tovarne dobavile v Turčijo 
6 milijonov m etrov bombažnega 
blaga. Ze na velesejm u v Sm irni 
so naše tekstilne tovarne dobile 
naročila za 2 m ilijona m etrov 
tekstilij. V Turčijo bodo izvažale 
predvsem  slovenske tekstilne 
tovarne.

Inž. J .

Za tako delo ne bomo plačevali
direktorja, p r a v i k o le k t iv  ,B e lsa d *  v Č rn om lja

K er je Bela K rajina zelo pri­
m erna za gojitev raznega sadja, 
smo se takoj po osvoboditvi od­
ločili zgraditi tu  novo tovarno 
sadnih izdelkov. Po mnogih na­
porih je bila ta  zamisel uresni­
čena in danes izdeluje tovarna 
»Belsad« že marmelado, džeme, 
malinovec, likerje, rum , konjak, 
sadno in brinjevo žganje in 
druge proizvode. Pravilnost za­
misli, postaviti tako tovarno v 
Beli K rajini, dokazuje dejstvo, 
da dobiva tovarna potrebne su­
rovine, predvsem sadje, v glav­
nem iz Bele K rajine. Tako je 
letos do 20. septembra, čeprav 
je  sadna letina slaba, odkupila 
že nad 400 ton raznega sadj.a, 
predvsem  jabolk, hrušk in bre­
skev, v glavnem od kmetov v 
črnom eljskem okraju. Do konca 
sezone bodo tukaj odkupili še 
kakšnih 200 ton. K er to ne za-

Odkupdeviz po Narodni banki 
izven določil

Plače šoferjev pri državnih  
uradih in  ustanovah

Predpisan je pravilnik o pla­
čah šoferjev, ki so zaposleni pri 
državnih uradih in ustanovah 
(za šoferje po podjetjih je plača 
določena po tarifnem  pravil­
niku).

Njihova plača je sestavljena 
iz tem eljne plače in dodatka po 
službenih letih. Stopnjuje se po 
kategorijah in znaša za šoferje 
kat. A 25 din na uro ali 5200 na 
mesec, za šoferje kat. B ali BE 
27 din na uro ali 5600 din na 
mesec, za šoferje kat. C ali CE 
28.50 din na uro ali 5900 din 
na mesec in za šoferje kat. D 
ali DE 30.80 din na uro ali 6400 
dinarjev  na mesec.

Po vsakih 3 letih zaposlitve 
pripada šoferju doda Jek, ki zna­
ša po kategorijah od 1.25 do 2 
d inarja  na uro (250 do 400 din 
na  m esec). P ri tem se šte.ie sa­

mo šoferska služba v isti kate­
goriji (in služba avtom ehanika).

Ce opravlja šofer poleg svoje 
redne vožnje še drugo stalno 
delo (razklada ali naklada to­
vorni avto in pod.), je za tako 
dodatno delo posebej plačan. 
Šoferji, ki so plačani na uro ali 
po učinku, im ajo pravico do 
50 % dodatka za naduro ali ne­
deljsko delo, tisti, ki so plačani 
mesečno, pa do dodatka za ne- 
norm iran delovni čas.

Pojasnilo
V včerajšnjem  uvodniku se 

m ora v četrtem  odstavku pra­
vilno glasiti, da je bilo letos za 
odkupa izdanih, čeprav se še ni 
začel glavni odkup kmetijskih 
pridelkov, že 600 m ilijonov več 
kakor lan i ob tem času.

P o  č l. 8 P ra v iln ik a  o  p oslova­
n ju  D ev izn ih  ob raču n sk ih  mes>t je  
gosp od arsk im  organ izac ijam  pre­
p oved an o  preprodajati d e v iz e  — 
k u p ljen e  n a  d ev izn ih  obračun­
sk ih  m estih . V k o lik o r  gospodar­
s k e  org a n iza c ije  tak ih  d e v iz  ne  
rab ijo  za  la stn a  p lač ila  v  ino­
zem stvu . jih  m orajo  od stop iti N a­
rod n i b an k i po slu žb en em  teča ju .

K er b i b ila  zarad i tega  d o lo č ila  
n ek a tera  u vozn a  p o d je tja  brez  
la s tn e  k r iv d e  oškodovana  je  Na­
rodna banka d n e  19. sep t. izda la  
n a v o d ilo  o odkupu d e v iz , ku p­
ljen ih  od u vozn ih  p od jetij v  pri­
m erih . ko  so u vozn a  p od jetja  n a ­
b av ila ’ d ev iz e  za  izp o ln itev  ob vez  
v  Inozem stvu , k ater ih  pa sed aj 
n e  m o re jo  izp o ln iti zarad i spre­
m em b e u v o zn ih  fa k to r jev , n a sta le  
gele  po n ab av i teh  d ev iz .

Ce bi u vozn a  p od jetja  m orala  
od stop iti ta k e . na d ev izn em  ob­
raču n sk em  m estu  k u p ljen e  d e v i­
ze  po  slu žb en em  teča ju  N arodni 
ban ki v  sm islu  n a v ed en eg a  č l .  8 
P rav iln ik a , bi bila  b rez lastne  
k r iv d e  oškodovana, k er  n iso  m o­
g la  vn ap rej v ed eti za  sprem em bo  
fa k to r jev . Z aradi tega  je  N arod­
n a  b an k a  d o lo č ila , d a  lah k o  v 
tak em  prim eru  u vozn a  pod jetja  
prodajo  ta k e  n e izk o r iščen e  d ev ize  
na d ev izn em  obračunskem  m estu  
ali po  teča ju , po  k aterem  so pod­
je tja  k u p ila  d ev ize , če  je  ta  te ­
čaj n ižji od sred n jeg a  d n ev n eg a  
teča ja  FLR J v  času  odk upa — ali 
p a  po  sred n jem  d n ev n em  tečaju  
FLR J, Če Je lenta n iž j i o d  teča ja .

čl. 8 Pravilnika o poslo­
vanju Deviznih obračun­
skih mest

po k a terem  so  b ile  d e v iz e  na­
b a v ljen e .

T ak e d e v iz e  bodo od k u p ova le  
p od ru žn ice  Narodaie barake, pri 
kaiterih im ajo  u vozn a  p od jetja  
sv o je  red n e  d in arsk e  raču ne in  
s icer  n a  pod lag i predhod ne d ok u ­
m en ta cije  s  stran i pod jetja .

S tem  d o loč ilom  je  N arodna  
baraka u streg la  p rizadetim  uvoz­
nim  p od je tjem  in  p osk rb ela , da  
n e  bodo n aši d e lo v n i k o lek tiv i  
n eu p rav ičen o  ošk od ovan i. zf

Sam otna opeka odporna proti 
kislinam. Pred kratkim  so v la­
boratoriju  tovarne samotne ope­
ke v Arandjelovcu uspeli iz­
delati samotno opeko odporno 
proti kislinam. Domača samot­
na opeka odporna proti kisli­
nam se je  izkazala za zelo 
trdno in ima tudi druge last­
nost; boljše kakor opeka, ki 
smo jo doslej kupovali v  ino­
zemstvu. Te vrste samotna opeka 
služi predvsem  za oblaganje in­
dustrijskih naprav v kemični 
industriji -in  bo prav  zaradi 
tega začetek domače proizvod­
nje za nas še p rav  posebnega 
pomena,

došča, bodo še potrebne količine 
raznega sadja poskusili kupiti v 
drugih okrajih.

Ob prehodu našega gospodar­
stva na novi finančni sistem je 
prišla med drugimi tudi tovarna 
»Belsad« v gospodarske težave. 
Skladišča so bila polna izdelkov, 
kupcev ni bilo, delavstvo pa je 
bilo na neplačanem dopustu. 
Prizadevanje vodstva podjetja, 
prem agati te težave, ni uspelo. 
Zato je  višji upravni organ od­
stavil dosedanjega d irektorja in 
imenoval za novega direktorja 
tov. Dodiča.

Medtem se je položaj v  na­
šem gospodarstvu polagoma nor­
m aliziral. Razen tega je pri­
znala država tovarnam  živilske 
stroke za porabljeni sladkor re­
gres in tako so se znatno zni­
žale cene izdelkov. P rihaja ti so 
začela naročila in položaj tovar­
ne se je bolj in bolj izboljševal 
K vsemu tem u je precej pripo­
mogel z raznim i ukrepi tudi ko­
lektiv  sam.

Tako se je  zgodilo, da so za­
čeli nekateri, k i jim  vse te  oko­
liščine niso bile dobro znane, 
pripisovati te  uspehe novemu 
direktorju , toda odprti partijski 
sestanek, ki je bil dne 19. t. m., 
je  pokazal, da je d irektor Dodič 
podjetju več škodoval, kakor 
koristil. Tako je oviral in  pre­
povedal odkup jabolk, češ da bo 
250 ton dovolj za vse leto. (De­
jansko ni to niti četrtina po­
trebne količine.) S tem  je za­
krivil, da ni poslala tovarna 
svojih nakupovalcev takoj v za­
četku sadne sezone odkupovat 
sadje, zaradi česar je  danes pred 
negotovostjo, ali ji  bo uspelo 
kupiti potrebne količine; in tudi 
če ji uspe, bodo cene vsekakor 
precej višje, kakor bi bile v za­
četku sezone. Zelo mnogo nam 
pove naslednji prim er: kot na­
kupovalec sadja in  uslužbenec 
»Belsad« je  sklenil Lado Petrič 
z neko splošno km etijsko zadru­
go v okolišu Metlike pogodbo za 
dobavo breskev po 7 dinarjev 
kilogram franko zbiralnica. 
Kmetijska zadruga je odkupila 
od km etov precejšnjo količino 
in sporočila tovarni, naj pridejo 
ponje, toda d irektor Dodič je 
telefonično sporočil, da navede­

na pogodba več ne velj.a, da tov. 
Petrič ni več pri n jih  v službi 
in da breskev ne bodo vzeli. 
Tako je tovarna izgubila okrog 
50 ton breskev in to po dokaj 
ugodni ceni. Zato pa je šel di­
rek tor sam v Semič, k jer je  
sklenil pogodbo za breskve po 
ceni 10 din kg franko zbiralnica. 
Od te pogodbe je bilo dobavlje­
nih le 12 ton, kajti dobavo osta­
le količine je  d irektor zopet od­
povedal, ker se mu je zdela cena 
naenkrat previsoka. Samo s tem 
je povzročil podjetju 150 tisoč 
dinarjev  škode.

Za delo v tovarni se d irektor 
Dodič sploh ni mnogo zanimal, 
pač pa je tem rajši potoval, se­
veda na račun podjetja. Ko so 
delavci na odprtem partijskem  
sestanku zahtevali od njega po­
ročilo o tem, kaj je  na teh poto­
vanjih  opravil, je  zmedeno ne­
kaj mečkal, na vprašanje glede 
ponedeljkov, ko ga sploh ni na 
spregled, pa je kratkom alo mol­
čal. V podjetju je bil kvečjemu 
dva do tr i dni na teden. Pred 
odprtim  partijskim  sestankom 
ga ni bilo v  tovarno kar 9 dni, 
ne da bi komu povedal, kam je 
šel in kaj je počel. Največ škode 
pa je povzročil tovarni s tem, 
da je znižal ceno marmeladi iz­
pod najnižje cene drugih tovarn 
za toliko, da je imelo podjetje 
zaradi tega nad I m ilijon din 
škode. U pravni odbor, ki bi bil 
m oral preprečiti njegovo po­
četje, je  popolnoma prišel pod 
njegov vpliv. K vsemu tem u je 
še osebno življenje Dodiča 
takšno, da delavstvo vanj ne 
more imeti zaupanja. O teh re­
čeh so posamezniki iz podjetja 
tudi že poročali v  Črnomelj, 
toda uspeha ni bilo. — »Vzgojite 
si ga,« so svetovali kolektivu 
nekateri funkcionarji iz Črnom­
lja in to je  bila vsa pomoč, kš 
je  je  kolektiv bil deležen.

Na odprtem partijskem  sestan­
ku je prišlo vse to do izraza: 
delavci so soglasno zahtevali, 
da se direktor Dodič odstavi, 
češ, za tako delo ga ne bomo 
plačevala: predlagali so tudi,
naj vodita podjetje do imenova­
n ja  novega d irektorja delavski 
svet in  upravni odbor.

a. K.



D elo  ob čin sk ih  ljudsk ih  odborov

V Bovcu so dobro začeli
V času reorganizacije naše ljud­

ske oblasti, in sicer ob ukinitvi 
krajevnih ljudskih odborov ter 
ustanavljanju občin, je bilo o tej 
zadevi na Bovškem precej raz­
pravljanja. V začetku se je poja­
vila težnja, da bi bili na Bovškem 
dve občini, in sicer v Bovcu in 
Soči. Ker pa občina v Soči ne bi 
bila na gospodarsko močni podla­
gi, je končno prevladala težnja, 
da bi kljub oddaljenosti Soče in 
Trente vsa Bovška obsegala samo 
en občinski ljudski odbor s sede­
žem v Bovcu. Da bi imel Bovec 
večje možnosti za razvoj turizma, 
pa je dobila omenjena občina na­
ziv mestne občine.

V začetku delo občinskega od­
bora ni bilo najboljše, kajti od­
borniki so videli oblast le v ad­
ministrativnem aparatu. Niso se 
zavedali tega, da so prav oni kot 
zastopniki ljudstva odločilni čini­
telj. Tudi udeležba na sejah v za­
četku nj bila najboljša, kar je pri­
pisovati preobremenitvi z delom 
v poletnih mesecih, zadnje čase 
pa je udeležba na sejah, kljub ve­
liki oddaljenosti nekaterih krajev, 
skoraj stoodstotna. V začetku na 
sejah tudi ni bilo prave razprave 
ter poglabljanja v gospodarska in 
druga vprašanja. Vendar pa se je 
to  stanje boljšalo od seje do seje in 
danes že lahko trdimo, da domala 
vsi odborniki previdno in premi­
šljeno obravnavajo tako socialna 
vprašanja, ki so naibolj pereča, 
kakor tudi gospodarska in druga. 
Odborniki so že tako napredova­
li, da so vnesli na dnevni red celo 
kritiko uslužbencev in njih odno­
sov do strank in reševanja aktov,

ki je bila vseskozi objektivna. 
Rediti so primeri, ki bi dokazo­
vali, da vlada pri občinskem ljud­
skem odboru familiarnost. S pra­
vilnim odnosom uslužbencev do 
strank take primere polagoma od­
pravljajo. Opaziti pa je še vedno 
precej hlapčevstva, in sicer z raz­
nimi »milostljivimi gospodi« ter 
podobnim, v nagovorih do usluž­
bencev in pa bolj redke primere 
poskusa podkupovanja, kar vse 
izvira še iz časov italijanske oku­
pacije, ko je domačin le s takim 
načinom lahko izposloval kako 
zasluženo stvar. Danes se še vidi, 
da so zardeli pravilnega odnosa 
uslužbencev tudi taki redki pri­
meri izginjajo — ljudstvo pa do­
biva vedno večje zaupanje v pra­
vičnost svojega občinskega odbo­
ra. Primeri nepravične odmere 
davkov še s strani bivših komisij 
pri krajevnih ljudskih odborih so 
v nekaterih krajih tudi še prišli na 
dan, in sicer v Trenti, Žagi in So­
či. O teh nepravilnostih je ljudski 
odbor že razpravljal na zadnji se­
ji in bo to upošteval pri odmeri 
četrte akontacije za to leto.

Najbolj pereča vprašanja, ki 
trenutno tarejo mestno občino 
Bovec, so gradnja javnega letnega 
kopališča, reprezentativnega ho­
tela in kulturnega doma. O teh 
vprašanjih sta že razpravljala go­
spodarski svet in ljudski odbor ta­
ko, da bodo še to jesen začeli pri­
prave za gradnjo bazena. Glede 
gradnje reprezentativnega hotela 
in primernega kulturnega doma 
pa še niso dosegli nobenega na­
predka, kajti gradnja teh objek­
tov je vezana z velikimi stroški,

ki jim mestna občina Bovec še 
dokaj časa ne bo kos in je v tem 
oziru vezana le na investicije, ki 
bi jih dobila od države. Pri go- 
spoldarskem svetu je v splošnem 
opaziti, da se ta najbolj zanima 
za gospodarstvo, turizem in go­
stinstvo ter živinorejo. Na tem 
področju je gospodarski svet že 
dosegel več vidnih uspehov, od 
katerih je najvažnejši ustanovitev 
drevesnice v Bovcu, ki bo močno 
pripomogla k razvoju sadjarstva, 
ki je bilo dozdaj popolnoma za­
nemarjeno domala na vsem Bov­
škem. Da bi bili gozdovi čimprej 
urejen; in obnovljeni, je izdal ob­
činski odbor odlok, da mora vsaka 
hiša, ki se poslužuje servitutnih 
pravic, prispevati k pogozdovan­
ju 3 prostovoljne dneve. Obenem 
pa je tudi odločil, da morajo pre­
bivalci odstraniti koze, ki še da­
nes uničujejo bovške gozdove. 
Dejstvo, d a  stane na Bovškem 
kmetovalca vsak pridelani kilo­
gram koruze kakih 45 din, je pri­
vedlo ljudski odbor do tega, da 
je predlagal kmetom, naj opustijo

sejanje koruze na račun krimskih 
rastlin in krompirja, kar bo ne­
dvomno omogočilo nadaljnji raz­
voj živinoreje kot najvažnejše in 
najbolj donosne gospodarske pa­
noge.

Grajo pa zasluži svet za komu­
nalne zadeve, ki do danes ni po­
kazal skoraj nikake dejavnosti, 
čeprav so v svetu strokovno spo­
sobni ljudje. Končno naj omenim, 
da je mestna občina Bovec edina 
na Tolminskem, katere osebje ima 
reden strokovni študij, to je štu­
dij zakonov, uredb, notranje pro­
blematike in podobno.

Te dni so po vseh bovških va­
seh tudi prvi zbori volivcev, na 
katerih razpravljajo o novem 
davčnem sistemu ter o domači 
problematiki (o gozdovih, sečnji 
drv, odpravi koz in podobnem). 
Na teh zborih volijo tudi vaške 
odbore, ki bodo nekaki svetovalci 
občine za svojo vas, hkrati pa 
b»do reševali se nekatere drobne 
zadeve, tako da ne bo treba vsa­
komur za vsako malenkost na ob­
činski odbor. -še-

Dao pionirskih iger 
\ Kranju

V Preboldu rešufe.;o vse važne 
zadeve na zbori h volivcev
Občinski ljudski odbor Prebold 

je imel v preteklem tednu po va­
seh svojega območja zbore voliv­
cev, prve po ustanovitvi novega 
občinskega ljudskega odbora Pre­
bold, ki je nastal iz 3 bivših 
KLO.

Zbor volivcev v Mariji Reki, 
kot izrazito hribovitem predelu 
te občine, je bil dobro obiskan. 
Volivci so se zanimali, kako bo s 
popravilom ceste, katero je .razdr­
la voda ob zadnjem neurju. Ob­
činski ljudski odbor je podprl po­
pravilo z 10.000 din, nekaj pa 
bodo volivci tudi prostovoljno 
prispevali z delom na tej cesti. 
Pritoževali so se tudi, da prošnje 
za sečnjo drv okraj prepozno re­
šuje, ker rabijo denar glede na 
to, da je Marijo Reko upostošila 
letos poleti toča. Na zboru voliv­
cev v Latkovi vasi so volivci 
predlagali, naj se popravi njihova 
cesta, za kar bo treba 40 m3 gra­
moza, kar bo občinski ljudski od­
bor lahko nabavil. Za zadružni 
dom, ki stoji nedograjen, so pred­
lagali, naj se dogradi v toliko, 
t a  bi v njem bilo prostora za 
trgovino in skladišče. Tudi grad­
njo vodovoda so pripravljeni pod­
preti. zanimali so se tudi za novi 
davčni sistem in predlagali, da bi 
komisija upoštevala spremembe, 
ki so nastale v posameznih po­
sestvih pri kulturah, ki niso ozna­
čene v katastru.

V Kapli vasi je bil zbor voliv­
cev dobro obiskan. Volivci so se 
zanimali za reorganizacijo ljud­
ske oblasti in za sistem volitev v 
bodoče. Nekaj volivcev, med nji­
mi najbolj goreča Jur jeva Mici 
so nastopili proti zadružništvu, 
češ da ne rabijo KZ Prebold in 
da naj oblast pusti svcbcidno tr­
govino s hmeljem. Pozabila je po­
vedati še to, da ne bi bil v takem 
primeru hmelj po 400.— din kot 
bo letos, ampak po 2.— din, kot 
je bil nekoč ko so z njim trgovali 
privatni prekupčevalci. Večina 
volivcev je takšne izjave obsojala.

V Šeščah zbor volivcev ni spre­
jel sklepov, ki bi bili potrebni gle­
de na pereče komunalne zadeve v

tem kraju. V zadnjem času so 
frontovci zgradili betoniran most 
čez potok Koljo, vendar pri delu 
niso sodelovali kmetje, ki ga bodo 
največ rabili, temveč so ga v 
glavnem zgradili delavci, ki ga 
bodo za vožnje najmanj rabili. 
Cesto v Marke gradijo že dve leti, 
vendar ni večjega uspeha, ker se 
preveč zanašajo na pomoč države 
in pri tem premalo sami sodeluje­
jo. Tudi sama sušilnica v Sv. 
Lovrencu stoji nedograjena. Po­
trebno bi bilo le malo truda in bi 
biila zgrajena. To obvezo je spre­
jel na sebe občinski LO, ki jo 
bo dogradil.

P ion irsk i sve t »C enter se­
ver« v  K ra n ju  im a zadn je  ča­
se  polne roke  deia. V tek u  so 
o rganizacijske p rip rav e  za 
D an p ion irsk ih  iger, k i bo 11. 
in  12. o k tob ra  v  počastitev  
VI. kongresa K P J. T a  p rire ­
d itev  bo pod pokrov ite ljstvom  
tov. F ran ca  K oširja , p redsed ­
n ik a  ok ra jn eg a  sind ikalnega  
sveta , K ran j.

P io n irsk i sve t »C enter se­
ver« im a v  svo jih  sekcijah  70 
članov p ion irske  organizacije. 
Z novim  šolskim  letom  se je  
število  č lanov v  posam eznih 
sekcijah  še povečalo in  dnev­
no p rih a ja jo  nove p rijav e , bo­
disi za baletno , d ram sko, g las­
beno, nogom etno ali šahovsko 
sekcijo. T e sekcije  so bile 
osnovane m ed šolskim i počit­
n icam i, sa j je  p ion irsk i sve t 
»C enter sever« n a jm la jša  pio­
n irsk a  o rgan izacija  v  K ran ju .

V ečer p red  dnevom  p io n ir­
sk ih  iger bodo p io n irji poka­
zali glasbeni, d ram sk i in  b a ­
le tn i program . D ram ska sku ­
p ina  bo pod vodstvom  V lada 
Š tig lica n astop ila  z rec ita c ija ­

m i in  z enodejanko  M arije  
H etzl »Narcise«. B ale tna  sku ­
p ina  pa  bo pod vodstvom  K. 
P icco lija  nastop ila  s sam osto j­
n im i ba le tn im i točkam i. G las­
beni p rog ram  pa  je  n a š tu d ira ­
la  tov. M edvedova.

V nedeljo  12. ok tob ra  bodo 
zvoki sind ika lne  godbe iz K ra ­
n ja  p rebud ili p ion irje-zaspan- 
ce. P a rk  »Svobode« v  K ran ju  
bo poprišče šp o rtn ih -b o rb . Tu 
bodo tek m o v an ja  za p rvenstvo  
v  keg ljan ju , s tre lja n ju  in  s 
sek iricam i. M ladi šah isti bodo 
ta  dan  pokazali svoje zn an je  
v  šah u  v  sim u ltank i s šahov­
sk im  m o jstrom  M ilanom  G er- 
m ekom . N astop ila  bo tu d i šol­
ska d ese tina  P rostovo ljnega  
gasilskega d ru š tv a  in  lu tk o v ­
n i oder. O b koncu dneva pa 
bosta  fina ln i tekm i nogom et­
nega p ion irskega tu rn ir ja . — 
D an p ion irsk ih  iger bodo za­
k ljuč ili v  D om u JL A  z zak u ­
sko in  razde litv ijo  n ag rad  
vsem  nastopajočim .

D an p ion irsk ih  iger v  K ra ­
n ju  bo pokazal p rv e  uspehe 
na jm la jšeg a  p ion irskega sveta  
m esta  K ran ja .

Ljubljanski sindikati žele neposredne 
volitve v skupščine zavodov socialnega 
zavarovanja

»Zanim ivo pa  je  p r i tem  
om eniti željo lju b ljan sk ih  
sind ikatov , n a j bi b ile  tu d i 
le tošn je  vo litve  že nepo­
sredne.« L ju b ljan sk i dnev ­
n ik , 24. IX . 1952.

V olitve članov skupščin  o - 
k ra jn ih  (m estnih) zavodov za 
socialno zavarovan je , k i bodo 
n a  področju  lju b ljan sk eg a  za­
voda za m esto  in  o k ra j dne 
19. ok tob ra  t. L, d rugod  pa 26. 
ok tob ra  t. L, so po čl. 6 u red ­
be o u stanov itv i te h  zavodov 
in  o n jihovem  začasnem  fi­
n a n c iran ju  neposredne. To ve­
lja  načelno  tu d i za  v o litve  v 
p rve  skupščine, to re j za le ­
tošnje. N ačelno, to re j n e  b rez  
izjem e.

U važevaje  razm ere , k i im a 
o n jih  p ravo  sliko naše  poli­
tično in  državno  vodstvo, veli 
nam reč prehodn i p redp is č le­
n a  39 is te  u redbe, da  volijo  
člane p rv ih  skupščin  v  pod­
je tjih  z delavskim i sveti, č la­
n i teh  svetov za  ves kolek-

1SMÄVJREDNISTVU
0  BARAKI JESENIŠKEGA 
KOLPORTERJA

V torkovi številki »Ljubljan­
skega dnevnika« se je neki popot­
nik spotaknil ob 74 let starega 
raznašalca časnikov Vrbana Rin­
ka. Res je, da je njegova utica 
premajhna in tako viden in pro­
metni kraj neprimerna in da mož 
m več mlad ter da ni vedno lepo 
obrit in počesan, a je pošten, ve­
sten, vsega spoštovanja vreden 
mož, ki prodaja vse liste in tudi 
tistega, v katerem je bil napaden. 
Res je da je Vrb an včasih nervo­
zen in da ne more vsem ljudem 
naenkrat ustreči. Vendar pa ozna­
ke »podobnemu pračloveku* le ni 
zaslužil. Vrban si je sam postavil 
tisto skromno utico, v kateri naj­
več trpi, da pa ta utica ni taka, 
kakršna mora biti, pa je stvar 
tudi drugih, mod njimi tudi 
»Ljubljanskega dnevnika*.

Matija Sušnik

OB RAZPISU NATEČAJA 
ZA OTROŠKE IGRAČE
Pred kakim mesecem je bil v  

dnevnem časopisju razpisan nate­
čaj za izdelavo otroških igrač. 
Prav nujno je že bilo, da smo se 
lotili tudi teh stvari. Če pomisli­
mo, da je otroku igrača pravza­
prav delovni predmet, s katerim 
se ukvarja in mu posveča ves svoj 
čas, nam tudi ne more hiti vseeno, 
kakšne so te igrače.

Ko gremo mimo teh izložb, pol­
nih igrač, se za trenutek pomudi­
mo pred izložbo morda zaradi 
pestrih barv, ki jih 'imajo igrače. 
Vendar so igrače mrtve, in tudi 
otroci se jih kaj hitro naveličajo. 
Vse drugače pa je z igračami, ki 
se vsaj nekoliko navijejo in pre­
mikajo same. Pa tudi to še ni vse. 
Živimo namreč v času velikega 
razvoja tehnike. Tudi igrače na­
ših otrok morajo imeti takšen zna­
čaj. Otrok mora imeti občutek, da 
je sam sestavil tovarno, hiše, mo­
stove in dvigala. Če pa so potem 
te igrače še opremljene z raznimi 
majhnimi transformatorčki in mo­
torčki, potem bodo otroci kot in­
ženirji in tehniki.

Našim otrokom moramo že v  
rani mladosti dati možnost, da se 
naučijo ravnati z elektriko in osta­
lo energijo. Manj bo potem nesreč, 
pa tudi prehod iz igranja na resno 
delo bo lažji.

Prav tako pa je dana možnost 
vsem inženirjem, tehnikom in iz­
delovalcem igrač, da uresničijo 
svoje morda že dolgo skrite načr­
te. Želimo jim pri tem obilo 
uspiha.

Z veseljem pozdravljamo zami­
sel ljudske tehnike in mestnega 
pionirskega sveta, ki sta razpisala 
natečaj za otroške igrače, vsi tisti, 
ki nam je razvoj in vzgoja naših 
otrok najbolj pri srcu.

Stom Benedičič

tiv , da lje  sind ikalno  organ iz i­
ra n i član i osta lih  ko lek tivov  
in  v  organ izacijah  upokojen­
cev v č lan jen i p re jem n ik i in ­
v a lid n in  in  pokojn in , k i se 
udeleže vo litev  sorazm erno  s 
štev ilom  zavarovancev , k i jih  
zastopajo . P o tem tak em  so vo­
litv e  članov p rv ih  skupščin  
za delovne ko lek tive  z de lav ­
skim i sveti posredne, za vse  
osta le  o rgan iz irane  č lane  ko­
lek tivov  in  podružnic  d ru š tv a  
upokojencev  p a  neposredne. 
T ako p rav ijo  predpisi, k i jih  
lahko  sp rem en ijo  sam o za to 
p ris to jn i o rgani.

L ju b ljan sk i s ind ika ti pa  že­
le, n a j se že p ri teh  vo litvah  
vzam e v  uporabo  iz člena 6 
uredbe, sam o načelo  nepo­
srednosti vo litev  iz č lena 39 
u red b e  pa  sam o pogoj s ind i­
ka lne  organ iz iranosti. P ra v  
n ič  n e  dvom im o, da  je  to  tu ­
di že lja  vseh  s ind ika tov  v  
S loveniji, k i im ajo  sk u šn je  v  
teh n ik i ta k ih  v o litev  izpred  
vojne, iz v o litev  delavsk ih  za­
upnikov. Z elja, k i so jo  iz ra ­
zili lju b ljan sk i s ind ika ti, je  
zd rav a  in  u s treza  dozorelosti 
delavskega raz red a  v  S love­
n iji. Izvedba ta k e  želje  n a  
las tn o  pest pa  n e  bi b ila  iz­
raz  d ržav ljan sk e  discipline. Za 
nas n i dvom a, da  je  im elo 
vodstvo  te h tn e  razloge, da  je  
za p rv e  vo litve  p redp isa lo  iz­
jem en  nač in  vo litev  v  določe­
n ih  p rim erih . P ra v  tak o  za 
nas n i dvom a, da  v  S loveniji 
n i tis tih  razlogov, toda  tre b a  
je  p resoditi in  upoštevati tu ­
di neizenačenost d ružbene in  
k u ltu rn e  rav n i posam eznih  re ­
publik .

Če je  želja  lju b ljan sk ih  sin ­
d ika tov  resna , bodo znali n a j­
ti  p ravo  pot, da bo postalo  
u resn ičen je  m ogoče. K ajti, 
lahko  so p rep ričan i, da je  ta  
zah tev a  v  sk ladu  z našim i 
splošnim i napori, ko hočem o 
u v e ljav iti bazo široke  dem o­
k ra tičn o sti jav n ih  organizm ov 
n aše  dom ovine.

N e bilo bi pa  p rav , p r i k ra t­
kem  času, k i p reo s ta ja  za te h ­
nično p la t izvedbe volitev , 
trp e ti n e jasnosti a li dvoum ­
nosti. D a pritegnem o sam o 
eno tehn ično  v p rašan je : d ru ­
gačno je  število  glasovnic, če 
bodo v  D odjetjih z delavskim i 
sveti volili sam o član i teh  sve­
tov  za ves ko lek tiv , in  d ru ­
gačno je, če b i se u resn ičila  
izražena želja. G lasovnice pa 
je  tre b a  da ti v  tisk , in sicer 
za vsako  volilno  enoto  z d ru-

V  »SlovensSkeon poročeva lcu «  z 
dne 8. sep t. t .  3. sm o .pomotom a 
omemill T ovarn o  p oh ištva  v  C elju. 
V resn ic i g re  saimo za zam en javo  
dvefa istovrstnih dopisov.

PR-ED Vi. KONGRESOM KPJ]

V. mestna partijska konferenca v Maribora
P a r t i j s k e  o rg a n i ataci j e  s e  m o r a jo  
o tr e s l i  d r o b n e g a  p r a k tic is t ič n e g a  
d e la  in  p o p r i je t i  v o d iln o  v lo g o  p r i  
v o d s tv u  in  id e o lo š k i  v z g o j i  m n o ž ic

glm  besedilom , k e r  se k an d i­
d a tu re  držijo  sam o ene  volil­
ne  enote, pa  n a j bodo po tem  
to posam ezne k an d id a tu re  ali 
seznam i kand idatov . Če ho ­
čem o om ogočiti udeležbo p ri 
v o litvah  tu d i bolnikom , tu d i 
onim , k i so n a  red n em  dopu­
s tu  te r  tu d i onim , k i so zad rža­
n i po d rugačn ih  m andatih , da 
b i mogli p r i ti n a  volišče na  
d an  volitev , pa  tu d i onim , ki 
p reb iva jo  izven volilnega po­
d roč ja  a li so razk ro p ljen i po 
oddaljen ih  k ra jih , jim  bo tr e ­
ba dostav iti g lasovnice z o v it­
ki n a  dom  in  prevzeti od n jih  
za lep ljene  ov itke  že p red  dne­
vom  volitev , ko se op rav i šte­
tje . D a to  lahko  storim o, m o­
ra jo  b iti g lasovnice p ravoča­
sno n a tisn jen e ; da  so pa  la h ­
ko pravočasno n a tisn jen e , m o­
ra jo  b iti tu d i k a n d id a tu re  za 
posam ezne volilne eno te  do­
volj zgodaj p rig lašene  in  po 
voliln i kom isiji po trjene . Se 
n ek a j: če bodo volili le  člani 
de lavsk ih  svetov, m ora jo  biti 
g lasovnice za n jih  oprem ljene  
za v sak  ta k  k o lek tiv  z u lom ­
kom , k i izraža  v  števcu  šte­
vilo  č lanov sind ika ta , v  im e­
novalcu  pa  število  č lanov  de­
lav skega  sve ta  tis teg a  po d je t­
ja , sicer vo lilna  kom isija  ne 
bo m ogla izračunati, za  ko li­
ko vo liln ih  up rav ičencev  so 
oddali član i delavskega sveta  
glasove, ko so v o litve  ta jn e  in  
glasovnice brezim ne. To so 
podrobnosti, k i pa  jih  je  m no­
go, če hočem o izvesti vo litve 
n a  tehn ično  p rav ilen  način.

N a vse  to  sm o ho te li opo­
zo riti z n ep rik ritim  p rizn a­
n jem , da  je  želja  lju b ljan sk ih  
sind ikatov  razu m ljiv a  in  u- 
m estna , z lasti pa  je  iz raz  p r i­
v rženosti dem okratičn i osnovi 
socialistične dom ovine.

D r. Ivo  Š tem p ihar

V petek j e bila v Mariboru
V. m estna partijska konferenca, 
kateri so poleg 379 delegatov 
prisostvovali član CK KPS tov. 
Potrč in mnogi gostje iz m ari­
borskih kolektivov in ustanov. 
Iz poročil in razprav, ki so tra ­
jale do večera, je  bil razviden 
znaten napredek, ki so ga par­
tijske organizacije napravile v 
času od lanske konference. De­
legati so obravnavali najvažnej­
ša vprašanja iz poročila, ki ga 
je °  delu mestne partijske or­
ganizacije dal sekretar Vladko 
Majhen, ki je  navajal značilno­
sti dela in pomanjkljivosti v 
življenju osnovnih partijsk ih  
organizacij. V svojem poročilu 
je tov. Majhen posebno opozar­
ja l na dva problema, ki se po­
jav lja ta  v  zvezi z delavskim 
upravljanjem  podjetij in jim a 
bodo m orale m ariborske p artij­
ske organizacije posvečati več 
pozornosti, to je, doseči čim tes­
nejšo povezanost delavskih sve­
tov s celotnimi kolektivi in za­
in teresirati delavske svete za 
komunalna vprašanja. V poro­
čilu sekretarja  so našli komu­
nisti tudi važne napotke za so­
delovanje pri reševanju vpra­
šanj družbenega standarda. 
Največ poudarka je dalo poro­
čilo skrbi za človeka in borbi 
za idejni dvig komunistov. P a r­
tijske organizacije se bodo mo­
rale otresti drobnega praktici­
stičnega dela v podjetjih in po­
p rije ti vodilno vlogo p ri vod­
stvu in ideološki vzgoji množic 
te r  v  boju proti sovražnikom.

Priprave v tem smislu so ne­
dvomno pripomogle do uspeha 
odprtih partijsk ih  sestankov, ki 
so jih  v času pred  konferenco 
imele večji del vse osnovne 
partijske organizacije. Skupno 
je bilo v M ariboru 170 odprtih 
partijsk ih  sestankov, ki jim  je 
prisostvovalo nad 8000 nepar- 
tijcev. Ti sestanki so opozarjali 
člane P artije  na šibko stran 
njihovega dela in  jih  seznanili, 
kako ocenjujejo njihovo delo 
ljudje izven organizacij, dosegli 
pa so tudi svoj glavni namen, 
zrušili so zid, ki je  m arsikje 
razdvajal partijske organizacije 
od kolektivov. Dejstvo, da so 
posvetili največjo pozornost po­
m anjkljivostim , ki se 'p o ja v lja ­
jo v  delavskem upravljanju, sa­
mo potrjuje, da partijske orga­
nizacije ne podcenjujejo svoje 
vloge p ri reševanju teh vpra­
šanj.

(Posamezni delegati so kritič­
no ocenjevali pomoč, ki so jo 
njihove organizacije dajale de­
lavskim svetom in upravnim  
odborom. V m ariborski tekstil­
ni tovarni je bila po mnenju 
delegata ta  pomoč prešibka, ta ­
ko da je bil delavski svet često 
samo orodje upravnega odbora 
brez samostojnega odločanja. 
Da bi dosegli tudi boljšo pove­
zanost s celotnim kolektivom, 
so sklenili, da se bodo člani 
sveta o vsebini zasedanja pogo­
vorili s svojimi volivci pred 
zasedanjem in jih  obveščali o 
sklepih. Delegat tovarne avto­
mobilov je opozarjal na nujno 
budnost v zvez! s  naraščajočim 
gospodarskim kriminalom v to­
varnah, ki se pojavlja v najraz­
ličnejših oblikah od drobnih 
ta tv in  do večjih m alverzacij.

V skrbi za človeka so p artij­
ske organizacije v  M ariboru 
doslej že dosegle nekaj uspe­
hov, vendar pa bo to še vedno 
njihova osnovna naloga. Lani je 
izmed 34.000 zavarovancev iska­
lo zdravniško pomoč 12.000 raz­
nih poškodovancev, ki so se po­
nesrečili pri delu. Zato so par­
tijske organizacije posvetile le­
tos zaščiti dela večjo pozornost 
in je število poškodb padlo. Po­
trebno pa bo še vedno opozar­
ja ti ljudi na nevarnost, zlasti 
tiste, ki nanovo prihajajo v to­
varno.

Tudi ženskemu vprašanju in 
vzgoji otrok je dala konferenca 
svoj poudarek. Delegatka iz 
M ariborske tekstilne tovarne je 
grajala odnos nekaterih  podjetij 
do sprejem anja ženske delovne 
sile in poudarila, naj bi bila v 
tem pogledu m erodajna le po­
sredovalnica za delo, ki ima 
najboljši pregled o položaju ti­
stih, ki iščejo službo. Tudi dru­

ga delegatka, ki je  govorila o 
ženskem vprašanju, je opozar­
jala na nepravilen odnos do že­
na. Za ilustracijo je navedla 
dejstvo, da so m ariborske žene 
— čeprav imamo samo v tek­
stilni industriji okrog 5000 de­
lavk — slabo zastopane tako v 
raznih svetih, odborih in MLO, 
k jer je  vključenih le 6 žena, ka­
kor tudi pri upravljanju podje­
tij. Tako nimajo nobene žene v 
delavskem svetu v Tovarni av­
tomobilov in v delavnici želez­
niških vozil. Celo v M ariborski 
tekstilni tovarni, k je r so žene 
glavna delovna sila, je  v  vod­
stvu podjetja le majhen odsto­
tek žena. Partijske organizacije 
v  teh podjetjih bodo morale 
vzgoji žena posvetiti na vsak 
način več pozornosti, saj dvig 
žena ni le vprašanje AFZ, tem­
več celotne družbe.

(Zanimivo je bilo poročilo de­
legata o vzgojnem vprašanju 
otrok v Mariboru. Borba proti 
vzgojni zanem arjenosti, ki je 
bila ugotovljena p ri številnih 
družinah; nalaga partijskim  or­
ganizacijam ogromnega dela. 
Anketa, ki jo je izvedel svet za 
socialno skrbstvo, je namreč 
ugotovila, da je med učenci ma­
riborskih osnovnih šo) 5.87% 
vzgojno zanem arjene dece, v

srednjih šolah pa 4.6<>/o- Ta od­
stotek je enak pri delavcih ka­
kor pri nameščencih in je večji 
tam, k jer je  zaposlen le eden 
izmed staršev. Ne gre torej po­
m anjkljiva vzgoja na račSn 
dvojne zaposlenosti staršev, tem ­
več na račun njihovih negativ­
nih moralnih lastnosti. Tudi ne­
ka druga delegatka je poudar­
jala, da bo dolžnost partijsk ih  
organizacij »kontrola nad odno­
som staršev do otrok, saj vidi­
jo nekateri v otroku samo bitje, 
ki mu je  prepuščeno na milost 
in nemilost. O tem vprašanju so 
razpravljali že na odprtih se­
stankih v mnogih m ariborskih 
podjetjih, pa tud i po terenih. 
Zato je bil tudi eden izmed 
sklepov konference poglobitev 
skrbi za vzgojo mladine.

Na konferenci je  govoril tudi 
član Politbiroja CK KPS tov. 
Potrč o metodah sovjetskega 
kominformističnega delovanja v 
zahodnih državah, o partijskem  
delu, ki m ora tem eljiti na p ra ­
vilnem idejnem boju, p ri kate­
rem se je treba izogibati vulga­
rizmu. Dotaknil se je tudi vpra­
šanja enakopravnosti žena in 
poudaril, da tega problema ni 
treba gledati enostransko, tem­
več ga je treba trdno in teme­
ljito proučevati.

V novi mestni komite so de­
legati izvolili 24 članov, izvolili 
pa so tudi 10 delegatov za VI. 
kongres K PJ in z navdušenjem 
pozdravili izvolitev tov. Borisa 
K idriča za delegata Maribora.

Partija ustvarja nov lik 
vzgojitelja
Z  o d p r te g a  p a r t i  js k e g a  se s ta n k a  
n a  T e h n ič n i s r e d  j i  šo li v  L ju b lja n i

Komaj se je dobro začelo no­
vo šolsko leto, je  osnovna par­
tijska organizacija na Tehnični 
srednji šoli prip rav ila  dobro 
organiziran in uspel partijsk i 
sestanek, ki bo gotovo zapustil 
globoko sled v vzgojnem delu 
na Tehnični srednji šoli v L jub­
ljani.

Dnevna poročila o odprtih 
partijsk ih  sestankih v naši pro­
izvodnji nam v prip rav i na VI. 
partijsk i kongres kažejo, kako 
velik pomen predstavljajo ti se­
stanki za naše delavce v pro­
izvodnji. Delo partije , smer nje­
nega dela in hotenja se na teh 
sestankih tolmači tudi nepartij­
skim članom delovnega kolekti­
va, prav na teh sestankih pride 
med njim i še do tesnejšega sti­
ka, razum evanja in sodelovanja. 
Vsakdo ima tu  pravico pokazati 
na napake kolektiva ali posa­
meznika, vsakdo ima tudi pra­
vico nakazati še nova vpraša­
nja, ki jih  skupni, odločno po­
stavljeni sklepi poskušajo raz­
čistiti in  rešiti. In če kažejo 
odprti partijsk i sestanki ne sa­
mo, kako je Partija  reševala in 
rešila naloge, ki ji jih  je posta­
vil n jen  V. kongres, če kažejo 
njen politični uspeh, ko ji je  
uspelo razbiti izolacije in go­
spodarske blokade in postati 
mednarodni faktor, katerega da­
nes upoštevajo napredne in de­
m okratične sile vsega sveta, te r 
uspehe v ustvaritv i novega tipa 
socialistične demokracije z 
ustvaritvijo  ljudskih odborov, s 
katerim i se ljudstvo samo 
upravlja, in delavskih svetov, s 
katerim i delavci sami vodijo in 
upravljajo  naše gospodarstvo, 
temveč tudi specialno proble­
matiko dela v svojem podjetju 
ali ustanovi, s tem  samo prido­
be na svoji tehtnosti in  važ­
nosti.

Vzgojiteljska problem atika je 
gotovo na svoj način povsod 
svojska, gotovo pa je to pro­
blem atika, ki zanima in zadeva 
vsakega izmed nas, saj je prav 
od vzgojne dejavnosti in čuječ­
nosti odvisno, kakšna bo naša 
mladina in kdaj bomo v novi 
socialistični ureditvi dobili tudi 
že novega, socialističnega člo­
veka, svobodnega tradicije mi­
sticizma, buržoazne lažimorale, 
spon in predsodkov.

Ce še do danes v tem tudi na 
Tehnični srednji šoli ni bilo vse 
p rav , je  gotovo, da se bo po 
tem odprtem partijskem  se­
stanku na šoli še m arsikaj spre­
menilo. t

Živahna diskusija je namreč 
povsem pravilno podčrtala: Mla­
dina ne dela napak, za katere 
ne bi bili odgovorni njeni vzgo­

Protitankovske puške naše vojske so odličen izdelek naše vojne industrije

jitelji. Mladina ne more biti na­
predna, če niso napredni n jeni 
vzgojitelji; m ladina ne more bi­
ti  u trjena v novi socialistični 
morali, če jo zaman išče tudi 
p ri svojem učitelju, in ne more 
verje ti njegovim besedam, če 
njegova dejanja kažejo drugače.

Podrobna analiza razm er na 
zavodu je p ri tem pokazala na 
m arsikaj: še so v profesorskem 
kolektivu ljudje, ki tiče ozko za 
svojo strokovnostjo, ki se izogi­
bajo govoriti o današnji socia­
listični stvarnosti, bodisi da 
jim  ni dovolj p ri srcu, bodisi 
da je sami ne študirajo in ne 
poznajo dovolj, so v veliki m eri 
kriv i, če jih  m ladina posnema. 
Pokazala je, da je še kak pOedi- 
nec, ki sicer govori napredno in 
v  novem socialističnem duhu, 
toda privatno še vedno živi v 
sponah vatikanskega katoliciz­
ma in  misticizma. Gotovo je, da 
je tak  človek res težko vzgoji­
telj naši m ladini. Zastopnik 
mladinske organizacije je  na 
sestanku o tem  zanimivo pove­
dal: »Kakor nekdaj, se tudi da­
nes študentje zelo radi razgo- 
varjam o o svojih prosesorjih in 
o vsakem smo si kmalu na jas­
nem. O profesorju, ki molči o 
vseh vprašanjih  naše ureditve, 
ta  profesor n i naš. P rav  tako 
pa se ne moremo zbližati tudi 
s takim, ki govori eno, toda ga 
vidimo, kako sicer dela docela 
drugače. Tako stojimo pred 
vprašanjem : ali naj verjamemo 
njegovemu zgledu ali njegovim 
besedam.«

Navdušeno je  bil zato po­
zdravljen sklep tega sestanka: 
ne samo, da bomo v  svoja p re­
davanja vnašali socialističnega 
duha in  državljanske zavesti 
te r  se borili proti vsem ostan­
kom preteklosti: malomeščan­
stvu, klerikalizm u, idealistične­
mu gledanju na svet, naj se po- 
pojavi p ri katerem  koli članu ko­
lektiva, mladini bomo dali še 
več, postali ji  bomo p rav i to­
variši — in to ne samo v šoli, 
ampak tudi v njihovem izvcu- 
šolskem življenju, v  internatu, 
v njihovih družbenih organiza­
cijah, p ri njihovem delu in n ji­
hovi zabavi. Na naši šoli hoče­
mo imeti nov lik  vzgojitelja, 
lik, kakršnega nam je nakazala 
naša Partija : profesorje z glo­
bokim strokovnim  znanjem in 
svetovno-nazorsko razgledanost­
jo in  vzgojitelje, k i bodo znali 
voditi in pravilno usm erjati na­
šo mladino.

D iskusija je povsem pravilno 
nakazala, da je mesto vzgojite­
lja povsod tam, k jer mladina 
naše šole živi, dela in se udej­
stvuje. Zato se je  treba zani­
m ati za njeno delo v in ternatu , 
zato ji  je  treba pomagati, tako 
na prim er v dram ski sekciji 
MKD, v društvu Ljudske teh­
nike in njenih klubih, treba jo 
je podpreti v  njihovem pev­
skem zboru, treba jo je usmer­
ja ti h  kulturnem u udejstvovanju 
v Ljudski univerzi, z njo je tre ­
ba sodelovati tudi p ri zabavah.

Odprti partijsk i sestanek na 
TSS je po svoje ocenil in ana­
liziral vprašanje delovne disci­
pline, štednje in pojave malo­
m arnosti pomožnega osebja, ki 
mu je poverjena skrb čiščenja 
šolskih prostorov. Gotovo bodo 
tudi sklepi, ki tičejo ta  vpraša­
nja za ustanovo samo velikega 
pomena. Osnovne važnosti pa 
je za šolo gotovo to, da ima 
zdravo osnovno partijsko orga­
nizacijo, ki se odločno bori za 
to, da bo mladina na šoli v resi 
n iči našla nov lik  vzgojitelja.
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Inflf. P avle  Ž a u cer:

N ek a j m is li o  d e la v sk e m  u p r a v lja n ju  v  g ra d b en ištv u
Članek je  prispevek k dis­

kusiji o upravljanju  podjetij 
v gradbeništvu. Napake in 
pom anjkljivosti uprav ljan ja  
p ri Gradisu, največjem  in 
najpomembnejšem gradbe­
nem podjetju v Sloveniji, 
obravnavam  v osvetlitev ne­
zdravih družbenih pojavov, 
ki so predvsem  plod preži­
velih organizacijskih oblik 
in metod uprav ljan ja  v na­
šem gospodarstvu, obenem 
pa so ovira za sprostitev 
zdrave in  konstruktivne dis­
kusije, ki naj doprinese hit­
rem u odm iranju vseh takih 
pojavov. Gradis pa je  brez 
dvoma ne samo v sloven­
skem, temveč tudi v  jugoslo­
vanskem  m erilu  podjetje, ki 
je  doprineslo in doprinaša 
velik delež k izpolnitvi naše 
petletke.

Ob prehodu našega gospodar­
stva iz adm inistrativnega uprav­
ljan ja  na uprav ljan je  podjetij 
po neposrednih proizvajalcih, je 
v  gradbeni stroki v Sloveniji 
bilo 9 republiških podjetij in 
več podjetij lokalnega značaja. 
K ljučne objekte so gradila le 
republiška podjetja in med temi 
je  imelo dominantno vlogo Gra­
dis IMM, ki je  leta 1951 izvršilo 
cca 650/0 zveznega in republiške­
ga plana v Sloveniji.

Vsa gradbena podjetja so v 
letih  naše prve petletke izvršila 
veliko in pomembno nalogo, ker 
so z zgraditvijo objektov pet­
le tke ustvarja la  pogoje za elek­
trifikacijo  in industrializacijo 
naše domovine. Te naloge pa ni 
bilo lahko izvajati, ker so bile 
vse planske naloge iz leta v leto 
večje in  zahtevnejše, podjetja pa  
so se borila z veliki težavami 
in  zaprekam i. Spričo pom anjk­
ljive m ehanizacije je  bila naj­
večja težava v  pom anjkanju de­
lovne sile, k a r je  prišlo še bolj

do izraza zaradi sezonskega zna­
čaja in težkih pogojev dela v 
gradbeni stroki. Naše gradbeni­
štvo je bilo sorazmerno na nizki 
stopnji in prim itivno v prim eri 
z ostalimi industrijsko napred- 
nejšemi državami, ki imajo de­
setletja in stoletja staro tradi­
cijo gradbeništva. Zato so se 
često tako projektantom , Kakor 
gradbeni operativi postavljale 
naloge, ki so se na prvi pogled 
zdele nerešljive. Vendar so ko­
lektivi gradbene stroke kakor 
tudi naš strokovni kader uspeš­
no reševali odovorne in kompli­
cirane naloge. Kolikor so grad­
bišča dobila modernejšo m ehani­
zacijo, dostikrat ni bilo dovolj 
strokovno usposobljene delovne 
sile. V gradbeništvo se je  v prvi 
v rsti vključevala delovna sila, 
ki je  p rihajala neposredno iz 
vasi, brez kakršnega koli stro­
kovnega znanja. Ti ljudje so se 
m orali najprej prilagoditi no­
vim delovnim pogojem, kar je 
bilo zaradi pom anjkanja pri­
m ernih stanovanj in p rehrane 
često zelo težko in dolgotrajno. 
Velika fluktuacija strokovnega 
kadra te r  kvalificirane in ne­
kvalificirane delovne sile v 
prejšnjih  letih  je  bila rakova 
rana naše gradbene operative. 
Zato je bil proces obvladanja 
m oderne tehnike, priučitve in 
usposabljanja gradbenih delav­
cev sorazmerno dolgotrajnejši in 
počasnejši kakor v  industriji.

Iz navedenih vzrokov je naj­
uspešneje izvrševalo svoje p lan­
ske naloge gradbeno podjetje, ki 
je bilo trdno, centralistično or­
ganizirano in ki je  razpolagalo 
z zadostnimi proizvajalnim i 
sredstvi te r  je  zaradi svoje ob­
sežnosti imelo velike možnosti 
m anevriranja z mehanizacijo, 
kakor tudi prem eščanja delov­
ne sile, posebno kvalificirane, z 
enega gradbišča na drugega.

Boljša družbeoa kontrola te pogoj 
za ceneišo gradbeno storitev
V dosedanjih pogojih uprav- 

lanja, ko so bila sredstva za in­
vesticije dotirana iz državne 
blagajne, kontrola uporabe teh 
sredstev ni bila dovolj učinko­
vita. P ri novih objektih je bil 
investitor takorekoč nevidna 
pravna oseba te r  je  gradnja bila 
nekontrolirano prepuščena grad­
benem u podjetju. P ri razširje­
n ju  že obstoječih obratov inve­
sticije  niso brem enile gospodar­
skega računa podjetja in se zato 
n iti d irektor niti delovni kolek­
tiv  ni dovolj brigal, pod kakš­
nim i pogoji se širi oz. izpopol­
n ju je  obrat. K er se je  tudi amor­
tizacija osnovnih sredstev dolo­
čala pavšalno, ne pa na osnovi 
stvarne  cene, so delovni kolek­
tiv i kot investitorji le v izjem­
n ih  prim erih  dejansko kontroli­
ra li uporabo investicijskih sred­
stev. K ontrola gradbene dejav­
nosti je  že samo po sebi zelo 
kom plicirana in je bil investitor, 
kolikor je hotel imeti kon tro li 
p risiljen  zaposliti poseben stro­
kovno tehničen aparat kot svoj 
kontro ln i organ. Zato so v večini 
prim erov investitorji nekontro­
lirano izplačevali gradbene ra­
čune — situacije gradbenih pod­
jetij. Takšno poslovanje seveda 
n i stim uliralo gospodarnostnega 
poslovanja v  gradbeni operativi 
te r  je  naravnost zavajalo v raz­
m etavanje m ateriala, finančnih 
sredstev in neupravičenega na­
v ijan ja  cen.

Medtem ko pomeni v  indu­
striji uvedba uprav ljan ja  pod­
je tij po delovnih kolektivih pre­
lomnico v pogledu ekonomične­
ga gospodarjenja, tega za grad­
beno stroko še ne moremo trd iti. 
V gradbeništvu letos še velja 
stari način finansiranja investi­
cij in še niso izšli novi predpisi 
za delo gradbenih podjetij.

Zaradi svojevrstne organiza­
cije gradbenih podjetij tudi za­
kon o uprav ljan ju  podjetij ni 
p rišel v  polni m eri do veljave 
in  izraza, temveč je še precej 
krepko zasidrana stara admi- 
nistrativno-birokratska praksa 
uprav ljan ja . Razumljivo je, da 
se p ro ti tem u vse bolj kaže od­
por tako med delovnimi kolek­
tiv i kakor med vodilnim stro­
kovnim kadrom.

Gradbeni eieant podjetje Gra­
dis IMM. ima v svoji stroki ta­
korekoč monopolni položaj. Leta 
1951 le  to podjetje imelo .10 
gradbišč, od katerih  je največje 
Zenica, ki ie imelo 22»/,, celot­
nega plana podjetja, oddaljeno 
od centra 557 km. O stala grad­
bišča so v Sloveniji, od katerih 
pa so Strnišče. Vezenica, Ravne 
na  Koroškem. M aribor m Šo­
štanj tudi vsa nad 120 km od- 
daljpna od centra v Ljubljani. 
Gradbišča so zaposlevala 200 do
1.000 delavcev in namesčecev, 
k a r  ie bilo odvisno od planske 
naloge in eradbene sezone. Gra­
dis pa ie zaoosleval 4.000 do
6.000 Hudi. V s-stavu Gradisa je 
še uprava centralnih obratov s 
4 obrati kovinske in lesne stroke 
v  L iubliani. M ariboru m Škofu 
lo k i .  k ier ie bilo skuono zapo­
slenih ca 700 Iiudi. pretežna kva­
lificiranih delavcev. Ti obrati 
služijo za rem ont eradbentn 
stro jev  in voznega parka, kakor 
tudi za izdelavo opreme grad­
benih obiektov. Tri ekonomije. 
Groblje. Kočevje in Jarenina, 
pa so zaposlovale skupno okrog 
15« Iiudi.

Zaradi tako komplicirane 
struk tu re  Gradisa so seveda tudi 
organi delavskega upravljanja 
povsem nenavadni. Vsako grad­
bišče in obrat ima svoi delavski 
svet in upravni odbor, ki ga 
volilo neposredno vsi člani te 
osnovne edinice. Ti delavski 
sveti in upravni odbori na ima­
jo zelo omejene kompetenc» in 
zato dejansko niso organi delav­

skega upravljanja. K er so stran ­
ski obrati kovinske in lesne de­
lavnice v treh  mestih (L jublja­
na. Škofja Loka in M aribor), 
im ata oba obrata izven Ljublja­
ne poleg svojega DS in uprav­
nega odbora še delegate v DS 
Uprave Centralnih obratov v 
Ljubljani, in sicer voli Škofja 
Loka na 25 članov 3 člane. Ma­
ribor pa 2 člana. Torej ie DS 
UCO neka višja oblika DS, ni 
pa jasno, kakšni so medsebojni 
odnosi med delavskim svetom 
obratov in DS UCO. te r kakšne 
kompetence nai bi imel zadnji. 
Ekonomiji Jaren ina in Kočevje 
im ata svoj DS in UO. medtem 
ko sta ekonomiji Kočevie in 
Groblje direktno podrejeni di­
rekciji oz. DS Gradis.

Vsa gradbišča, obrati, ekono­
mije in direkcija voliio central­
ni DS podietia. ki šteje le 37 
članov in ki voli svoj 10 član­
ski upravni odbor. Ta dva 
organa, ki nai bi predstavljala 
resnične oblike delavskega 
uprav ljan ja  pri Gradisu, pa to 
v praksi biti ne moreta, ker iz­
volitev DS ni v skladu z zako­
nom o upravljanju podjetij, 
temveč sta tako po svojem na­
stanku kakor tudi po svojem 
delu. kar bo razvidno iz nadalj­
njih izvajanj, dejansko samo 
»fasada« delavskega upravljanja 
in socialistične demokracije. De­
lovni kolektiv Gradisa ni volil 
vseh članov DS. temveč je vsaka 
edinica sorazmerno s številom 
zaposlenih, volila samo svoie 
kandidate, tako da so posamezni 
člani DS izvoljeni z zelo raz- 
lmnim številom glasov. Kandi­
dati velikih gradbišč Strnišča 
in Vuzenice so n. pr. izvoljeni 
s 650 do 720 glasovi, medtem ko 
sta kandidata direkcije izvoliena 
s 62 odnosno 68 glasovi, kan­
didat ekonomije Groblje pa 
samo z 6i glasovi. Skupno šte­
vilo oddanih glasov pa ie bilo 
4.394. Tudi sorazm erje kandida­
tov na enotni kandidatni listi je  
bilo precej svojevrstno. Gradbi­
šče. Strnišče ie n. pr. na 948 
volivcev volilo le 4 kandidate, 
medtem ko ie direkcija na 89 
voulcev volila 3 kandidate. To­
rej pri Strnišču na 237 delavcev 
in nameščencev na direkciji pa 
le na 26 nameščencev 1 kan­
didat. Iz navedenega ie razvidno, 
da DS Gradis ni izvoljen v skla­
du z zakonom o upravljanju 
podjetij, temveč pomeni tak  DS 
nekako predstavništvo izvolje­
nih delegatov posameznih edinic 
G radisa.

V letnem poročilu Gradisa Je 
navedeno, da »centralni DS 
uprav lja  podjetje kot celoto. DS 
po gradbiščih pa se bavijo (!) s 
svojimi problemi.«

Precei razum ljivo 1e, da delov­
ni kolektivi v Gradisu ne mo­
rejo odločilno posegati v uprav­
ljanje svojega podietia pri taki 
razdrobljeni in zapleteni orga­
nizacijski strukturi. Kompeten­
ce posameznih organov delav­
skega uprav ljan ja  niso iasne in 
opredeljene. Člani centralnega 
delavskega sveta in UO iz med­
sebojno po več sto kilom»trov 
oddaljenih gradbišč ne p rtna io  
in ne morejo poznati problema­
tike celotnega DOdietia. vseh 
gradbišč, obratov in ekonomij 
in zato ne morejo usnešno 
upravljati celotnega podjetja.

Iz razgovora s posameznimi 
tovariši, člani centralnega DS 
in UO se vidi. da se tega v pol­
ni meri zavedaio in da na za­
sedanju DS in UO obravnavajo 
probleme svojega kolektiva ter 
tako zastopajo samo del. ne pa 
vsega kolektiva podietia. DS 
gradbišč pa so danes na pri­
bližno isti stopnii posvetovalne­
ga organa kot so bili v indu­
striji čred izhodom zakona o 
upravljanju podietii. odnosno v 
prvem letu obstoia DS. ko DS 
zaradi starega načina planiranja 
niso imeli vseh možnosti unrav- 
liania. Po tarifnem  pravilniku 
Gradisa ie pridržana pravica 
nastavljanja, ražooreiania na 
de!ovna mesta in odpuščanja 
uslužbencev v celotnem podjetju 
rtirektoriu. šefi gradbišč pa spre­
jemajo in odpuščaio delavce v 
okviru svojih edinic. Kako ne­
znatne komoetence ima DS oz. 
UO. gradbišča ie razvirfno iz 
člena 31. istega pravilnika, ki 
pravi, da »v izrednih prim erih 
sme UO samostojne edinice. od­
nosno šefi samostojne edinice 
takoj nagraditi delavce odnos­
no uslužbence do zneska din
1.000 nroti naknadni oism»ni 
utem eljitvi UO podjetja« P ri

podjetlu. ki Ima celo 16 DS. od 
Katerih pa centralni DS ne more 
upravljati podjetja. DS edinic

Öa nimajo kompetenc za uprav- 
anje. seveda težko govorimo o 
kolektivni odgovornosti kolek­
tiva o upravljanju  podjetja po 
neposrednih proizvajalcih. Tak 
položaj seveda hromi iniciativo 
delavcev, onemogoča neposred­

no kontrolo in zastira kolektivu 
pregled na delom DS in UO, 
kakor tudi nad upravo gradbišč 
in direkcijo podietia.

Tako polovično. formalno 
upravljanje podjetja po delov­
nem kolektivu pa nosi samo v 
sebi pogoje, da se še nadalje 
uveljavlja stari adm inistrativno- 
b irokratski način upravljanja. 
To se v resnici tudi dogaia. ze  
sam obstoj direkcije, za katero 
je po novem tarifnem  pravil­
niku predvideno 52 uslužbencev 
in 12 pomožnega osobja. skupno 
torej 64 nameščencev, od kate­
rih  ie 13 vodilnih uslužbencev, 
ki so upravičeni na dodatek za 
odgovornost, kaže. da tak aparat 
mora naiti opravičilo za svoj 
obstoj, ker pač mora nekaj »de­
lati«. Zato se mesečno izmenja 
med direkcijo in gradbišči po 
1.009 raznih dopisov. V tem ni 
vračunano knjigovodsko poslo­
vanje, k ier gradbišča pošiljajo 
centralnem u knjigovodstvu razne 
podatke, tem eljnice za knjiženje 
in bančno poslovanje. Dalje je 
tu še 7 raznih stalnih mesečnih 
poročil, zapisniki sei DS in UO 
gradbišč itd. P ri tem ie treba 
naglasiti, da ima vsako gradbi­
šče popolnoma samostojno knji­
govodstvo in delno samostojno 
komercialo, tehnični oddelek di­
rekcije (14 oseb) pa po mnenju 
večine šefov gradbišč tako ne 
more nuditi izdatnejše potno, i 
gradbiščem. Torei ie večina apa­
ra ta  direkcije dupliranega. z e  
ve-k ra t so na raznih mestih za­
htevali, da se aparat direkcije 
zmanjša in na najboljše usluž­
bence. posebno tehnični kader, 
zanosliio neposredno v proizvod­
ni]. Vsi taki predlogi pa so se 
doslej razbijali ob trdovratnem  
dokazovanju vodilnih uslužben­
cev direkcije, da ie ves ta  apa­
ra t neobhodno potreben, kori­

sten ln nezamenljiv. Tako je 
tehnični d irektor na konferenci 
šef-inženirjev 28. ju lija  t. 1. iz­
javljal. »da ne bi bilo z ekonom­
skega stališča z zmanjšanjem 
kadra na direkciji v smislu stav­
ljenih predlogov prav ničesar 
prihranjeno za podjetje. na­
sprotno bi gradbišča z osamo­
svojitvijo poslovanja nujno mo­
rala povečati kader in bi ti 
stroški daleč presegali doseda­
njih 17»/» režije (1), ki je  pred­
videna za direkcijo.« Tako šte­
vilen aparat seveda precei stane 
in zahteva visoke režijske stro­
ške! Samo telefonski pogovori 
direkcije znašajo povprečno
85.000 din na mesec ali nad
1,000.000 din letno. Dnevnice 
uslužbencev direkcile znašajo 
okrog 130.000 din na mesec. Fak­
tična režija direkcije znaša
1.100.000 din na mesec.

O vlogi direkcije piše v let­
nem poročilu Gradisa za leto 
1931: »Stremi nai se k temu, da 
se adm inistrativni del delovnega 
procesa čimbolj poenostavi, vodi 
m zasleduje na vseh delovnih 
mestih samih, pri čem er je di­
rekcija centralni vodilni organ, 
ki vrši vse posle p ravne osebe, 
osnavlja gradbišča, vodi in koor­
din ira operativne sile podjetja 
te r  z direktnim i posegi sode­
luje. nadzira in bedi nad ekono­
miko in kvaliteto delovnega pro­
cesa in poslovanja.«

Za Gradis bi v  celoti veljale 
misli Draga StamenkoviCa, ki je  
pisal v »Borbi« o »Novih odno­
sih v podietjih«. k ier pravi: »Ne 
bi se smelo dogajati, k a r pa .ie 
še Cesto praksa, da upravni apa­
ra t podjetja faktično vse rešuje, 
DS in UO pa som formalno pri­
trju jejo . Samo tam, k je r DS ne 
razum ejo dovoli svojih pravic 
in vloge, k ier so slabe partijske 
in sindikalne organizacije in 
k je r d irektor podjetia s svojim 
aparatom  dela po starem , samo 
tam se lahko zgodi, da se re­
šujejo razna vprašanja brez so­
delovanja kolektiva in DS. Ce 
d irektor podietia dela po starem, 
objektivno zavestno ali neza­
vestno postane b irokrat in za­
v ira  delavsko sam oupravljanje.«

Aparat direkcile ukazufe DS io UO 
kakor tudi sindikalnim podružni­
cam pri Grad su
Značilna le praksa podpisova­

n ja  pri Gradisu. Skoraj vedno 
podpisuje v imenu UO Gradisa 
d irek tor in to celo podpise DS 
in UO gradbišč in obratov. Na- 
vedei bom le en prim er: 17. ju ­
lija piše d irektor gradbišču Je­
senice naslednje: »Ne strinjam o 
se s sklepom UO o znižanju 
stanarine, ker so bila vsa grad­
bišča obveščena, da nai do 1. ju ­
lija ne sprem injajo cen v nase­
ljih. Sele polletna bilanca bo 
pokazala, kakšno bo finančno 
stanje naselja. Razen tega sma­
tramo. da sklep o plačevanju 
hrane nazaj ni pravilen, ker bo 
zopet dovedel gradbišče v teža­
ve. kar ie pokazala praksa prejš­
njih let. Kolikor tega sklepa ne 
bo upravni odbor spremenil, bo 
odgovoren za m orebitne pri­
m anjkljaje. Sklep o znižanju 
stanarine pa m orate (!) menjati, 
ker ie bil izdan proti navodilom 
direkcije.« (!)

Za 1. mai le bilo razdeljeno 
edinicam Gradisa za 1,300.000 din 
nagrad. Niti DS niti UO pod­
je tja  nista o tem sklepala. Tudi 
ostale nagrade iz fonda vodstva 
večinoma odreia d irektor sam, 
na katerega se šef-inženirji tudi 
obračajo.

Na 4 rednih in enem izred­
nem zasedanju DS Gradisa v 
času od 18. aprila  do IS. avgusta 
so imeli na dnevnem redu sle­
deče točke: na prvem zasedanju 
se ie DS konstruiral in prevzel 
posle. Na naslednjih 4 zaseda­
njih so razen poročila o pollet­
ni bilanci in delitvi dobiča raz­
pravljali o sprejemu in pripom­
bah gradbišč in obratov na tarif­
ni pravilnik podjetja te r o pri­
pombah republiškega odbora 
sindikatov. G lavna vsebina le- 
tošnih zasedanj DS ie bila tako 
im e-ovani »snor« med direkr-Uo 
Gradisa oz. DS in med rupubli- 
škim odborom sindikatov grad­
bene stroke. Slično problema­
tiko so razpravljali na 4 red­
nih in eni izredni seii UO.

Značilno za odnos pri Gradisu 
je  tudi to. da lani na sejo DS 
in UO niso vabili delegata iz 
Zenice. Na to ie opozoril šef 
gradbišča Zenica direktorja  
G radisa in sicer 26. m arca t. 1. 
D irektor mu odgovaria sledeče: 
»Res ie, da zastopniki vašega 
gradbišča niso bili klicani na 
zasedanja DS. ker le zaradi ve­
likih stroškov tako odločil 
upravni odbor podjetja. Sma­
tramo. da ie vaše stališče do 
neke m ere (!) pravilno. Bodoči 
DS in UO se bosta do navodilih, 
ki smo jih preieli, sestajala 
redkeje kot sedal in bodo na 
zasedanje DS vedno vabljeni za­
stopniki vašega gradbišča, na za­
sedanje UO pa po našem mne­
nju le tak ra t, kadar bo dnevni 
red pomembnejši.«

Kako so zakoreninjene biro­
kratske metode se vidi tudi po 
tem. da direkcija ne sm atra 
samo. da ie poklicana soremi- 
njati sklepe DS in UO gradbišč 
t» r iim daiati obvezna navo­
dila. temveč tudi organizira 
sama tekm ovanja, zbiranje de­
narja  za pomoč Prim orski, za 
K ulturni dom v Trstu in slično. 
Tako piše direkcija vsem edi­
nicam Gradisa, da naj sindikal­
ne podružnice pošlieio do 5. 
marca sindikalni podružnici pri 
direkciji vse prispevke za P ri­
morsko. Po mnenju funkcionar­
jev Gradisa bi nai bila sindi­
kalna podružnica direkcije 
Gradisa nek višji sindikalni 
forum  in se iim ne zdi nič 
rudno, da daieio direktive sin­
dikalnim podružnicam osnovnih 
edinic G radisa. V drueem do­
pisu edinicam zahteva direkcija, 
da nai vse edinice izdelajo uro­
gram in začno z vzgojo name­
ščencev in delavcev v strokov­
nem. kulturnem  in političnem 
smislu. Ta program nai bi do­
stavili sekretariatu  direkcije, 
katerem u nai hi poslali tudi 
zaključno poročilo. V istem do­
pisu svetujejo, da nai se edinice 
obrneio za predavatelje na raz­
ne politične, sindikalne in ostale 
organizacije.

Kdo Da nai bo organizator 
te»a dela: kaj nai delaio po 
njihovem mneniu sindikati?

Tudi organizacija 6 meseč- 
nega tekm ovania o upravljanju 
podjetji je v glavnem organizi­
rala in sprem ljala dir»krila. 
Uradiš je v tem tekm ovanju 
nastopil kot celota, kljub za­
d e v i republiškega odbora sin­
dikatov nai hi gradbišča tekmo­
vala samostojno.

Iz talcih noi’ vov centraHstir- 
n»ga kom andiranja direkcile 
navzven pa so se izrodile ne­
zdrave tendence, da je tre ha 
onemogočiti vsak glas kritike 
in pripomb bodisi v zvezi z 
d»Iom direkcij» ali organizacij­
sko strukturo  G radisa. Tako je

na sestanku šef inženirjev 4. 
aprila  d irektor v uvodnih bese­
dah o tem spregovoril sledeče: 
»Poudaril bi samo še eno stvar, 
ki se pojavlja na nekih grad­
biščih in delno v centralnih 
obratih. To ie želia no nekakš­
ni samostojnosti gradbišč, mislim 
dobesedni sam ostojnosti. . .  Ta­
kih stvari ne bomo dopuščali, 
da se nekdo sm atra, da mu nt 
nikdo kos. direkcija pa je pre­
malo zanj. Enak«, tendenca se 
je pojsvlla tudi v Škofji Loki, 
češ sedaj imajo svoj DS in smo 
samostojni.«

Drug tak  prim er je odnos 
direkcile do republiškega od­
bora sindikatov gradbene stro­
ke. V razgovoru z ljudmi na 
gradbiščih, na raznih sejah m 
sestankih te r  iz korespodence 
je čutiti, da se iz direkcije na­
črtno ustvarja  nerazpolozenie 
do republiškega odbora, češ da 
sindikalni funkcionarji ne po­
znalo problem atike G radisa, da 
neupravičeno kritizirajo  te r da 
podcenjujejo delo in napora 
delovnega kolektiva Gradisa. 
takim  zadržanjem direkcije se 
objektivno ustvaria  nezaupanje 
delovnih kolektivov Gradisa do 
republiškega odbora te r  se 
ustvarja  vzdušje, ki ne more 
krep iti politične zavesti Gradi­
sovih kolektivov. Za gornje 
trd itve bi v ilustracijo navedel 
nekaj izvlečkov iz zapisnikov 
oz. dopisov: Na izredni seji UO
8. avgusta so kot edino točko 
dnevnega reda razpravljali od­
govor RO na odprto pismo 
upravnega odbora Gradisa. Iz 
zanisnika je  razvidno, da je  
»direktor navajal, da so btlt 
člani republiškega odbora sindi­
katov sedaj po vseh gradbiščih 
in če bi res našli kake nepra­
vilnosti, bi to gotovo takoi ob­
javili, saj so šli verjetno na 
teren  le z namenom, da najdejo 
kake napake.«

Po hudi diskusiji, k i le tra ­
ja la  več mesecev, je prišlo do 
poravnave »spora« te r ie bila 
objavljena skupna izjava zastop­
nikov republiškega odbora in 
DS Gradisa. Po seji DS je 
d irektor Gradisa 20. avgusta v 
imenu UO Gradisa naslovil 
vsem UO in sindikalnim podruž­
nicam edinic dopis, v katerem 
jih  opozarja na navedeno izja­
vo, ki io v prilogi pošilja te r 
priporoča, da s to izjavo sezna­
nijo celoten kolektiv. T ri dni 
nato Da ie d irektor sam napisal 
nov dopis s sledečo vsebino.

»Vsem upravnim  odborom 
paših edinic!

Na zadnjem zasedanju DS le 
bila naivečia sporna točka, kt 
nai bi pravzaprav kalila odnose 
med našim podjetjem in Repub­
liškim odborom sindikata grad­
bene industrije  in stavbarstva 
ravno izdelava tarifnega pra­
vilnika.

Po vseh dosedanjih ugotovit­
vah. ki smo iih imeli na več­
k ra tn ih  zasedanjih Delavskega 
sveta in upravnega odbora na­
šega podietia in pa  na zadnjem 
zasedanju delavskega sveta te r 
v diskusijah, ki smo iih imeli 
s predstavniki Republiškega od­
bora sindikata gradbene indu­
strije  in stavbarstva ob priliki 
našega sprejem anja tarifnega 
nraviln ika v zadnjih dneh, 
ugotavljam o ponovno, da le bilo 
stališče našega celotnega kolek­
tiva pri izdelavi prvega tarifne­
ga pravilnika in sedanjega spre­
menjenega tarifnega pravilnika 
popolnoma pravilno, kar doka­
zuje. da so bili vsi očitki Repub­
liškega odbora našemu kolektivu 
v zvezi z izdelavo tarifnega 
pravilnika popolnoma neosnova­
ni. To dokazuje tudi dejstvo, da 
je  Republiški odbor po svojem 
zastopniku po krajši diskusiji 
priznal tudi pravilnost osnutka 
našega sedanjega drugega tarif­
nega pravilnika, katerega so 
principielno že tudi potrdili. To 
potrdilo ie  ponovno dokazilo, 
da v podjetju pri sestavljanju 
tarifnega pravilnika ni bilo ni- 
kakih »goljufij, friz iran ja  ali 
skrivanja rezerv« in podobno.

Vse naše edinice so tudi že 
obveščene, da so tarifne postav­
ke za delavce in nameščence, 
kakor tudi sam tekst tarifnega 
pravilnika odobreni tako. kakor 
so lih izdelali kolektivi »Gra- 
dis-a IMM«. *

Tak postopek bi laz mogel 
imenovati vse orel kakor pa 
»tovariško sodelovanje«, kar se 
poudarja v skumii iziavi obeh 
forumov.

Razen aparata  direkcile pa je 
pri G radisu še en organ, ki 
cesto posena v probleme uorav- 
Ijanja. Redno se vršilo sestanki 
«efov direkcile in gradbiš». na 
katerih  razoravliaio  in tudi re­
šujejo probleme, za katere  bi

bil kom petenten • Ie delavski 
svet in UO. Tako so na sen 
28. ju lija  t. 1. pod prvo točko 
dnevnega reda razpravljali o 
finančnem vprašanju v zvezi s 
polletno bilanco. Pod tre tjo  
točko pa so razpravljali o spre- 
niembah tarifnega pravilnika. 
Na isti seji so na predlog direk­
to rja  pri točki »razno« razprav­
ljali o problemih upravljanja 
podjetja. O tem ie bilo treba 
razpravljati, češ »da se te 
stvari ne postavllajo samo pri 
nas, ampak ie to splošen pojav 
in problem tudi drugod in si 
niso na jasnem niti sindikati, 
kako bi se to najbolje izvedlo, 
zato bi se bilo predvsem po­
govoriti. da bomo za naše pod­

jetje  lahko zastopali enotno sta­
lišče.« Torei je na sestanku sef 
inženirjev potrebno prediskutt- 
rati problem upravljanja pod­
jetja  zato. da se bo zavzelo 
enotno stališče in da bo torej 
upravni aparat s tem svojim 
enotnim stališčem laže prodrl 
pred DS in UO. Iz zapisnika iste 
seje ie razviden tudi sklep, »da 
se izplačevanje zaslužka delav­
cev prepusti individualno grad­
biščem«. četudi le bilo na prejš­
njih sejah UO dvakrat sklenje­
no in odoločeno. da se bo za­
služek izplačeval le enkrat me­
sečno. Torei sklep sestanka šef- 
inženirjev pri Gradisu lahko 
kratkom alo razveljavi veljavne 
sklepe UO podjetja.

B.rokratizem zavira razvoj novih 
družbenih odnosov
Da taki odnosi zavirajo raz­

voj produktivnih sil, da onemo­
gočajo kolektivu sprostiti inicia­
tivo, da zavirajo razm ah mate­
rialn ih  sil in so cokla v razvoju 
porajajočih se novih družbenih 
odnosov te r  da onemogočajo 
nadaljnjo krepitev  delavskega 
upravljanja, pa je  pokazala 
tudi diskusija o tarifnem  pravil­
n iku in delitvi dobička ob koncu 
prvega polletja.

Po mojem je bila diskusija pri 
G radisu o tarifnem  praviln iku 
že v osnovi zgrešeno postavlje­
na iz dveh razlogov.

1. K er je izhajala s stališča, 
da je  treba naprav iti enoten ta­
rifn i praviln ik  za vsa gradbišča 
dn stranske obrate z enotnim i 
tarifn im i postavkami.

2. K er so člani delovnega ko­
lektiva Gradisa, osnovne p artij­
ske organizacije in  sindikalne 
podružnice lahko dajali samo 
predloge za spremembe na 
osnutek tarifnega pravilnika, ki 
ga je izdelal in tolmačil ap ara t 
direkcije.

N eštetokrat je  bilo poudarje­
no, da naj določbe tarifnega 
prav iln ika služijo delovnemu 
kolektivu kot sredstvo za dose­
go čim večje storilnosti vsakega 
posameznika kakor tudi celotne­
ga kolektiva. Tarifne postavke 
pa naj vsebujejo določila, kako 
naj se pravično nagradi delo 
vsakega posameznika, da se 
onemogoči vsakršno izkorišča­
nje. Da bi se to doseglo, je  po­
trebno, da neposredni proizva­
jalci sami sestavljajo, predisku- 
tira jo  in sprejm ejo tarifn i pra­
vilnik. Tarifne postavke m orajo 
b iti v  skladu s plačnim fondom, 
ki rezultira iz predvidenega do­
hodka podjetja, je  torej rezul­
ta t storilnosti in prizadevnosti 
vseh članov kolektiva. T arifni 
prav iln ik  G radisa pa določa v 
prvih  členih tem eljnih določil, 
»da tarifn i prav iln ik  velja za 
vse delavce in uslužbence Gra­
disa IMM«, te r  »da se razdelitev 
zaslužka izvrši za vse podjetje 
po enotnih načelih.« Enotni ta­
rifn i p raviln ik  za toliko različ­
n ih  proizvodnih edinic kakor 
jih  im a Gradis, za celo vrsto  
strok in s tako pestro proble­
m atiko in različnim i delovnimi 
pogoji na gradbiščih in obratih  
pa lahko vsebuje le kategorij- 
sko razvrstitev  delavcev in do­
loča povprečni zaslužek za po­
samezne kategorije, ne m ore pa 
realno vsebovati pogojev za de­
lovna m esta in določitev pra­
vičnega zaslužka za storilnost 
vsakega delavca in  uslužbenca. 
Po določilih tega praviln ika je 
enako nagrajen  delavec tiste 
enote, ki dela z izgubo, kakor 
delavec, ki u stvarja  presežke in 
več doprinaša k u stvaritv i do­
hodka podjetja. Tezo enotnosti 
nagrajevanja zagovarjajo s spe­
cifičnostjo gradbene operative, 
češ da v p rvi in v končni fazi 
gradnje posameznih objektov 
kolektivi ne morejo ustvarja ti 
zadostnega plačnega fonda, da 
pa v glavni fazi gradnje laže 
presegajo planske naloge in  
ustvarjajo  dobiček. Razen tega 
trd ijo , da bi se z različnim i 
tarifnim i postavkam i na posa­
meznih gradbiščih ustvarili po­
goji za fluktuacijo delovne sile. 
Ce izhajamo s stališča, da rezul­
tira  plačni fond iz ustvarjenega 
produkta in  ker je  celo večina 
del v  gradbeništvu norm irana, 
je  pač vseeno, v  kakšni fazi je 
gradnja. Iz trd itve, da je v  
glavni fazi gradnje laže ustvar­
ja ti dobiček, bi lahko samo za­
ključevali, da so norm e za delo 
v tej fazi prenizke ali pa so 
norm ativi dovolj široki, da se 
lahko brez škode za kvaliteto 
prih ran ijo  izdatne količine ma­
teriala. Izgovor na fluktuacijo 
pa tudi ne more držati, ker bi 
p rav  gradbišča z višino tarifn ih  
postavk lahko regulira la zago­
tovitev tistih  kategorij delovne 
sile, ki so za posamezna grad­
bišča kritične.

Iz pravice, da kolektivi posa­
meznih gradbišč in obratov 
sami sprejem ajo tarifn i prav il­
nik, bi rezu ltira la  za ta  kolek­
tiv  tudi obveznost, da bo odkril 
vse skrite rezerve, pa naj bo 
to v pogledu slabe organizacije 
dela, v  odvečni delovni sili, v 
razsipni potrošnji m ateriala, 
predvsem pa v nerealnem  pla­
n iran ju  in v ohlapnih kalkula­
cijah. Precejšnje rezerve bi se 
odkrile tudi v  raznih uslugah, 
na področju komunalne dejav­
nosti. Popolnoma nemogoče je, 
da bi po enotnem modelu kro­
jili predpise za vse terenske 
edinice.

Prim eri uspešnega upravljanja 
delavskega razreda s proizvajal­
nim i sredstvi v  naši domovini

pa tudi dosedanji uspehi DS in 
UO na samih gradbiščih, četudi 
z okrnjenim i pravicam i, razbi­
jajo  v praksi vse birokratske 
teorije, da gradbinci zaradi spe­
cifičnih nalog gradbene stroke 
in sezonskega značaja gradbe­
nih del še niso zreli za popolno­
ma samostojno upravljanje svo­
jih  podjetij. Četudi na takšne 
teorije  naletim o samo med po- 
edinci, k i nočejo ali ne morejo 
razum eti naše poti v  socializem, 
vendar se tako m išljenje kvarno 
odraža v načinu upravljanja, 
ker onemogoča delavcem mož­
nost neposrednega uprav ljan ja  
podjetja.

V koliki meri Je v gradbeni­
štvu odvisen dobiček podjetja 
od boli ali mani »uspešnega pla­
niranja« stroškov, nam kaze 
analiza polletne bilance Gradisa. 
G raais ima planiran plačni fond 
v znesku 596.800.000 din. kar 
približno ustreza obsegu plan­
skih zadolžitev podjetja, k i so 
biia v delu v prvem polletju. 
(V drugem polletju se je plan

Čovišai.) Polletna bilanca pa iz- 
azuie 266.000.000 din dobička 
torei 44.5»/» na planirani celolet­
ni plačni fond. Vsakdo se upra­
vičeno vpraša, od kod toliko 
dobička, posebno če upoštevamo, 
da se je letos gradbena sezona 

zaradi neugodnega vrem ena zelo 
zakasnela, da so gradbena pod­
je tja  dobila pozno planske za­
dolžitve in da tudi vprašanje 
načrtov in predračunov za po­
samezne objekte ni bilo dosti 
bolje rešeno kot prejšnja leta. 
Tako so se spraševali tudi člani 
DS Gradisa, ko iim je na seji
7. ju lija  komercialni direktor 
podal poročilo o polletni bilanci, 
tz katerega so razvidni nave­
deni prih ranki proti planiranim  
stroškom, posebno še, ker je  na 
seji UO 24. aprila  t. L, torei na 
začetku gradbene sezone, isti 
komercialni d irektor nastopal 
odločno proti odločbi tarifnega 
pravilnika, da se polletno ali 
četrtletno deli dobiček, kar je  
utem eljeval tako. »da se v prvem 
polletju nujno izkazuje izguba 
zaradi zimskih mesecev in pri­
pravljaln ih  del.« Kako se je to­
re i mogel ustvariti takšen 
»dobiček« v tako kratkem  raz­
dobju in pod tako neugodnimi 
pogoji? Od celotne vsote 266 mi­
lijonov odpade na prihranek pri 
m aterialu  128 milijonov in od 
teea  na račun previsoke kalku- 
liranib postavk za zunanji trans­
port celih 86 milijonov. Zna­
čilno ie, da v poziciji m aterial­
nih stroškov izkazuje sorazmer­
no najnižH prihranek gradbišče 
Strnišče, k je r investitor precej

vestno ln dosledno kontrolira 
kalkulacije in ne dopušča ne­
upravičenega zaračunavana. 'z 
tega razloga ie ta investitor za 
marsikoga pri Gradisu »siten 
in drobnjakarski« in iim nje­
gova kontrola ere krepko na 
živce. . ,

P ri plačah je prihranka celih 
41 milijonov in to pri posrecnm  
plačah 25 milijonov proti 51 mi­
lijonom. ki so bili porabljeni v 
prvem polletju. Največje neso­
razm erje med planiranim i stro­
ški in prihrankom  ie pri re ,i ji  
gradbišč, k ier ie dejanska po­
trošnja 74 milijonov din. proti 
prihranku 83 milijonov din, 
torei 112»/» nad planiranim  zne­
skom. P ri režijskih plačah grad­
bišč ie porabi teno v prvem pol­
letju 29.6 milijonov, prih ranka 
pa ie skoraj 32 milijonov din.

Iz zgornjih številk je razvidno, 
da ie tak »dobiček« podjetja 
predvsem rezultat spretnega 
skrivanja rezerv v samih kal­
kulacijah. kar so v diskusiji na 
DS ugotovili in ie bil sprejet 
sklep »da nai posebna komisija 
pregleda kalkulacije, posebno 
tam. k jer so izkazani najvecjt 
dobički, ker so mnoga deia v 
kalkulacijah nanacno zajeta.« 
Na seii UO 23. junija ie direk­
to r iziavil, »da ie treba pri tem 
poudariti, da ie ta  dobiček le 
delno zasluga posameznih ko­
lektivov, v veliki meri pa je 
zasluga podietia kot celote 
(čitai-direkciie). da ie doseglo 
odobritev «/» režije in •/» za iz­
gubo v komunali.« Ugotovljeno 
je sicer tudi da izhajajo ti pri­
h ranki deloma iz cen m ateriala, 
ker so se le temu med letom 
občutno znižale kar pa še ni 
bilo preračunano.

Poizkusi, da se v novem go­
spodarskem sistemu plačni fona 
poveča brez sorazmernega po­
večanja proizvodnje, odnosno 
znižanja proizvajalnih stroškov 
in izboljšanja kvalitete so de­
jansko neke vrste utaja  družbe­
nih sredstev, ker se od skupno­
sti vzame tisto, na kar kolektiv 
ni upravičen.

DS Gradisa ie sicer spoznal 
nepravilnost takega planiranja 
in ie le del tega prihranka na­
menil za delitev nagjad delov­
nemu kolektivu, večji znesek p«* 
je  namenil za nakup raznih 
gradbenih strojev in za lzooll- 
šanie voznega parka. V enoartaK  
neupravičen dobiče« hudo desti­
m ulativno vpliva na prizacev- 
nost in storilnost kolektiva, kar 
izraža tudi izjava d irektorja v 
diskusiji ob polletni bilanci, ces 
da ie treba lindem raztolmačiti, 
da je danes situacija ugodna m 
zaradi tega dana možnost povi­
šanja plač, delitve dobičke itd., 
če pa sredstev ne bo. bo treba 
pač razumeti. AH se v tej iz­
javi ne zrcali nezaupanje v 
uspeh in moč delavskega uorav- 
liania te r  podcenjevanje ustvar­
jalnosti delovnega kolektiva? Ce 
direkciji ne bo uspelo dobro 
kalkulirati in zasigurati ugoden 
•/• za zaračunavanje režijskih 
stroškov, potem torei sredstev 
ne bo in ne bo možno deliti 
dobiček, povišati plač itd.

Temu lahko dodamo še direk­
torjevo oceno na izredni seji 
UO 8. avgusta »da ie pametno 
in dobro sodelovanje te r stalna 
diskusija na vseh sejah UO in 
DS rezultat takega uspešnega 
uprav ljan ja  in ugodnega stanja 
podietia.« Vidimo, da je nekri­
tičen odnos članov DS do poja­
vov adm inistrativnega gospodar­
jenja po mneniu d irektorja pa­
metno in dobro upravljanje, de­
jansko pa je prik rivan je  resni­
ce trditev, da ie uspešno gospo­
darjen je  Gradisa rezultat takega 
sodelovanja DS in UO z direk­
cijo. V takem gledaniu je do 
mojem mneniu ostanek biro­
kratskega mišljenja in dela po­
sameznih vodilnih ljudi p ri 
Gradisu.

Zakon ponudbe in povpraševanja 
naj se uveljavi tudi v gradbeništvu
Podjetja v  gradbeni stroki se 

nahajajo danes pued nalogo, da 
se že sedaj pripravijo  na nove 
pogoje dela, ko bo tudi v njihovi 
stroki prišel do izraza zakon 
ponudbe in  povpraševanja, ko 
bo treba biti konkurenčen v 
kvalite ti in  ceni. Vzporedno, ko 
bo odm iral dosedanji način di- 
rektivno adm inistrativnega pla­
n iran ja , bodo izpodkopana tla 
monopolizmu, ki se v gradbeni 
stroki še uveljavlja in  bo mo­
ralo odmreti vsako kom andira­
n je  oziroma takozvano opera­
tivno uprav ljan je  podjetij ter 
se bo uveljavilo načelo, da bodo 
tudi v  gradbeni strok; delovni 
kolektivi neposredno preko svo­
jih  DS in UO resnično uprav­
lja li podjetje. K akor vemo se 
bo že v prihodnjem  letu  pre­
cej občutila preusm eritev naše 
ključne graditve, ker je  bilo 
nakazano na seji zveznega Go­
spodarskega sveta, da bo pouda­
rek  v večji m eri na lastnih in­
vesticijah v industriji, da se bo 
več sredstev namenilo investi­
cijam  v km etijstvu, za cestno 
omrežje, družbeni in  življenski 
standard. To bo zahtevalo tudi 
preusm eritev in prilagoditev 
novim nalogam naše gradbene 
operative. Ko bo uveden nov 
sistem finansiran ja  investicij na 
principu k red itiran ja  sredstev 
investitorjem -delovnim  kolekti­
vom, bodo le ti bolj zainteresi­
ran i, kako se bodo ta  sredstva 
uporabila in  ne bo več možno 
nekontrolirano obračunavati si­
tuacij in  neupravičeno dvigati 
cen gradbeni storilnosti.

Te okolnosti bodo prisilile 
gradbena podjetja, da bodo 
dokončno likvidirala z vsemi 
ostanki birokratizm a tako v po­
gledu načina in  metod uprav­
ljan ja  podjetij te r  se bodo 
otresla vsega, kar jih  kot dedi­
ščina starega zavira v krepitvi 
novih elementov, ki jih  prinaša 
novi gospodarski sistem. V no­
vih pogojih bo tudi v gradbe­
ništvu prišla bolj do izraza 
družbena kontrola in bo po­
rasla zavest odgovornosti do 
skupnosti.

Monopolni položaj Gradisa 
med gradbenimi podjetiji v Slo­
veniji in  centralizem , ki je  osta­
nek adm inistrativnega upravlja­
n ja  gospodarstva, sta seveda 
močno krepila birokratske ten­
dence, ki s. in  se še močno po­

javljajo  v  najrazličnejših obli­
kah. V borbi proti birokratizm u, 
proti starim  metodam in nava­
dam, proti preživeli miselnosti 
in  proti ljudem, ki hočejo za­
vestno ali podzavestno zadržati 
pozicije uprav ljan ja  gospodar­
stva v svojih rokah pa se uve­
ljavljajo  principi delavskega 
uprav ljan ja  te r se form irajo 
novi socialistični družbeni od- 
no^j.

Za to ni slučajno, da so S3 
stara  nesoglasja med republi­
škim odborom sindikata delav­
cev in  nameščencev gradbene 
industrije in stavbarstva te r 
upravnim  aparatom  Gradisa raz­
plam tela prav  v diskusiji za ta­
rifn i pravilnik. Razumljivo je, 
da so se ta  nesoglasja stopnje­
vala v  sorazm erju z razvojem  
naše socialistične demokracije 
in da je končno ta spor prišel 
tudi v  javno diskusijo. Stališče 
republiškega odbora je, po mo­
jem  m nenju, v  osnovi pravilno, 
ker zahteva odstranitev vseh ta­
kih pojavov, četudi so posa­
mezna izvajanja ozka in mogoča 
tudi nepravilna. Predvsem se m i 
zdi zgrešeno posploševati, da so 
nosilci b irokratskih metod in  
miselnosti dosledno tudi sovraž­
niki graditve socializma, četudi 
jo objektivno zavirajo. P rav  tako 
ne morem razum eti, zakaj so 
predstavniki republiškega odbo­
ra  sindikatov podpisali izjavo, 
ki ne ugotavlja pravih  vzrokov 
nesoglasja in nič ne sprem inja 
dejanskega stanja pri G radisu 
te r  z ugotovitvijo »daje možnost 
m isliti, da je bil spor neprinci- 
pielen in da so vzroki spora le 
različna osebna gledišča posa­
meznih funkcionarjev G radisa 
in republiškega odbora sindi­
kata gradbene stroke.

Takšen zaključek bi bil slaba 
usluga delovnim kolektivom 
gradbene stroke, ker bi za­
meglil pogled na osnovno pro­
blem atiko in bi jim  otopil ostri­
no v borbi za nove družbene 
odnose.

Zato je na mestu, da se raz­
vije in sprosti čimbolj živahna 

•diskusija o delavskem uprav­
ljanju gradbenih podjetij, pri 
kate- •*; j  • ' Ime,! glrvno be­
sedo neposredni proizvajalci po 
gradbiščih in obratih. Ne bo 
tudi nič škode, če se bodo ta

(Nadaljevanje na 7. strani)’
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Osemdesetletnica
ustanovitve društvaT r i j e  jubileji

Glasbene Matice

k

Letos praznuje 
naša Glasbena Ma­
tica trojni jubilej: 
osemdesetletnico  

ustanovitve dru­
štva, sedemdeset­
letnico ustanovitve  
glasbene šole in 

šestdesetletnico  
pevskega zbora z 
rednimi koncerti.

orenine slovenske glasbene 
kulture segajo v  pradavnost. 
Zgodovina nam govori o slovan­
skem petju in plesu v najs tare j­
ših časih, ko je bil pojoči in 
plešoči Slovan tipičen pojav 
svojega rodu. V 15. stoletju je 
imel Ju rij Sladkonja (1456-1522) 
na dvoru cesarja M aksimilija­
na X. svoj glasbeni zbor. ki ga 
je vodil 30 let. Tudi reform acija 
je vplivala na naše ljudstvo in 
se posluževala za svoje namene 
slovenskega jezika in slovenske 
pesmi. T rubarjeva zasluga je, da 
nam je ohranil mnogo sloven­
skih pesmi. Adam Bohorič je 
nabral mnogo takratne glasbene 
lite ra tu re , med to precej sloven­
skih pesmi, k: jih je nekaj izdal 
tudi v tisku. Protireform ator To­
maž Hren je pripravljal petnajst 
let prvo slovensko pesmarico. 
H um anist Jakob Gallus-Petelin 
(1550—1591) je ustanovil svoj 
lastni slog umetnega kontra­
punkta in je bil v svoji dobi 
med vodilnimi evropskimi glas­
benimi um etniki.

Posvetna poljudna pesem je te­
m eljila na stari ljudski tradici­
ji. Leta 1693 smo imeli v Ljub­
ljani Akademijo delavnih uče­
njakov (Academia operosorum), 
ki je  ustanovila leta 1702 Aka­
demijo glasbo ljubečih mož 
(Academia philharm onicorum ). 
Ta je gojila takratno moderno 
in umetno glasbo. Nastopala je 
na koncertih, slavnostih, izletih 
in v cerkvah. Slovenske glasbe 
sicer izrazito ni gojila, združeva­
la pa je vse domačine, ki so bili 
povečini Slovenci. Od leta 1794 
se je imenovala »Philharm oni­
sche Gesellschaft«. Njen član je 
bil tudi Valentin Vodnik. V to 
družbo je u tri Žiga Cojz sloven­
ščini pot na gledališki oder. V 
Vodnikovi dobi so bili prvi 
skromni začetki narodnega pre­
bujanja. Leto 1780 nam je prine­
slo prvo slovensko opero »Be­
lin« (A. Zupan), leta 1805 pa je 
bila ustanovljena Glasbena šola 
v  Ljubljani. '>

Dogodki m arčnih dni 1848 so 
zajeli vsaj deloma tudi naše 
k raje  in ena prvih posledic teh 
prevratn ih  dogodkov je bila 
»Perva beseda ljubljanskega 
pevskega zbora v ljubljanskem 
gledališču 30. dan velikega trav ­
na 1848 tiga leta.« Na tej »Be­
sedi« so pod vodstvom sklada­
telja Gašperja Maska prvič 
javno peli pesmi Blaža Potoč­
nika, Ju rija  Flajšmana in An­
tona M. Slomška. Izvajanje pes­
mi je bilo sprejeto z velikan­
skim navdušenjem. Skladateljem 
prve slovenske »Besede« so se 
pridružili še drugi in naša glas­
bena in pevska umetnost se je 
začela širiti in poglabljati od 
leta do leta. Slovenska pesem 
se je gojila tudi na Dunaju. 
Leta 1848 je dobila ljubljanska 
Filharm onija od dunajske »Slo­
venije« poziv, naj se pretvori 
v  Glasbeni zavod za Slovenijo, 
k a r pa ni uspelo. Peli so takrat 
v  raznih družbah, v večjih sku­

pinah in ob slovenskih prilož­
nostih na — taborih. Pravih 
pevskih društev še ni bilo, petje 
so povečini gojile le narodne 
čitalnice, ki so se začele usta­
navljati v sedemdesetih letih 
minulega stoletja, skladbe pa so 
se širile le v prepisih.

Vedno bolj se je čutila po­
treba, da mora tudi slovenska 
glasba dobiti podobno društvo, 
kot ga je  dobila slovenska 
knjiga s Slovensko Matico. To 
misel je sprožil prvi Blaž Ku­
har, učitelj v Polju pri Ljub­
ljani in pridobil zanjo zboro­
vodjo čitalniških pevcev Vojte­
ha Valento, ki je objavil 1. ju­
lija 1871 v Slovenskem Narodu 
poziv za ustanovitev društva 
»Glasbena Matica«. Poleg tega

im ata največ zaslug deželni 
blagajnik in knjigovodja Fran 
R avnihar in F ran  Drenik. Prvi 
razgovori glede ustanovitve Gl. 
M. so bili na Drenikovem vrhu 
pri Rožniku in v G am eljnih pri 
L jubljani, k jer je bil Fr. Rav­
nihar na počitnicah. Tja so pri­
hajali Valenta, D renik in Jentl, 
kovali načrte in snovali pra­
vila za bodoče glasbeno dru­
štvo. Nato se je pripravljaln i 
odbor pomnožil, poleg navede­
nih so vstopili v odbor še: A. 
Nedvčd, A. Foerster, V. Bučar, 
P. Grasselli, D. Žagar, dr. K. 
Bleiweis, S. S tegnar in A. Gut­
man. Ta odbor je vladi pred­
ložil pravila, ki so bila potr­
jena 7. jun ija  1872. Se pred 
ustanovitvijo je  stopil pri­
pravljalni odbor v  stik s češko 
»Hudebno Matico« v Pragi, z 
zagrebškim »Kolom« in s »Slo­
venskim pevskim društvom« na 
Dunaju. Takoj je odbor začel 
nabirati poverjenike in člane s 
pozivom, da »misli društvo ob­
javljati dobre slovenske kompo­
zicije za cerkev, šolo in dom 
in razpisovati darila za najbolj­
ša domača glasbena dela, nabi­
ra ti po vsej slovenski zemlji 
nrodne pesmi in skrbeti za to, 
da se te pesmi v lepo urejeni 
zbirki fia svetlo dado, osnovati 
glasbeno knjižnico, napravljat; 
glasbene produkcije in utem e­
ljiti na Slovenskem po mogoč­
nosti pevske glasbene šole«.

Pozneje so dodali še nalogo, 
da »mora Gl. M. s časom delati 
na to, da se ustanovi v Ljub­
ljani višji glasbeni zavod, t. j. 
konservatorij«. Tako idealni in 
dalekovidni so bili naši pred­
niki, vendar smo morali čakati 
na ta  zavod polnih 47 let.

Ustanovni občni zbor Glas­
bene Matice je bil 25. septembra 
1872 ob priliki 1. vseslovenske 
učiteljske skupščine v L jublja­
ni. Dobro so se zavedali, da bo 
sodelovanje učiteljstva v naj­
večjo korist za nadaljnje dru­
štveno delo. Za prvega predsed­
nika Gl. M. je bil izvoljen Fr. 
R avnihar, kar je  ostal dolgo 
dobo 26 let. Zvr er pred obč­
nim zborom je bil 24. sept. 
1872 koncert š sodelovanjem 
učiteljstva. Skromni so bili za­
četki novega glasbenega dru­
štva, brez vsakih gmotnih sred­
stev, v večni borbi za obstoj. 
V prvih letih niti ni imela last­
nih društvenih prostorov, saj so 
bile celo odborove seje po raz­
nih gostilnicah, v prostorih Na­
rodne čitalnice in v zasebnih 
stanovanjih. V prvem  društve­
nem letu je štela Gl. M. 30 po­
verjenikov in 134 članov, v 2 
letih se je dvignilo število na 
22 ustanovnih in 289 letnih čla­
nov. Ze leta 1873 je izdala Gl. 
M. prve m uzikalije in sicer A. 
Nedvčdov samospev »Zelje« in 
po en moški četverospev Fr. 
G erbiča, Ant. Foersterja, dr.

MOVA S E Z O N A

Gustava Ipavca in  A. Nedvčda. 
Leta 1874 je razstavila na du­
najski svetovni razstavi vse do­
tlej izdane slovenske skladbe. 
Ta zbirka je bila začetek' dru­
štvenega arhiva kot zrcalo slo­
venske narodne glasbe. Leta 
1886 je pričela Glasbena Matica 
izdajati Ant. Foersterjevo kla­
virsko šolo, ki je  izšla v štirih  
zvezkih in v poznejših letih v 
skupni nakladi 6175 izvodov. 
Gl. M. je izdala v  tisku 66 
skladb tega odličnega našega 
skladatelja, med njim i tudi nje­
govo opero »Gorenjski slavček«.

Z velikanskim  trudom  in brez- 
prim erno vztrajnostjo in po­
žrtvovalnostjo je rastla  in se 
razvijala Gl. M. v svojem tež­
kem, z velikimi ‘inančnimi in 
kulturnim i borbami združenem 
delu, in tako dočakala svoj ča­
stiti jubilej — osemdesetletnico 
svojega obstoja. Glasbena Ma­
tica kot odlična kulturna usta­
nova je bila ves čas hrbtenica 
slovenske glasbene umetnosti. 
Kot koncertno, glasbenoorgani- 
zatorno, šolsko in založniško 
društvo si je  pridobila toliko 
in takšnih zaslug, da bodo osta­
le trajno zapisane na najbolj 
častnih straneh slovenske kul­
turne zgodovine. Velikanska, 
večkrat p rav  fanatična navdu­
šenost naših prosvetnih delav­
cev izza časov Vojteha Valente 
in F rana R avniharja do današ­
njih dni je dvignila Glasbeno 
Matico na stopnjo enega naj­
odličnejših slovenskih um etni­
ških zavodov. Rudolf Dostal

¥  L J U B L J A N S K I  O P E R I
Pretekla sezona ljubljanske Ope­

re je zaznamovala bogato delo in 
pomembne uspehe te vildne sloven­
ske kulturne ustanove. Predvsem 
le treba poudariti povečane de-

delo, povezano ansambelsko igro 
in tudi iskanje novih poti naših 
inscenatorjev. Vse to so cjdlike, ki 
so tudi v znatni meri prišle do iz­
raza pri novih uprizoritvah pre-

A ndre C hen ier, prizor iz  z a d n jeg a  d ejan ja

lovne napore vsega ansambla, saj 
je ljubljanska Opera poleg šestih 
kvalitetnih premier v tej sezoni 
izvedla še štiri pomembna gosto­
vanja, ki so po svojem uspehu vse­
kakor dokazala, da je umetniška 
raven zavoda na dostojni, cel o 
mednarodni višini. Vse kritike o 
»Trubadurju«, »Traviati« in »Lu- 
;zi« v Pulju, o »Luizi«, »Desetem 
bratu«, »Don Kihotu« in »Dani- 
ni« v Skoplju, o »Desetem bratu« 
in »Luizi« v Beogradu in o »Vra­
gu na vasi« ter »Danini« v Avstri­
ji pričajo, da gre ljubljanska Ope­
ra specifično umetniško pet in 
da ima v vrstah svojega ansambla 
številne visoko kvalitetne umetni­
ke. Poleg pevskih in glasbenih od­
lik uprizoritev so kritiki zlasti s 
priznanjem ocenili zlitost ansamb­
la, podrobno in uspešno režijsko

tekle sezone: v Verdijevem »Fal- 
staffu«, Puccinijevi »Boheme«, 
Giordanovem »Andreu Chenieru«, 
D’Albertovi »Nižavi«, Suterme- 
istrovi »Romeo in Julija« in Lhot- 
kovem baletu »Vrag na vasi«. 
IRazen teh šestih premierskih upri­
zoritev je Opera iz preteklih se­
zon ponovila dve baletni in devet 
opernih del in s tem izvedla 187 
predstav, ki jih je videlo 116.431 
obiskovalcev.

Nova sezona 1952-53, ki jo bo 
Opera odprla v sredo, dne 1. ok­
tobra s premiero Mozartovega 
>BEGA IZ S E RA J A*, bo jubilej­
na in v znamenju proslave 'šestde­
setletnice ustanovitve slovenske 
Opere, katere zgradba je bila od­
prta 29. septembra 1892. V okviru 
tega jubileja bo Opera v letošnji 
sezoni ponovno na novo uprizori­

la popularno slovensko ljudsko 
opero, Foersterja »Gorenjski slav­
ček«, ki je eno izmed prvih doma­
čih opernih del iiz tega časa (pre­
miera je biila 30. X. 1896) in je od 
teh tudi najbolj uspelo, saj je na 
našem odru doživelo že lepo šte­
vilo 92 predstav. Za letošnjo ju­
bilejno uprizoritev tega dela bo 
Opera posvetila njegovi čim bolj­
ši pripravi svoje najboljše moči. 
Premiera bo po repertoarnem na­
črtu po novem letu.

Kot druga premiera po »Begu 
iz seraja« bo ob koncu oktobra 
nova uprizoritev Dvorakove »Ru- 
salke<, s katero bo debutiral kot 
režiser slušatelj Akademije za 
igralsko umetnost Edvard Rebolj, 
kateremu bo ta režija diplom­
sko delo. Glasbeno vodstvo pred­
stave bo imel dirigent Samo Hu­
bad, načrte za novo sceno pa je 
pripravil akad. slikar Maks Kav­
čič. V naslovni vlogi bo prvič na­
stopila Vilma Bukovčeva, prav 
tako prvič bo pel princa Miro 
Brajnik, tujo knežno Vanda Ger- 
lovičeva in Matija Skenderovič, 
povodnega moža pa novoaganži- 
rani basist Danilo Merlak in L. 
Korošec. V glavnih vlogah bodo 
altem irali tudi vsi prvi solisti iz 
prejšnjih zasedb.

Kot tretja premiera v  mesecu 
decembru bo prvič na našem odru 
in v Jugoslavija uprizorjena »Be­
raška opera« angleškega skladate­
lja Benjamina Brittena. Ta opera, 
oz. dram a, ki jo je v originalu na­
pisal 1. 1719 John Gay, je v  ka­
snejšem razdobju doživela več 
dramskih, oz. tudi glasbenih pre­
delav, od- katerih je bila pred do­
brim desetletjem najbolj znana 
predelava nemškega pisatelja Ber­
ta Brechta in skladatelja Kurta 
Weilla, ki jo je 1. 1937-38 z uspe­
hom uprizorilo tudi naše dram­
sko gledališče. Za razliko od te 
predelave, ki je sicer zelo efektna, 
a je tako v dejanju kakor še bolj 
v glasb; zelo modernizirana, sai 
je napisana v jazzovskem stilu, je 
Britten ohranil prvotno dejanje 
kakor tudi stare, originalne glas­

bene motive, ki jim je dal samo 
modernejšo instrumentalno obli­
ko. Uprizoritev za operni ansam­
bel ne bo lahka naloga, saj je v 
delu poleg številnih glasbenih točk 
tu)di obilo proze, ki je operni pev­
ci niso toliko vajeni, vendar bo 
za občinstvo vsekakor zanimiva 
novost. Uprizoritev bodo pripra­
vili dirigent Samo Hubad, reži­
ser Hinko Leskovšek in inscenator 
Maks Kavčič, v glavnih vlogah pa 
bodo nastopili: Drago Čuden in 
Polde Polenec, La»'ko Korošec, 
Vekoslav Janko in Samo Smer­
kolj, Bogdana Stritarjeva, Mila 
Kogejeva, Manja Mlejnikova in 
novoangažirana mezzosopranist­
ka Cvetka Ahlin-Souček.

Nadaljnji dve premieri bosta 
novi oprizoritvi Puccinijeve »Ma­
dame B utterfly  in Gounodovega 
»Fausta«. V prvi bosta peli na­
slovno partijo sopranistki Vilma 
Bukovčeva in Vanda Gerlovičeva, 
v »Faustu« pa glavno sopransko 
partijo Vilma Bukovčeva in Ma­
tija Skenderovićeva. V ostalih 
glavnih partijah bo deloma stara, 
deloma nova zasedba; zazdaj naj 
navedemo le, da bo Mefista pel 
Danilo Merlak, v tej partiji pa bo 
tU|di češče gostoval prvaik reske 
Opere Milan Pihler.

Kot šesta premiera bo uprizor­
jeno delo modernejšega glasbene­
ga značaja, komična opera Ri­
charda Straussa >Kavalir z rožo«. 
Dejanje obravnava s tipično du­
najskim humorjem dunajsko ple­
miško družbo iz časov Marije Te­
rezije. V glavnih vlogah bodo na­
stopil; Ladko Korošec, Nada Vid­
marjeva, Vanda Gerlovičeva, Ma­
nja Mlejnikova, Bogdana Stri­
tarjeva, Fr. Lupša, Samo Smer­
kolj, naslovno vlogo kavalirja pa 
bo pela Cvetka Ahlin-Součkova.

Kot premiera v Ljubljani še ne­
izvajanega italijanskega operne­
ga dela je v  načrtu določena 
Verdijeva opera »Simone Bocca- 
negra«, vendar uprizoritev še ni 
zagotovljena, ker v Jugoslaviji za 
to opero ni na razpolago orkestr­
skega materiala. Opera je glasbe-

F ran ce  M ih elič , P artizan

no zelo melodiozna in dramatsko 
razgibana ter zadobiva zlasti v 
zadnjem času med Verdijevimi 
deli na evropskih odrih vedno več­
jo veljavo. V nji je več pevsko in 
igralsko hvaležnih partij, od ka­
terih bi naslovno pel na našem 
odru Milan Pihler.

Z Odhodom Pie in Pina Mlakar­
ja v ponovni stalni aganžma k 
miinchenski Operi je v vodstvu 
našega baletnega ansambla nasta­
la velika vrzel, ki je ne bo kmalu 
mogoče enakovredno nadomestiti, 
vendar je vodstvu Opere le uspe­
lo, dogovoriti se z Mlakarjem, da 
se bosta v drugem delu sezone vr­
nila za nekaj časa v Ljubljano in 
bosta v naši Operi pripravila no­
vo baletno premiero. Delo še ni 
dokončno določeno, verjetno pa 
bo uprizorjen klasični balet Deli- 
besa »Copelia«, aili pa trije krajši 
baleti ameriških modernih kom­
ponistov Gershwina, Dukelskega 
in Aarona Coplanda, ki so bili v 
načrtu že preteklo sezono, a ni bi- 
io mogoče za njihovo uprizoritev 
pravočasno dobiti orkestrski ma­
terial.

Od prejšnjih uprizoritev bo 
Opera z deloma novo zasedbo ob­
novila Gotovčevega »Era z one­
ga sveta« z D. Čudnom in M. 
Mlejnikovo oz. M. Polajnarjevo v 
glavnih vlogah in Beethovnovega 
»Fidelia« z V. Gerlovičevo oz. 
M. Skenderovičevo v partiji Leo- 
nore. Razen tega bo Opera po­
novila vse lanske gove uprizorit­
ve in večino predstav lanskega 
repertoarja. V tej sezoni bo še po­
memben in redek jubilej, petdeset­
letnica umetniškega delovanja ne­
storja slovenskih opernih pevcev 
Julija Betetta in tridesetletnica 
umetniškega delovanja tenorista 
Svetozarja Banovca.

Kot prva premiera iz naštetega 
repertoarja bo 'dne 1. oktobra 
uprizorjena tridejanska opera W. 
A. Mozarta »Beg iz seraja«, ki so 
jo pripravili dirigent Bogo Lesko­
vic, režiser Hinko Leskovšek in 
inscenator Maks Kavčič, medtem 
ko je kostume zasnovala J. Wil- 
fanova, zbor naštudiral J Hanc 
in baletne vložke M. Kirbos k. g. 
Posamezne glavne partije bodo pe­
li i Konstanco — Nada Vidmarje­
va, Blondo — M. Patikova Bel-

monta — J. Lipušček, Pedrila — 
Sv. Banovec in Osmina — L. Ko­
rošec in D. Merlak.

»Beg iz seraja«, ki ga je naša 
Opera že večkrat z uspehom upri­
zorila, je zgodnje Mozartovo de­
lo, napisano pred »Figarovo svat­
bo«, »Cosi fan tutte«, »Don Ju­
anom« in »Čarobno piščaljo«, 
vendar že odločno kaže bodisi z 
igrivostjo ali vedrino ali z glasbe­
no lahkotnostjo poznejšega moj­
stra in je pevcem kot vsaka Mo­
zartova glasba trd  oreh. Besedilo 
(Bretzner-Stephanie, slov. prevedi 
Nika Štritofa) je v vsebinskem in 
oblikovnem oziru sicer pomanjk­
ljivo, a ima vendar nekaj prav ži­
vahnih in komičnih prizorov in 
je v Štritofovem prevodu pone­
kod boljše od originala.

Naša Opera, ki je v zadnjih le­
tih uprizorila nekaj odličnih upri­
zoritev Mozartovih del in posve­
ča naspiun veLko sitrb tako ime­
novanemu komornemu repertoar­
ju, je prepričana, da je Mozart še 
vedno najboljša šola za pevce in 
izvajalce, na drugi strani pa ve, 
da prihajajo Mozartove opere tudi 
pri našem občinstvu bolj in bolj 
do prave veljave. V tem smislu bo 
»Beg iz seraja« gotovo najprimer­
nejši uvod v novo, jubilejno se­
zono. —ec.

★
Založila Mladinska knjiga ob­

javlja, tla  bo žirija  za podelitev 
četrte Levstikove nagrade za 
knjige, izišle v tem letu, nasled­
nja: za leposlovje so v žiriji 
književniki: Mile Klopčič, Mi­
ško K ranjec in Ivan Potrč kot 
član redakcije Mladinske knji. 
ge; za ilustracijo: dr. K arel Do- 
bida, akademski slikar Gojrnir 
Anton Kos in Rudi G orjup kot 
član redakcije; za poljudno 
znanstveno literaturo: dr. Jovan 
Hadži, dr. Lavo Čermelj in 
Trček Ciril kot član redakcije. 
Nagrade se bodo razdelile ob 
koncu letošnjega leta. Za na­
grade je določen skupni znesek 
250.000 din.

Založba Mladinska knjiga

P rizor  iz  m la d in sk eg a  film a  »K ekec«

R a z g o v o r
o film skem  festivala

Letošnjega film skega fe­
stivala v Benetkah  se je  
udeležila Jugoslavija s tre­
m i film i: z dvem a doku­
m entarnim a  (»Slike iz Lo­
škega pogorja« in  »Njegoš«) 
in  z um etniškim  film om  za 
mladino  »Kekec«. Na festi­
valu  je  film  »K ekec« prejel 
kot najboljši film  za m la­
dino prvo nagrado. Jožeta  
G ale ta , režiserja nagrajene­
ga film a, smo naprosili, naj 
nam  pove za naše bralce ne­
ka j besed o festivalu  v  Be­
netkah.

Kako Je bil organiziran 
letošnji festival v Benetkah 
in kateri pomembni filmi 
so bili prikazani na njem?

Beneški filmski festival je 
praznoval letos svojo dvajset­
letnico. S tem hočem reči, da 
ima festival v Benetkah za se­
boj najdaljšo zgodovino in da 
so vsi drugi festivali po svojem 
postanku mlajši, med njimi tudi 
zeln popularni in pomembni 
festival v  Cannesu. Beneški fe­
stival je danes še vedno naj­
bolj obiskan in po svojem spo­
redu  še vedno najboljši filmski

v Bf'veUwh

Jože G aje, režiser  film a »Kekec«

festival v Evropi. To lahko 
trdim o zlasti za zadnja leta, od 
1947, ko je filmska produkcija 
v Evropi znova močno oživela. 
V dvajsetih letih je bilo v  Be­
netkah trina jst film skih festi­
valov, od teh se jih je naša 
država udeležila štirih: 1947 z 
dokum entarnim  filmom »Mla­
dina gradi«, leta 1949 z umet­
niškim filmom »Zofko« in enim 
dokum entarnim , 1951 s filmom 
»Deček Mita« in letos z mla­

dinskim filmom »Kekeca in dve­
m a dokum entarnim a filmoma.

Letošnji festival je  bil med 
vsemi dosedanjim i nedvomno 
najbolje organiziran in  po svo­
jem  program u tudi najbolj ob­
sežen. Sodelovalo je petindvajset 
držav. Ves festival je  bil raz­
deljen na tr i oddelke: na do­
kum entarni in znanstveni (tre t­
jič na beneškem festivalu), na 
m ladinski (četrtič) in um etni­
ški (trinajstič). Po vsem tem 
je lahko razvidno, da je bil le­
tošnji festival v Benetkah po 
svoje razsežnosti izreden in 
prav* tako pa tudi po svoji 
o r g a n i z a c i j i ,  ki je  bila 
resnično na višini. Druga in 
pomembnejša stran  tega festi­
vala pa je vsekako kvaliteta 
filmov, ki sem jih imel priložnost 
videti in o njih  slišati sodbe 
znanih film skih strokovnjakov.

Reči moram, da je bil fe­
stival po tej stran i samo po­
vprečen in  da ni izpolnil pri­
čakovanj. Predvsem  je razoča­
rala novost, s katero so neka­
teri film ski ustvarjalci skušali 
preroditi film: dialog, ki naj bi 
bil težišče filma. Ti filmi so 
igralsko sicer uspeli, vendar 
niso prinesli nič novega in so 
publiko v glavnem samo dolgo­
časili. Od teh naj omenim naj­
boljšega, angleški barvni film 
po Oscarju Wildu: »Važno je 
imenovati se Ernest«. Od mno­
žice ostalih bom zabeležil samo

najznačilnejše: Zelo dober je 
bil am eriški film »Carreio, ki 
ga je režiral znani ameriški 
režiser Wyler in v  katerem  sta 
igrala Anglež Lawrence O livier 
(pri nas znan po svojem »Ham­
letu«) in Joniffers Johns. Ta 
film spada med najboljše na 
festivalu. Nadvse zanimiv, če­
prav za gledalce nekoliko u trud­
ljiv, ker je  tra ja l skoraj tr i 
ure , je  bil japonski film »Ga­
lantna gospa O’Haru«. Film je 
narejen  po literarnem  delu iz 
17. stol. in prikazuje težavno 
življenjsko pot mladega dekleta.

Omenim naj še en film. In 
sicer nemški film »Grešna 
meja«. Film prikazuje nemško 
mladino, ki se je izgubila v 
črnoborzijanstvu, današnjo nem­
ško mladino, ki nosi v sebi še 
vse posledice nacizma. Film je 
sicer veren prikaz življenja 
m ladine v sodobni Nemčiji, 
vendar pa je vsa ta stvarnost 
prikazana v film u s tolikšno 
grobostjo, da sta ga odklonilg 
prav zaradi tega publika in tisk. 
Posledice nacizma se nedvomno 
kažejo tudi v režiserju  in 
igralcih, zakaj drugače ni mo­
goče razum eti brutalnosti, ki jo 
ta film v tolikšni m eri izka­
zuje. V splošnem lahko trdim , 
da je  današnji nemški film  na 
dokaj nizki stopnji.

Na festivalu je bilo tudi ne­
kaj tako imen. surrealističnih 
filmov, zlasti iz A merike, An.i

glije in  Zahod. Nemčije. Med 
njim i je  bil najboljši in  najbolj 
zanim iv ameriški film  »Pot sko­
zi Brazilijo«. Ti film i niso sicer 
nikaka novost, so pa po svoje 
zelo zanim ivi in  presenečajo v 
p rvi v rs ti s svojo nenavadno 
in izredno uporabo svetlobe, ki 
daje filmu posebno značilnost. 
Za filme te vrste je  tudi zna­
čilno, da so jim  bili potrebni 
kom entarji.

P reden končam svoj odgovor 
na prvo vprašanje, naj omenim 
še nekaj pomembnejših zanimi­
vosti, ki so sprem ljale letošnji 
festival v  Benetkah. In to 
predvsem nekakšno revijo ita­
lijanskega lilm a od začetka 
(1905) italijanske filmske pro­
izvodnje pa do leta 1934. Ta 
pregled je bil zelo zanimiv in 
nadvse poučen. Dokazal je  vi­
soko kvaliteto italijanskega fil­
ma, zlasti v razdobju nemega 
filma. V Benetkah so letos — 
naj še povem — prvič uporabili 
televizijo, tako da ste gledali 
nekatere filme tudi izven dvo­
rane. — Ob času filmskega fe­
stivala pa sta bila v Benetkah 
tudi glasbeni festival in  festi­
val igralskih akadem ij.

Zdai pa bi Te prosil, če 
mi poveš še nekaj besed o 
»Kekcu«. Kakšna je bila na 
festivalu konkurenca?

Imel sem smolo. Na festival 
sem dospel prav  tisti dan, ko 
so se podeljevale nagrade. Toda

to sem zvedel šele naslednjega 
dne in hk ra ti tudi veselo in ne­
pričakovano vest, da je naš 
»Kekec« prejel nagrado kot naj­
boljši m ladinski film za mla­
dino od enajstega do štirinaj­
stega leta. In tako se je zgo­
dilo, da so pri podeljevanju na­
grad zaman iskali nagrajence in 
da so nagrado (srebrnega bene­
škega leva) izročili Jugoslova­
nom samo simbolično. Nasled­
njega dne pa nas je povabil k 
sebi podpredsednik festivala 
Luigi Moiino, nam čestital in 
na kratko orisal potek festi­
vala. P ri tem  sprejem u je bil 
tudi d irektor festivala dr. Gui- 
lio Pradeia. Oba sta se izrazila 
nadvse pohvalno o našem fil­
mu. Luigi Moiino je dejal, »da 
je «Kekec» zmagal v zelo ostri 
konkurenci. To je film medna­
rodnega značaja, brez ozko na­
cionalne psihologije — film, ki 
ga bo nemara želela gledati 
vsaka publika in vsaka država.« 
Posebej pa je še podčrtal skrb­
no pripravljeni italijanski ko­
m entar k filmu.

Za prvo nagrado so se borili 
predvsem trije  m ladinski filmi. 
Italijanski film  »Angeli te  če­
trti«  (Luxfilm ) in am eriški »Za 
vse Je prostora« (proizvodnja 
W arner Bros). Oba filma, ita­
lijanski in am eriški, sta bila 
zelo dobra, vendar je naš »Ke­
kec« v tolikšni m eri navdušil 
mlado publiko, k i je  do zad­

njega kotička napolnila dvora­
no, da je — lahko bi rekli —; 
prav  to izredno navdušenje na­
gnilo tehtnico v prid »Kekcu«. 
Konec film a je bil sprejet z 
dolgotrajnim  ploskanjem. Naj 
navedem v ilustracijo nekaj 
stavkov iz kritike znanega ita*^ 
lijanskega film skega k ritika 
Montetoschija, ki jo je 26. av­
gusta objavil v rimskem listu 
II Momento: »Film «Kekec» res­
nično __  odgovarja temu, kar
lahko sm atram o kot prim erno 
za m ladinski film. Vsak del 
filmskega dogajanja je obdelan 
z lahko roko, vendar z notranjo 
poglobitvijo in s pravo poezijo, 
delikatno m čisto poezijo, kot 
je  potrebno, kadar se govori 
m lad in i. . .  Bleščeča in «jasna 
fotografija lepo odgovarja za­
htevam  filmskega jezika . . .  Igro 
smo občutili kot resnično in 
skladno s svojim okoljem in 
dogajanjem . . .  Ob spontanem 
ploskanju ob koncu filma smo 
lahko ugotovili, da tak  način 
filmskega pripovedovanja služi 
lahko kot form ula pri bodočih 
filmih za mladino. Torej od­
krito dovršeno delo, ki ga šte­
jemo med najboljše.«

Po vsem tem lahko rečem, da 
je  uspeh »Kekca« na letošnjem 
festivalu v Benetkah v veliki 
meri prispeval k dejstvu, da je 
v Ita liji in tudi drugod močno 
naraslo zanim anje za našo film­
sko produkcijo. M. S»



Nepotreben poraz Krima
PRVENSTVO V O DBOJKI

Z adn ja  tekm a petkovega spore­
d a  n a  odbo jk arsk em  p rven stv u  v 
d v o ran i n a  T ab o ru  je  p rin esla  
p ričak o v an o , a  v en d ar nezasluže­
no  zm ago m oštvu m aribo rskega 
B ran ik a . K rim  je  v začetku p r i­
čel z ve lik im  poietom  in  z odlično 
to lčen im i žogami p resene til n a ­
sp ro tn ik a . B ra n ik  je  ig ral slabo, 
popustili so p rav  vsi igralci. Z le ­
po igro je  K rim  p riše l v vodstvo 
2:0 (15:13. 15:12). Z nepazljivostjo  
je  m oštvo K rim a zap rav ilo  zm ago 
v tre tje m  n izu  (13:15). Č etrti niz 
Je potekel v izenačen i bo rb i dveh 
v e lik ih  naspro tn ikov . P r i  stan ju  
13:13 p a  je  prišlo- do rah lega  inci­
den ta . k i” j e pozneje  vplival n a  re ­
g u la rn i po tek  tekm e. S k rb in ek  je  z odličn im  ud arcem  povedel svo je

HRV ATSKO-SLOVENSKA LIGA

m oštvo v  vodstvo s 14:13. S tem  
se je  s tr in ja l tako  g lavni sodn ik  
S trah o n je . ko t tud i oba lin ijsk a  
sodnika , n a k a r  je  lin ijsk i sodn ik  
nenadom a p rek lica l svojo odloči­
tev, rekoč, da je  bila žoga v outu . 
K rim  je  potem  m očno popustil in  
izgubil. P osledn ji n iz  se je  končal 
z visoko zm ago B ran ik a  15:4. V 
m oštvu B ran ik a  se je  odlikoval 
Šeding. p r i  K rim u  pa je  bil n a j­
boljši S kerbinec.

R ezu lta ti v če ra jšn jih  tekem  so 
b ili:

M ladost : L okom otiva 3:1 (15:9, 
8:15, 15:5, 15:12);

B ran ik  : S loboda 3:0 (15:10, 15:4, 
15:9);

Ž elezn ičar : K rim  3:0 (15:9,
15:10, 15:4).

Šahovski turnir '■ 
v  Stockholmu

O sm o ko lo  m ednarodnega šahov­
skega tu rn ir ja  za svetovno p rv en ­
stvo se je  k ončalo  z n as led n jim i
Izidi:

P ach m an  : S tah lberg  rem i,
A verbah  : G eller rem i, U nzicker : 
T ajm an o v  0:1, P iln ik  : Szabo 0:1, 
W ade : P e tro s ja n  p rek in jen o  v 
dob ljenem  položaju za P etro sjan a . 
V aitonis : S toltz 0:1, P rin s  : S tei­
n e r  p rek in jen o  v bo ljšem  položa­
ju  za S te in erja , G olom bek : Ko­
tov  1:0. G ligorič : E liskases rem i, 
M atanovič : Sanchez 1:0.

V rstn i red  po osm em  ko lu : Ko­
tov  7, S tah lberg  6, Szabo ln  G el­
le r  5, P e tro s jan  4 in  pol (1), P ach ­
m an  *4 in  pol, T ajm anov  4 (1), Ma­
tanovič 4 (1), G ligorič, P iln ik  in  
A verbah  4. B arcza 3 in pol (1), 
Sanchez 3 in  pol. W ade 3 (1), 
S toltz 3, U nzicker 3, E liskases 2 in 
po l. G olom bek 2, S te iner 1 in  pol 
(1). P r in s  1 (2), V aiton is 1.

Turnirja v Križevcih 
in SomboruD a n e s  p rw e  t e k m e

2 re b  Je ho te l, da  se v  p rvem  
ko lu  h rvatsko-slovenske lige s re ­
ča jo  vsi š t ir je  slovenski p redstav ­
n ik i v  m edsebojn ih  borban . V M a­
r ib o ru  je  ogrom no zan im an je  za 
n as to p  O dreda, k e r  so nogom etaši 
B ran ik a  v zadn jem  času  dosegli v  
p rija te ljsk ih  tekm ah z ren o m ira ­
n im ! n asp ro tn ik i p rav  lepe uspe-

Drugi pora* Juga
P re d zad n ji d an  državnega p rv en ­

s tv a  v w aterpo iu  so bili doseženi 
t ile  rezultati;

M o rn ar : P rim o rje  5:3 (4:2). M la­
dost : N ap rijed  1:1 (1:1), J a d ra n  :
Ju g  7:5 (2:2).

V vod9tvu je  še vedno Ju g  z 
12 točkam i p red  M ornarjem  in  
Ja d ra n o m  po 11, M ladostjo  9, P r i ­
m o rje m  7 in  N aprijedom  4 točke.

Crv. zvezd? : Sarajevo
2 : 1  ( 0 :0 )

V čeraj je  b ila v B eogradu p r ­
v enstvena  nogom etna tekm a zvez­
n e  lige m ed  C rveno zvezdo in  Sa­
ra jev o m . P o  obo jes transk i slabi 
ig ri je  zm agala Zvezda 2:1 (U:D). 
P re d  8000 g ledalci je  sod il Da- 
m ian i iz  Z agreba .

Prvenstvo srednjih  
šol v a tletik i
V soboto 5. ok tobra ob  9.30 se 

bo zb ra ia  n a  stad ionu  Ž elezni­
č a r ja  v Šiški e lita  sredn ješo lske  
m lad in e  iz vse S loven ije , m  sicer 
iz  L ju o ijan e . C elja, M aribora, J e ­
senic , Novega m esta , Posto jne, 
Nove* G orice, D om žal in  Brežic. 
V vsak i d isc ip lin i bosta  nastopala  
le  po dva d ijak a  in  dve d ijak in ji. 
Za naslov  p rv ak a  s red n jih  šol se 
bodo borili d ijax i v tek u  n a  100 m, 
300 m . 1000 m , 4x100 m , v daljin i, 
vršim*, m etu krogce in  kop ja , de­
k le ta  pa  na  60 m, 100 m , 500 m, 
4x60 m. d a ljin i, v išin i in  krogli. 
N a tek m o v an ju  bomo v ideli tudi 
n e k a j d ržavm n reprezen tan tov  in 
re k o rd e rje v , k ak o r Knezovo iz  Ma­
r ib o ra , P o k o m a . G ajška in  B enka 
iz  L ju b ljan e .

D a bi p r ire d ite v  tu d i organ iza­
c ijsk o  dobro  uspela, je  d ruštvo  
u č ite ljev  in  p ro feso rjev  telesne 
vzgoje kot p rired ite lj prosilo  AZS 
za  atle tske nap rav e , k i  so j ih  upo­
ra b lja l i  n a  trobo ju  N em čija : Av­
s t r i ja  : Jugoslav ija . V odstvo Že­
lezn iča rja  pa je  dalo v ta  n am en  
n a  razpolago svo je  lepo u re jeno  
ig rišče , garaero b e , zvočne n a p rav e  
in  ostale tehn ične p ripom očke.

O pozarjam o vse zavode, da vod­
stvo tekm ovanja  n e  bo upoštevalo  
p r ija v , k i n e  bi dospele do dne 
1. o k to b ra  n a  naslov: M estn i telo­
v a d n i o dbor •— N arodn i dom , L ju b ­
lja n a .

Nekaj misu o delavskem 
upravljanju v gradbeništvu
(Nadaljevanje s 5. strani.) 

vprašanja vnavala javno
v našem tisku. Sicer mi je ra­
zum ljiv strah  nekaterih  funk­
cionarjev direkcije G radisa pred 
javno diskusijo, češ, »da je  v 
splošnem stališče oziroma rav­
nan je  novinarjev in  sindikata 
zgrešeno, ker s takim i m  podob­
nim i članki ponovno vzbujajo 
nezaupanje in razdor med de­
lavci in uslužbenci.«

Na osnovi članka ing. Kerža- 
na  so sicer razpravljali na di­
rekciji o načinu upravljanja in 
to samo na sestanku šet-inžiner- 
jev gradbišč, kjer so tudi na­
pravili sklep, »da Gradis IMM 
ostane v dosedanji obliki, pro­
učiti pa je  možnost boljše raz­
m ejitve kompetenc med central­
nim  DS in UO ter DS in UO 
edinic te r je  treba slednjim  nu­
diti čimvečjo samostojnost.« Di­
skusija v tako ozkem krogu 
upravnih  funkcionarjev Gradisa 
pa seveda ne more prinesti pra­
vih rezultatov.

Namen diskusije o upravlja­
n ju  podjetij v gradbeništvu naj 
b: bil, da si kolektivi gradbene 
stroke ustvarijo  tako organiza­
cijo v svojih podjetjih, da bodo 
lahko še uspešneje in bolje iz­
vrševali svoje planske naloge, 
da pa bo omogočeno resnično 
uprav ljan je  po neposrednih pro­
izvajalcih. P ri G radisu bo brez 
dvoma treba omejiti kompeten­
ce in pravice direkcije in dati 
DS in UO gradbišč in obratov 
čim več pravic in s tem čim­
večjo odgovornost. Uveljaviti je 
treba načelo, naj se uprav ljan je  
izv?.ja neposredno na kraju  pro­
izvodnje, k je r se ustvarjajo  
družbeni produkti, ne pa iz ne­
kega birokratskega centra. Pri 
tem naj bi se izhajalo s stali­
šča, da centrala zadrži le one 
kompetence, katere ji edinice 
poverijo te r se prelomi z dose­
danjo  birokratsko miselnostjo, 
da je direkcija upravičena pre­
sojati koliko in katere pravice 
naj se prepustijo navzdol 
osnovnim edinicam.

Nosilnec in organizator take 
diskusije naj bodo osnovne par­
tijske organizacije in sindikalne 
podružnice, ki bodo ob teh pro­
blem ih razgibale politično delo 
in  poglobile socialistično zavest 
delovnih kolektivov gradbene 
Stroke.

he. V razgovoru  s članom  B ran ik a  
P lazn ikom  sm o izvedeli, da hoče­
jo  M ariborčan i v dvoboju  z Od­
redom  dokazati in  p o trd iti svo je  
sposobnosti.

P ra v  tako zan im iva tek m a bo v 
L ju b ljan i m ed  trb o v e ljsk im  R u­
d arjem  in  dom ačim  Ž elezn ičar­
jem . M oštvo R u d a rja  je  znano  n a ­
šem u športnem u občinstvu  po svo­
j i  borbenosti in  požrtvovalnosti, 
pa tudi po so lidnem  tehničnem  
znan ju . Po raču n ih  n a  p ap ir ju  je  
glede na  dom ače igrišče fav o rit 
Ž elezničar, k i je  v p rija te ljsk ih  
tek m ah  z zagrebšk im  D inam om  in  
K v am erjem  pokazal, da so se  n je ­
govi m lad i ig ra lc i v  m in u li po­
le tn i sezoni p recej naučili. Zače­
tek  tekm e bo ob 15.30, ob 14 pa 
bo p rv en stv en a  m lad inska  tekm a 
m ed G rafiča rjem  in  Ž elezn ičarjem  
na  stad ionu  v Š iški.

N aspro tn ik i v  ostalih  tekm ah  so 
tile: T ekstilae  : M etalac. K v arn e r 
: P ro le te r  in  S lavij a : Š ibenik .

Prvenstvo Slovenije
K akor sm o že poročali, se bo 

dan es začelo tudi p rvenstvo  Slo­
ven ije , k i je  razdeljeno  v zahodno 
in  vzhodno skup ino . V p rvem  k o ­
lu  bodo ig rali tile  n asp ro tn ik i:

zahodna sk u p in a : Izola : K oro­
tan, Ž elezn ičar (N. G.) : Sloga, 
K rim  : P osto jna , G regorčič : P ro ­
le ta rec ;

vzhodna sk u p in a : A lum in ij : K o­
v in a r  (Store), M ura : N afta, Kla- 
d iv ar : Ž elezničar. K ovinar (M ari­
bor) : D rava .

Ita lijan sk i p rv ak  v k o ša rk i Bor- 
le tti  Iz M ilana bo nastop il 4. in  
5 o k to b ra  v B eogradu, k je r  se bo 
pom eril z BSK in  C rveno zvezdo.

K o šark arice  »Splita« so odpoto­
vale v Ita lijo , k je r  bodo danes 
sodelovatle  na  m ednarodnem  tu r ­
n ir ju  v Legnanu.

P red stav n ik i k o ša rk a rsk ih  k lu ­
bov, k i so sodelovali n a  nedavnem  
državnem  p rven stv u  za ženske v 
B eogradu, so p red lagali K ošar­
k a rsk i zvezi Ju goslav ije  obnovi-

KOLEDAR
N edelja , 28. se p tem b ra : V enceslav,

V aclav;
P onedeljek , 28. sep tem b ra : M iha, 

M iško, Stojan.
SPOM INSKI DNEVI

28. IX . 1762. — R o jen  v B istrici v  
Rožu n a  K oroškem  lju d sk i pe- 
sn ik -tk a lec  M ihael A ndreaš.

28. IX . 1831. — R ojen  v S podnjih  
H etjah  p ri V elik ih  L aščah  pesn ik  
in  p isatelj F rance  L evstik .

23. IX . 1864. — U stanov ljena  v
L ondonu  p rv a  in ternacionala

28. IX  1895 — U m rl fran co sk i znan- 
stvenik-m ikrobiolog Louis P a ­
ste u r, k i je  iznašel se ru m  p ro d  
pas ji steklinL

Z d rav n išk a  d ežu rn a  služba 
L ju b lja n a : za n u jn e  p r im e re  — 

P o lik lin ik a , M iklošičeva cesta  
št. 20, te l. 50-81; sobotna in  n e ­
d e ljsk a  siužoa — v soboto  od 16 
do p o n ed e ljk a  do 6 z ju tra j;  noč­
n a  dežu rna  služba vsak  d an  od 
20 do 6 z ju tra j.

C elje: d r. B itenc M aks, C an k arje ­
va u lica  l l  —- od sobote opoldne 
do p o n ed e ljk a  do 8 z ju tra j.

*
D r. O ršič Je rk o , specia list za bo­

lezn i ušes, nosa  in  g rla , Selen- 
burgova štev. 3, o rd in ira  zopet od 
1. o k to b ra  dalje . 5750-n

D r. H ubad  Ivan , S t. Vid, n e  o rd i­
n ira  od 1,—20. ok to b ra . 5769-n

N a T ehnišk i visoki šoli je  bil 
d ip lo m iran  za gradDenega in žen ir­
ja  tov. J a re c  Bogdan. Čestitam o!

25-lemico m a tu re  n a  re a lk i v 
L ju b ljan i p ra z n u je jo  m a tu ra n ti 
letn ika 1927 v soboto 4. ok tobra ob 
20. u r i  v  v e ran d n i dvoran i hotela 
»Union« v  L ju b ljan i.

S L oktobrom  bodo preg led i bol­
n ih  o tro k  v  a m b u la to ry u pedia­
trične  k lin ik e  v L ju b ljan i, S tre li­
šk a  ulica št. 14, od 8—10 in  od 16 
do 17. Ob sobo tah  popoldne in  ob 
ned e ljah  n e  bo pregledov 

P lesne  v a je  A SK  v sa k o ’ n edeljo  
ob 20 v S tuden tsk i m enzi K azina. 
V abljeni! 5770-n

Sm učarsk i k lu b  E notnost obve­
šča tekrnovalce(-ke), da so vsak  
ponedeljek , sredo in  petek  red n i 
kond ic ijsk i tren ing i za vse k a te ­
go rije  tekm ovalcev(-k) n a  telova­
dišču  v T ivo liju  s  p riče tkom  ob 
18 — V abljeni tu d i n eo rgan iz iran i.

Koča v K rn ic i in  K oča n a  Gnzdu 
po 1. ok tobru  zap rti do n a d a lj-  
nega. — p . d . K ran jsk a  gora.

Vsem naročn ikom  na  M arxov 
»k a p i t a l « sporočam o, da ga bo­
m o začeli razpo šilja ti 2. oktobra. 
K er bodo knjige spro ti vezali, bo 
tra ja lo  razp o šiljan je  do d ruge 
polovice oktobra. Ko bo vsa n a ­
k lad a  razposlana , bomo ob jav ili 
v časopisju , tak o  da se  lahko  
oglasijo še even tualn i interesenti, 
k i kn jige  n iso  p lačali vn ap re j. — 
O benem  prosim o cen jene  n a ro č ­
n ike . da nam  zam udo, k i Je n a ­
sta la  zarad i nep ričak o v an o  veli­
ke  n ak lad e , oprostijo . — C an k ar­
jeva založba. L ju b ljan a . 5748-n 

G nitje  k ro m p irja  p rep reču je  
»KROSAN«. Dobi se v  d rogerijah , 
se m enarnah , zadrugah  itd. 5663-n 

Šolske in  p isa rn išk e  h a lje  iz 
k io ta  v vseh velikostih  bodo v  p ro ­
d a ji v  trg o v in i p o d je tja  »MODNA 
KONFEKCIJA«, L ju b ljan a , T itova 
ces ta  35-b (poleg začetne tro le j- 
busne posta je . Ogiejti s i in  po-

Som bor, 27. sept. R ezu lta ti p e te ­
ga ko la : V ukovič : K ind ij 1:0, Iv -  
kov : Ja n o šsv ič  p rek in jen o . D jura- 
ševič : B ogdanovič 1 : 0, B idev : 
T o t 0:1, K ržišn ik  : H orvat p re k i­
n jeno , U dovčič : N iko lič  1:0.

V rstni red : V ukovič 3 in  pol. 
Tot. D ju rašev ič  3, Ivkov , H o rv a t
2 in pol (1) itd.

K riževci, 27. sept. P re k in je n i p a r­
ti j i  G abrovšek  : D am janovič  in  
D ja ja  : L icu l sta se k o n ča li rem i.

P o  p etem  ko lu  je  v rs tn i re d  
n as led n ji: M ilič, Božič 3 in  pol, 
K rivec, T ra jk o v ič  3, P u c  2 in  
po l itd . ^

V ek ipnem  p rvenstvu  S lovensko, 
ga  P rim o rja  sta se  sreča la  v  *Zt- 
dovščin i šahovsko  d ruštvo  »Ča­
ven« in  P a rtiz an  z R ak ek a . Gostje 
so zm agali z rezu lta tom  4 iß  pol :
3 in  pol. T udi v  p r ija te ljsk e m  
s re č a n ju  m lad incev  je  bil R ak ek  
m očnejši in  je  porazil dom ačine 
s  4 in  po l : pol.

V okv iru  m lad inskega te d n a  so 
v  T rž iču  o rg an iz ira li m oštveni 
b rz o tu m ir , na  k a te re m  je  sode­
lovalo  7 ek ip . P rv o  m esto  so za­
sed li m lad inci D ržavnega tek s til­
n eg a  teb n ik u m a  iz K ran ja , k i so 
osvo jili 20 to čk  p red  ekipo J LA 
(K riže), T rž ičem  (oba po 17 točk) 
itd .

V poned e ljek  29. t. m . bo sesta­
n e k  k ap e tan o v  sin d ik a ln ih  šahov­
sk ih  e k ip  v  p rosto rih  S ind ikalnega 
sveta (D elavski dom), G osposvet­
ska cesta. L  n ad stro p je . U deležba 
obvezna.

tev zvezne lige, fcl n a j b i  im ela  
osem  članov.

Saboloviča Je d isc ip linsko  sodi­
šče A tletske zveze Ju goslav ije  k a ­
znovalo s strogim  ukorom , k e r  se  
je  m ed  tek m o v an jem  A v strija  : 
Jugoslav ija  v  S koplju  n ešportno  
vedel.

A tle tska  zveza S loven ije  Jav lja , 
da bodo izpiti za atletske sodnike 
od 1. do 15. o k to b ra . P rija v e  za 
Izpit sp re jem a AZS — L ju b ljan a , 
L ik o zarjev a  u lica  do 1. X. 1952.

služite se  n ab av e  po zm ern ih  ce­
n ah . N a zalogi im am o: sm u čarsk e  
h lačk e , tople obiekce za p unčke, 
p idžam e, b luzice, p red p asn ik e  itd .

O bveščam o vse svo je  odjem alce, 
da  z a rad i in v en tu re  1. o k to b ra  1. 1. 
n e  bom o izd a ja li b laga. N aročila  
pa se bodo sp re jem ata . T rgovsko 
p o d je tje  z  živili »ŽIVILA«, L juo- 
lja n a , T itova c. 31. 5759-n

Z arad i p o p ra v ila  d o tra jan eg a  
p ro p u sta  n a  rep . cesti H I. red a  
štev . 367 H rastn ik —Dol—M arno— 
S m a rje ta  p r i  R im sk ih  T oplicah  v 
k m  3550 je  po treb n o  zap re ti p ro ­
m e t za rad i dogotovitve n u jn ih  del. 
P ro m et n a  tej cesti bo zap rt od
28. se p tem b ra  1952 od 6. u re  z ju ­
tr a j  do v k lju čn o  2. o k tob ra  1952 
do 18 zvečer. V es p ro m et, razen  
lažjega vozovnega z  ž iv insko  v p re ­
go, peš p ro m eta , se p reu sm erja  v 
n av ed en ih  dneh za sm er C elje— 
H rastn ik  p re k o  Z idanega m osta  po 
Z asavsk i cesti in  obratno . Vozače 
in  prevozna po d je tja  m o torn ih  vo­
zli opozarjam o n a  p rev id n o  vož­
n jo  po Z asavsk i cesti za rad i n e ­
p reg led n ih  ov inkov  ozke ceste te r  
podvozov ceste  pod železnico za­
ra d i om enjenega svetlobnega p ro­
fila , da n e  bo poškodb n a  k a ro ­
s e rija h  ozirom a to v o rih . 5771-n

GLEDALIŠČE
DRAMA
P redsezo n a

N edelja , 29. se p tem b ra  ob 20: B. 
Shaw :’ »Sveta Ivana«. Izven . — 
P red stav a  v opernem  gledališču . 

Z ačetek  o p ern e  sezone 1952-53. 
S reda  1. o k to b ra  o b  20: M ozart: 

»Beg iz Seraja« . — O tvoritvena 
p red stav a  sezone 1952-53. — P re ­
m iera . Izven .

MESTNO GLEDALIŠČE 
LJU B LJA N A  
G ledališka pasaža  

N edelja , 28. sep t. ob 20: D. Rok- 
sand ič, N ad p rep ad o m . Izven . 

P o n ed e ljek , 29. sept. z a p r t o .  
T o rek  30 sept. ob 20: D. G ervais, 

K aro lina  R eška. A bonm a red  
T o rek .

S red a  1. o k t. ob  20: D. R oksan- 
d ič, ’ N ad  p repadom . A bonm a 
re d  S reda.

Č etrtek , 2. o k t. ob  20: G. G ervais, 
K aro lina  R eška. A bonm a red  
Č etrtek .

P etek  3. ok t. z a p r t o .
Sobota, 4. okt. ob 20: C. A . Puget, 

S rečn i dnevi. Izven.
N edelja , 5. ok t. ob  20: D. G ervais, 

K aro lina R eška. Izven.
P r i  abonen tsk ih  p red stav ah  Je 

še  polovica vstopn ic na  razpolago 
p r i  d nevn i b lagajn i.

Š e n t j a k o b s k o  g l e d a l i š č e
LJU B LJA N A , MESTNI DOM 

N edelje 28. sept. ob 20: N estroy: 
L um pacivagabundus (Z an ik rn a  
tro jica ).
P ro d a ja  vstopnic od p e tk a  dalje  

p ri b lagajn i v M estnem  dom u.
MESTNO GLEDALIŠČE 
JESENICE

N edelja. 28 sep tem b ra  ob 19.30: 
P rie s tley : » Inšpektor na  obisku«. 
Zveze z vlaki ueodne.

OKRAJNO GLEDALIŠČE 
PT U J

V nedeljo . 28. sept. ob 20: Schil­
le r  — »K ovarstvo in  ljubezen«. 
R ežija  P e te r  M alec, 26-n

'» E Z A s m o s n v tÄ E r t

MESTNO GLEDALIŠČE
CELJE (Začetek sezone)

T dosedan ji dvoran i, S tanetova 15
S reda . 3. ok tob ra  ob 20: P rie stley : 

»Od ra ja  pa do danes«. A bonm a 
za p rem iero  (Bell).

Č e trtek , 2 oktobra ob 20: P rie stley  
»Od ra ja  pa do danes«. A bonm a 
za p rvo  ponovitev  (Modri). 

Sobota. 4. ok tobra ob 20: P riestley  
»Od ra ja  pa do danes«. A bonm a 
za delovne ko lektive (Rdeči). 
P ro d a ja  vstopnic od ponedeljka  

29 sep tem bra  da lje  dnevno  od 18 
do 18 te r dve u ri p red  p ričetkom  
p red stav e  — Za vse predstave je  
dovolj vstopn ic na razpolago tudi 
za neabonente.

RADIO
SPORED ZA NEDELJO

P oroč ila : 7.Ud, 12.30, 15.00, 19.00
in 22.00. — 6.00—8.ÜU Dobro ju tro  
d rag i poslušalci! (pester g lasbeni 
spored) — vm es ob 6.30—6.40 P re ­
gled tisk a ; 7.10—7.15 O bjava dnev­
nega spo reda; 7.15—7.25 R adijske  
rek lam e , 7.30—7.45 R adijske be- 
leške; 8.00 Edi S rpan : Mi in  F inci 
v šp o rtu ; 8.15 V edir zvoki; 9.00 
D ve M arički — Od p rav ljic e  do 
p rav ljic e ; 9-30 M elodije m o jstro v ;
10.00 R azni pevci — razni napev i 
(popu laren  dopoldanski ko n cert):
11.00 R einer M aria RUlke: »Spev o 
ljubezn i in  sm rti k om eta  K rištofa 
K iilkeja« (literam o-g iasbena od­
d a ja ); 11.40 L ahka slovenska o rk e ­
s tra ln a  g lasba; 12.40 Z abavna glas­
ba — v m e; o b jave , 13.00 Pogovor 
s  poslušalci; 13.10 2ele li ste — po­
slu ša jte ; 15.30 Za naše km etovalce  
— A nton S k v arč : Ali sm o p r ip ra ­
v ili vse za trg a tev ; 15.40 20 m inut 
slovenskih  polk in  valčkov; 16.00 
Ig ra  godba na p ihala  lju b ljan sk e  
g arn iz ije  p. v. S tjepana D ieska;
16.30 H onore B alzac: K ako sem  po­
stal o p a t — rad ijsk a  ig ra , 17.30 
G lasbeni d rob iž; 18.00 R ad ijska  re­
portaža: T ako  p reživ lja jo  Je se n  
ž iv ljen ja ; 18.10 Mali k o n c e r t lah k e  
glasbe; 19.20 Z abavna g lasba; 19.30 
R ad ijsk e  rek lam e. 19.40 Ig ra  Za­
b avn i o rk este r  R adia L ju b lja n a ;
20.00 Ja k o v  G otovac: M orana — 
od lom ki iz o pere ; 21.00 80 m inu t 
z velik im i zabavnim i o rk e s tr i;  
22.15—23.00 P rije tn o  in  lahko noč 
(spored  zab avne glasbe). — G las­
bena oddaja  R adia Ju g o slav ija  za 
inozem stvo na valu 327.1 m : 23.00 
do 23.10 v nem škem  Jeziku; 23.10 
do 23.25 v po ljskem  jez iku .

KINO
LJU B LJA N A  — K ino »UNION«: 

angleški b arvn i film : »ČAROB­
NA TEMNICA«. B rez tedn ika. 
P red stav e , ob 16, 18 in  20.

K ino »SLCGA«: a v s trijsk i film : 
»NESMRTNI VALČEK«. T ednik . 
P re d s ta v e  ob 16. 18 in  20.

K ino »MOSKVA«: p rem iera  ita li­
janskega film a: »ČUDO V M ILA­
NU«. T ednik . P re d stav e  ob 16, 
18 in  20. P ro d a ja  vstopnic v vseh  
k in em ato g rafih  od 10—11 ter od 
15 dalje .

K ino » iiV O L I«: am erišk i film :
»BOJEVITI 0 ‘FLYNN« T ednik . 
P re d stav a  ob 20. P ro d a ja  vstopnic 
od  19 dalje .

K ino »EEZiGRAD«: ang lešk i film : 
»FANI«. T ednik . P red stav a  ob 20. 
P ro d a ja  vstopn ic od 19 dalje. 

K ino »TRIGLAV«: p re m ie ra  am e­
riškega film a: »PREPLAH NA
CESTAH«. T ednik . P redstave  ob 
16, 18 tn 20. P ro d a ja  vstopn ic  od 
15 dalje .

Kino »SISKA«; p rem iera  am erišk e­
ga film a: »PREPLAH NA CE­
STAH«. T ednik . P re d stav e  ob 16, 
18 in  20. P ro d a ja  vstopnic od 15 
dalje .

L etn i k in o  »DOM MILICE«: Do 
n ad a ljn jeg a  zaprto .

LITO STR O J: am erišk i film : »CHE­
YENNE«.

CELJE — »METROPOL«: am erišk i 
film : »W INCHESTER, 73«. —
»DOM«: francosk i film : »IDOL«. 

JESEN ICE — »RADIO«: ang lešk i 
film : »MOZ V BELEM«. 

KAM NIK : am erišk i film : »SNE­
GULJČICA«.

DOM 2ALE: ang lešk i film : »NEBO 
BREZ JASTREBOV«.

VEVČE: am erišk i film : »BROD-
VAJSKE MELODIJE«. 

»INDUPLATI« — JA R ŠE: ita lijan ­
ski film : »RIGOLETTO«. 

BREZICE: am erišk i film : »TISOČ 
IN  ENA NOC«.

ŠOLSTVO
V PIS NA UNIVERZO
V LJU B L JA N I

R ek to ra t U niverze v  L ju b ljan i 
sporoča , da bo vp is v zim ski se­
m e s te r  1952-53 za nov ince  in  vse 
one. k i p resto p a jo  z en e  fak u lte te  
n a  drugo in  z d rug ih  un iverz od 
1. do 5. ok tobra 1952. Vpis v višje 
sem estre  vseh faku ltet pa bo od
1 . do 12 . ok tob ra  t. 1. n a  p ris to j­
n ih  d ek an a tih . — N ovinci m orajo  
p red ložiti v o m en jem n  dneh na  
d ek an a tih  sp ričevala  o v išjem  te ­
ča jn em  izpitu , dva osebn£ izkaza 
(i ko lkovanega z d in  30), potrd ilo  
o im a trik u lae iji (kolkovano z din 
100). indeks, leg itim acijo  in  štiri 
n a jn o v e jše  fo tografije . S lušatelji 
v iš jih  sem estrov , k i  m orajo  im eti 
p red  vpisom  tes tiran e  vse sem e­
stre , p red ložijo  p risto jnem u  dek a­
na tu  ob vpisu  indeks, un iv . legi­
tim acijo , in  en  izvod osebnega iz­
kaza  (kolkovanega z d in  30). — 
S lušatelji, č lan i JLA , m orajo  im eti 
od p ris to jn e  V ojne pošte p ism eno 
d ovo ljen je  za vpis. — N aknadn i 
vpis za nov ince  bo dovoljeval re k ­
to ra t le  n a  podlagi u tem eljene  
p ro šn je  (koikovane z d in 30 in  d in  
150 za rešitev), n aslov ljene  na  p r i­
sto jno  faku lte to  do 31. o k to b ra  t. 1. 
N ak n ad n i vpis v višje  sem estre  bo 
dovoljeval dekan  v iz jem nih  p r i­
m erih  na  podlagi ko ikovane proš­
n je  do 31. o k to b ra  1952. P o  tem  
ro k u  n e  bo m ožen v nobenem  
p rim e ru  n a k n a d n i vpis. — Izredn i 
š tu d ij Je m ožen na  filozofski, 
p rav n i in  ekonom ski fakulteti. — 
P risp ev k i za zdravstven i fond v 
znesku d in  100 se  p laču je jo  v go­
tov in i ob vpisu. — Vse tiskovine, 
po trebne za vpis, so na razpolago 
p r i  v ra ta r ju  U niverze. — P rič e tek  
p red av an j bo 15. ok tob ra  1952. — 
Vsa n a d a ljn ja  navodila  bodo ob­
jav ljen a  n a  oglasnih deskah d ek a ­
n atov . — R e k to ra t U niverze v 
L jub ljan i- ^  5760-a

R ek to ra t T ehn iške  v isoke šole v 
L ju b lja n i sporoča, da bo vp is v 
zim sk i sem ester 1952-53 od 1. do 
15. ok tob ra  1952 na k v es tu ri TVS 
v  L ju b ljan i, A škerčeva cesta 11. 
Vsa n ad a ljn a  navodila  bodo ob­
ja v lje n a  na  oglasnih  deskah de­
k an a to v . — R ek to ra t T ehn iške  v i­
soke šole  v  L jub ljanL  5712-n

R isarsk a  šola KUD »Ivan Rob« 
p ričn e  s  poukom . V pisovanje bo
2. ok tobra t. 1. od  19—20 v VII. 
d ržavn i g im naziji, I. nadstrop je . 
K ongresni trg. M esečna ukovina 
d in  150. S p re jem am o vse, k i im ajo  
vese lje  do r isan ja , vseh poklicev 
in  s ta ro s ti. P ou k  Je vsak  torek in 
če tr tek  pod strokovnim  vodstvom .

OBVESTILA
PREBIVALSTVO RAJONA
SISKA, PROSIMO POZORI 

P reb ivalstvu , posebno rod ite ljem  
ra jona  Šiška sporočam o, da bo 
cep ljen je  proti je tik i, t. j. beseži- 
ra n je  p redšolskih  o trok  v ra jo n u  
Šiška v dneh 29. 30 sep tem bra tn 
l. ok tobra 1952. M atere, p ripe ljite  
vse p redšo lske o tro k e  le tn ikov  
1946 do 1952 točno ob določeni uri 
na cepišče, ki vam  je na ib liž je . 
P rid ite  tud i dste m ate re  z otroki, 
ki niste prejele pozivov.

Cepišča so : 29. sep tem b ra  1952: 
O snovna šola B ežigrad: o d  8—10; 
osnovna šola Jež ica : od 14—IS.

30. sep tem bra  1952: Šercerjev
dom . D renikova u lica : od 8—11; 
osnovna šola Z gornja Š iška (za 
L itostroj U ostale bloke) od 14 
do 16.

1. ok tobra 1952: O snovna šola
Z gornja Š iška: od 8—10; Z drav­
stven i dom , am b u lan ta  St. Vid: od 
10—12; T acen (bivši KLO): od 14 
do pol 15; S tanežlče (bivši KLO): 
od 15—pol 18; P o d u tik  (bivši KLO) 
od 18 do pol 17.

CENTRALNA LJUDSKA 
UNIVERZA V LJU B LJA N I 

o tv a r ja  s L  oktobrom  šole, tečaje 
te r p red av an ja :

1. »N ajvažnejši p roblem i v o p rav ­
ljan ju  uaših podjetij«  — tečaj. Na 
ta tečaj opozarjam o predvsem  
podje tja  in ustanove;

2- »Vzgoja naših  otrok« — ciklus 
p re d a v a n j;

3. »Pregled svetovne književno­
sti« — cik lus p red av an j;

4. C iklus p red av an j iz filozofije;
5. Z borovodska šola;
6 D ram atsk i in rež isersk i teča j;
7. Jez ikovna šola — tečaji sve­

tovnih  jezikov.
V pisovanje vsak dan do 30. sep­

tem bra od 10 do 12 tn od 16 do 18 
v ta jn iš tv u  na Resljevi cesti 9

Z ah tevajte  p rospekt p ri Vaši sin ­
d ikaln i podružnici.

ZAVOD ZA STATISTIKO
IN  EVIDENCO LRS 

sporoča, da bodo strokovn i izpiti 
za naz iv  s ta tis tik  ekonom ist v m e­
secu  m arcu  1953. za osta le  nazive 
s ta tis tične  stroke pa v drugi polo­
v ic i decem bra  1952. Vsi. k i še iz ­
pitov n iso  op rav ili, n a j se  p r ija v i­
jo  p r i Z avodu, L ju b ljan a , H reno­
va  u lica štev . 11. 5774-n

SLOVENSKA FILHARM ONIJA 
razp isu je  abonm a A  in  B za 
12 sim foničnih  koncertov  v  se- 
z iji 1952-53.

R azvrstitev  koncertov  in  abon­
m a ja  je  razv idna  iz sporedov , k i 
so n a  vpogled  p r i S lovenski f il­
h a rm o n iji n a  T rg u  revo lucije  š t. 9. 
K oncerte  d irig ira jo  sta ln i dirigenti 
S lovenske f ilh a rm o n ije  — Ja k o v  
Ctpci, Sam o H ubad  in  Bogo L e­
skovic s  sodelovanjem  p rizn an ih  
so listov: B oris Čam pa, H ilda Ho- 
rak-C asova, A li D erm elj, Je lk a  
S tan ič-K rekova , M arijan  L ipov­
šek , L ju b ljan sk i godaln i kvartet, 
M elita L orkovič, Jože P ik e lj, Slo­
vensk i k om orn i trio , A nton T rost, 
Iv a n  T uršič , N ada V idm arjeva , 
M iran  V iher, Je lk a  S uhadolnik- 
Z a lokarjeva . — R epertoar zajem a 
dela od k las ik o v  do m odern ih : 
B ach, B eethoven, B orodin , C haus- 
son, Č ajkovski, H ača tu rjan , Ravel, 
S trav in sk i, Šostakovič in  d r. Slo­
vensk i sk lad a te lji so zastopani z 
n o v ite tam i in  že Izvajan im i dc-li.

P rija v e  sp re jem a S lovenska fil­
h a rm o n ija  na  T rg u  revo lucije  9 
od 3. oktobra dalje . L ansk im  ab o ­
n en to m  so na  razpolago sedeži od
3. do 8. ok tobra, novim  in te resen ­
tom  pa od 9. do 14. ok to b ra , dnev­
n o  od 10 do 12 in  od 15 do 18. — 
A bonen ti bodo im eli p rednost p r i  
p ro d a ji vstopnic za vse koncerte , 
k i jih  bo S lovenska filh a rm o n ija  
p rire d ila  v seziji 1952-53. P r i  vpisu 
se plača abonm a za p rv o  skupino  
treh  koncertov , k i bodo izvedeni 
do konca le ta  1952. — A bonm a je  
p lač ljiv  v  4 en ak ih  ob rok ih , in  
sicer za vsako skup ino  treh  k o n ­
certov. Cene za p rvo  skupino  so 
n as led n je :

P a r te r :
3— 5 vrsta d in  180.—
6—10 vrsta d in  240.—

11—20 v rsta d in  300.—
21—23 v rsta d in  240.—
24—27 vrsta d in  180—
28—31 vrsta d in  120.—

B alkon : *
1 v rsta d in  300,—

2—3 vrsta d in  240.—
4—5 vrsta d in  180.—
6—7 v rsta d in  120 —

S tra n sk i ba lkon :
štev. 1—37 d in  240.—

OPOZORILO
»Zaie«, pogrebni zavod, L ju b lja ­

na, O skrbm štvo pokopališč , opo­
z a r ja  svojce pokojn ikov , pokopa­
n ih  n a  pokopališčih  »Zale« (Sv. 
K riž), D rav lje , R udnik , S tepan ja  
vas. Stožice, Vič in  St. Vid, k i še 
n iso  obnovili n a jem n in e  za g ro­
bove za n a d a ljn jih  10 le t a l i  k i  še 
niso po rav n a li n a jem n in e  za ob­
zidne p ro sto re  do o b sto ja  poko­
pališča, da to nem udom a sto re , 
sicer bo o sk rbn ištvo  vse n ep lača­
ne  grobove p reko p a lo  in  jih  od­
d aja lo  nov im  m teresen tom . — N a­
da lje  opozarjam o svojce, n a j d rže 
svo je  grobove, grobišča in  g robni­
ce v re d u  oskrbovane, sicer bodo 
navzlic  p lačan i n a jem n in i izgubili 
p rav ico  do n jih . k e r  borno tud i za­
n e m a rje n e  grobove od d a ja li n o ­
v im  in teresen tom . 5761-a

R A ZPIS
N a podlagi 39. člena U redbe o 

ustanovitv i Zavodov za socialno 
zav a ro v an je  in  začasnem  gospodar­
je n ju  s  sredstv i Socialnega zav aro ­
v an ja  (U radni list FLR J št. 30-52) 
in  1. točke zadevnega navodila  
(U radni Ust FLR J štev. 44-52) ra z ­
p isu je  O krajn i sind ik a ln i sv e t Slo­
v en ji G radec  volitve v I. skupšči­
no Z avoda za socialno  zav aro v a­
n je  za ok ra j S loven ji G radec na  
d an  26. ok tob ra  1952. V o k ra jn o  
volino kom isijo  so im enovani: 1. 
S ta lek er R udi, uslužbenec OLO 
Sloven ji G radec; 2. N ovak F ranc , 
uslužbenec L IP  S lovenji G radec;
3. M raz F ranc , delavec T o v arn e  
usn ja  S lovenji G radec; 4. H eiden- 
k u m e r  Vili. u ra rsk i m o jster S love­
n ji  G radec; 5. R am šak  M ihael, 
upokojenec, S loven ji G radec; 6. 
M rzel F ranc , delavec T o varne  kos, 
S loven ji G radec; 7. L ipič Jože, de­
lavec  T o varne  m eril S loven ji G ra­
dec. — Vsa podrobnejša  navodila  
za volitve dobijo  p red sed n ik i sin ­
d ik a ln ih  podružn ic  na sek to rsk ih  
posvetih , k i jih  bodo sk lica li K ra­
jev n i s in d ik a ln i sveti. — O k ra jn i 
s in d ik a ln i sv e t S loven ji G radec.

RDEČI K RIZ V K RA N JU

Jo h n  S te inbeck  z ženo; av to r  rom ana »Negotova bitka«, k i  ga 
bo  »Slovenski poročevalec« za čel objavljaiti s  1. oktobrom

11. ok tobra t  A jdovščin i za s i­
vo rj a v o ;

13. ok tobra v  K ra n ju  za pdnngav-
sko in

15. ok to b ra  v  S e n tu r ju  p r i C elju  
za sivopšenično govedo.

V abim o vse, da si n a  teh se j­
m ih  n a k u p ijo  p o treb n e  p lem enske 
b ike in  osta lo  p lem ensko živino. 
Z adruge naj si skupno  z o k ra j­
n im i in  občinskim i ljudsk im i od­
bori pravočasno p resk rb ijo  p o treb ­
n e  k red ite  za n akup .

G lavna zad ru žn a  zveza LRS.

Maribor
D ežurna  le k a rn a : »Center«, Go­

sposka 12.
KINO

»PARTIZAN«: am erišk i film  »KO­
BILICE«

»UDARNIK«: am erišk i film : »TE­
REZA«.

PO B R EŽJE: am erišk i film : »LAS­
SIE SE VRAČA«.

STUDENCI: angleški film : »MOR­
JA  ŠIROKA CESTA«.

SOLA: am erišk i film : »TEREZA«.
RADIO MARIBOR 

Od 6.00—12.00 P ren o s sporeda
R ad ia  L ju b ljan a . 12.00—12.30 O dda­
ja  v m adžaršč in i. 12.30—23.00 P re ­
nos sporeda  R ad ia  L ju b ljan a .

UMRLI
D otrpeia  je  naša  p red o b ra , lju b ­

ljen a  m am a in  sta ra  m am a 
FRANČIŠKA TORKAR. — N jeno 
sm rt o b jo k u je jo : Iv an k a  por. Ž u­
žek, F ra n ck a  por. M urovec, hčeri 
te r sinova Doifi in  Jože z d ru ž i­
nam i. — P o d b rd o , L ju b ljan a , 
K ran j.

U m rl je  naš dobri, sk rb n i mož, 
oče, b ra t  in  strte RAJKO KAMEN. 
SEK, davčn i u ra d n ik  v pokoju . 
P ogreb  dragega nam  poko jn ik a  bo 
v p o n ed e ljek  29. sep tem bra 1952 
ob 14.30 z Z al — iz  Jožefove m rli­
ške  vežice. — Ž alu joča žena Iva, 
sinova V elebit in  Sava. sestra  Mii- 
č i in  ostalo sorodstvo.

P o  k ra tk i, m učni bolezni je  u m r­
la  p red o b ra  m am ica, sestra  in  te ­
ta  ŠTEFA N IJA  DRNOZG ro j. RO­
VAN. P ogreb  drage  pokojn ice  bo 
v n edeljo  28. sep tem bra  1952 ob
14.30 z  Zal, iz k apelice  sv. F ra n ­
čiška. — G loboko žalu joča h čerk a  
M inka, se s tr i P o ldka  in  P ep ca  te r  
ostalo sorodstvo. — L ju b ljan a , Es­
sen . K očevje. 26. se p tem b ra  1952.

Z apustila  nas je  naša  lju b lje n a  
m am a, s ta ra  m am a M A RIJA  OOP. 
P ogreb  bo v  n ed e ljo  28. sep tem bra  
ob 15 z Zal. iz M arijine  m rliške  
vežice. — Ž alu joč i: h če rk a  Sabi­
n a  in  v n uček  V ladim ir.

U gasnila je  n aša  lučka, n aš  zlati 
sinček  MARKO. Pogreb  bo v po­
n ed e ljek  29. se p tem b ra  1952 ob 
15 z Zal, iz P etrove m rliške  veži­
ce. — Anton G rad išek , očka . A ni­
ca, m am ica. A nja, sestrica , d ru ž i­
n i G radišek ' in  Toni.

Z a večno je  zaspančkal naš zlati 
sinček , b ra tec  ANDREJCEK CI­
GLAR. V njegov  p re ra n i grobek  
ga položim o v  poned e ljek  29. sep­
tem bra  1952 ob 17 z Zal, iz Aha- 
cove m rlišk e  vežice. — Ž alujoči 
očka in  m am ica, se strica  M aja in  
ostalo sorodstvo.

Vsem sorodnikom  in  znancem  
sporočam o žalostno  vest, da nam  
je  u m rla  naša n ad  vse lju b ljen a  
m am a, s ta ra  m am a M A RIJA  ŠU­
ŠTERŠIČ ro j. JA GER. P ogreb  d ra ­
ge pokojn ice  bo v  nedeljo  28. sep ­
tem bra  ob 16 iz h iše  žalosti, Viž- 
m a rje  51, n a  pokopališče S t. Vid. 
— Ž alu joči o tro c i in  ostalo sorod­
stvo. 5763-a

D otrpel je  n aš lju b ljen i mož, 
oče, sta ri oče, b ra t  J o Ze  MARC, 
bivši m esar in  gostiln ičar. Pogreb  
dragega poko jn ik a  bo v  ponede­
lje k  29. sep tem bra  1952 ob 16 iz ­
p red  hiše žalosti. Legatova št. 6 — 
B rdo, na  v iško pokopališče. — Ža­
lu joči ostali.

Z a  vedno  n as Je zapustil naš 
dobri mož očka. sin. b ra t. s tr ic  in  
svak GUSTAV GLOGOVŠEK, 
uslužbenec p r i MLO K rško. Pogreb  
pokojn ika  bo v  ponedeljek  29. sep­
tem b ra  ob 15.15 n a  k ršk o  pokopa­
lišče. — Ž alujoča žena Anica, 
h čerka  Beba, oče L ovrenc  in  osta­
lo sorodstvo.

ZAHVALE
Z ahvalju jem o  se vsem . k i ste 

m ojega d ragega m oža in  lju b lje ­
nega očka  sp rem ili n a  zadn j; poti 
in  pok lon ili vence. P o se b n o  pa dr. 
K am biču in  d r. K uraltovi-V onči- 
nov i, k i  sta m u vedno bila v p o ­
moč,’ h išn im  stanovalcem  in  vsem , 
k i  ste p oko jn ika  sp rem ili n a  zad­
n ji poti. — R om aninkcv i. 5765-a

Vsem , k i  ste sp rem ili našo lju b ­
ljeno  ženo in  m am o TEREZIJO 
PERKO na n jen i zadn ji poti, du ­
hovščini, so rodnikom , darovalcem  
vencev, isk ren a  hvala . — P erkov i.

Ob težki izgubi dragega m oža, 
očita, sina in  b ra ta  JA NEZA 
KUKMANA-DUSKA se isk reno  za­
h v alju jem o  vsem , k i  s te  ga sp re­
m ili n a  n jegov i zad n ji poti. Za­
h v alju jem o  se dr. V oglarju  za n je ­
govo požrtvovalno  pomoč, k i jo  
je  n u d il m ojem u m ožu, k a k o r  tu ­
di d r. R upn iku , d r. P a h o r ju , 
d r. Ju s tin u  in  delovnem u ko lek ti­
v u  Ž elezarne Je sen ice  te r  vsem  
ostalim , k i  so m u pom agali ob 
času  n jegove težke  bolezni. — Ž a­
lu joča  žena in  sinko . 5739-a

Z ah v a lju jem  se vsem , k i so mo­
jega ljub ljenega m oža JO ŽEFA  
ZAJCA sp rem ili na  n jegovi zadn ji 
poti do p reran eg a  groba. Z ahvala  
darovalcem  vencev  in  cvetja , pev­
skem u zboru  za žalostinke in  du ­
hovščini. Posebna zahvala  zd rav ­
n ikom , p red v sem  d r. F u rlan u , 
d r. p rim . Č ernetovi, dr. P re z lju  
in  dr. V olavšku, k a te r i so m u n u ­
dili vso pom oč in  m u la jša li trp ­
lje n je  ob težki bolezni. — Ž alu jo­
ča žena in  sinko, sta rši, sestre in  
b ra tje  te r  ostalo sorodstvo. 5744-a

P ris rč n a  zahvala  vsem , k i ste  
sočustvovali z nam i ob težki izgu­
b i naše p red o b re  žene, sestre  in  
tete M A RIJE ZA PLO TN IK , ji  d a ­
rovali vence in  jo  sp rem ili na  
n je n i zadn ji poti. — D ružini Z a- 
p lo tn ikova in  W agnerjeva.

V P  E  SV? fc
N apoved za nedeljo . Se n ad a lje  

nes ta ln o  oblačno vrem e z vm esn i­
m i padav inam i. T em peratu ra  b rez 
sprem em be.

RAZSTAVLJAMO NA 
ZAGREBŠKEM VELESEJMU 

PAVILJON 8 li.

In se r iw a fte
\ SLOV. POROČEVALCU!
Z nobenim drugim reklamnim sredstvom ne 
morete doseči enakega učinka, kakor s časopis­
nim - oglasom, čigar delokrog je neomejen. Ča­
sopis pride v vsako hišo in govori dnevno 
deset tisočem čitateljem. Redno oglaševanje v 
velikem dnevniku je najuspešnejša investicija, 
ki prinese korist producentu in kupcu.

p rire d i v n edeljo  5. ok tobra ob 
13.30 n a  T itovem  trg u  veliko tom ­
bolo. G lavnih  dob itkov  je  30, In 
s ic e r: spaln ica iz orehove k o re n i­
n e  s poste ljn ino , »Singer« šiv a l­
n i s tro j, voz zap rav ljivček , k la ­
v irsk a  h arm on ika , slam orezn ica z 
m otorjem , ra d ijsk i a p a ra t inozem ­
ske  znam ke, k a ja k  čoln. m oško 
kolo »Standard«, žensko kolo 
»Standard«, k u h in jsk a  o p rav a  itd., 
te r n ad  300’ lepih  dob itkov  v  sk u p ­
n i v rednosti 1,200.000 d in . — V 
slu ča ju  dežja  se tom bola preloži 
na  nasled n jo  nedeljo . — Cisti do­
hodek je  n am en jen  v zd ravstvene  
svrhe. — O glejte si dob itke v 
k ran jsk ih  Izložbah. T ab lice se do­
bijo v vseh tra fik ah  v  K ran ju . 
Š kofji Loki in  T ržiču . — Cena 
50 d in a rjev . 6773-a

SEJM I ZA PLEM ENSKE BIK E
Vse km etijske zadruge, občine, 

posestva- in  osta le  obveščam o, da 
bodo jesensk i se jm i za p lem enske 
bike. k ra v e  in telice:

30. se p tem b ra  v M urski Soboti 
za svr-tlolisasto govedo;

3. c o b ra  v St. J e rn e ju  p r i No­
vem  m estu za s ivorjavo ;

4. okt. v T reb n jem  za s ivo rjavo ;
6. o k to b ra  v N ovem  m estu  za

sivo rjavo ;
8. ok tob ra  v  O rm ožu za plnc-

g avsko ;
9. ok t. v P tu ju  za p inegavsko;
9. o k t v K očevju za s ivo rjavo ;
10. oktobra v  V idm u-D obrepoljab  

za s ivo rjavo ;

Zanesljivo to milo sredstvo za odvajanje v obliki čoko­
ladne pastile. • Dobiva se 
v lekarnah. - t čokoladna 
pastila dio 5.—

•p io n ir «, — Za g r e b  
tvornica farmaceulsko- 
dietskib proizvoda.

CESTNE VALJARJE
od 7—12 ton. na parni pogon ali z dieselmotor- 
jem, rabljene, v brezhibnem ali pokvarjenem 
stanju, sposobne za popravilo, kupujemo. 

P onudbe no O G L A SN I Z A V O D  H R V A T S K E , Zagreb, 
T rg  R epub like  5, pod St. 10958.



Barhent, flanelo vseh vrst, tisko­
vino, molino, belo blago v v s e h  
širinah, podloge v s e h  vrst, odeje 
bombažaste, volnene, prešite v bro- 
katu  in klotu, volneno blago za žen­
ske in  moške obleke, blago za moške 
zimske suknje in površnike za žen­
ske plašče, trikotažo, pletenine, no­
gavice

Vam nudi pod najugodnejšimi pogoji trgovsko podjetje na veliko

?? T E K S T I L ”  L J t B  L  j  a  m a
TELEFONI: Direkcija 51-09, skladišče tkanin 29-21, skladišče trikotaže 
pletenin 29-09

TOVARNIŠKA ZALOGA PRIZNANE TOVARNE VOLNENIH TKANIN

„ F h r a n k o  K r s m a n o v i ć * *  P a r a č i d i
I j i u h l i  esvtts
MAČKOVA ULICA 1 (PREJ LINGARJEVA) KRESIJA

C  p s i  ü l e f o d o v a  2 - 3
PREJ PRED ŠKOFIJO

T ovarn iške cen e ! •
• D obava prom pšna!

1 M a i i o g i m m
S L U Ž B E

K R O JA Š K I PO M O Č N IK  z v e č le t­
n o  p ra k s o  išče  zap o s litv e  v  L ju b ­
lja n i.  N aslo v  v o g la sn em  o d d e l­
k u . 13155-1

B R IV SK O  F R IZ E R S K A  p o m o čn ica  
d o b i tak o j s lužbo . B o rš tn a r  — 
J e s e n ice , G or. 13143-1

A B SO L V E N T  s re d n je  e k o n o m sk e  
šo le  išče  zap o s lite v . P o n u d b e  na 
ogl. odd. pod  »P raksa» . 13079-1 

D V A  P O L IR JA  s ta k o jš n jim  n a ­
s to p o m  n u jn o  p o tre b u je  M es tn o  
g ra d b e n o  p o d je tje  T rž ič . P la č a  
p o  u re d b i.  13032-1

G O S P O D IN JS K O  PO M O ČN ICO  — 
iščem  M arib o rs k a  26. 13193-1

SP R E JM E M O  V A JE N K O . T o r b a r ­
s tv o . T ito v a  77. 13164-1

G R A D B E N E G A  T E H N IK A , v e rz i-  
ra n e g a  v p ro je k t i r a n ju  z v eč le t­
n o  p ra k so  s p re jm e  p r o je k ta n t ­
s k i  b iro  P la č a  po u č in k u . P o ­
n u d b e  z  n av ed b o  d o s e d a n je  p ra ­
k s e  p o s lan  n a  o g lasn i o d d e le k  
p o d  š ifro  » T ed n ik  — p r o je k ­
tan t« . 13175-1

G O S P O D IN JS K O  PO M O ČN ICO  — 
s p re jm e  ta k o j d v o č la n sk a  d r u ­
ž ina . B o h o ričev a  6. 13217-1

Š O F E R  z la s tn im  p o ito v o rn im  a v ­
to m , sp o so b en  v seh  trg o v sk ih  po ­
s lo v  išče  p r im e rn o  zap o s lite v . 
P o n u d b e  n a  o g lasn i o d d e iek  pod 
»T udi h o n o ra rn o « . 13213-1

SL U Ž B O  IŠČ E M ; m esto  s k lad išč ­
n ik a  a li  v  gostiln i. N aslov  v SP  
P tu j .  13214-1

ST A  ..N O  Z A P O S L IT E V  dobi m e­
ha  n: k -šo fe r z v e č le tn o  p ra k s o , — 
E le k tr o  L ju b lja n a , D ire k c ija  — 
L ju b l ja n a , C r torni ro v a  ces ta  šte­
v ilk a  3a. 13210-1

G O S P O D IN JS K O  PO M O ČN ICO , k i 
j e  v a je n a  tu d i k m e č k ih  del, r e s ­
n o  in  vestno , s p re jm e m o  tak o j. 
P la č a  po  u re d b i. P is m e n e  o z iro ­
m a  u s tm e n e  p o n u d b e  s p re je m a  
U p ra v a  d ek i. v zg a j v P o d s m re ­
k i o r i  V išn ji go ri. 13205-1

D VA Č E V L JA R SK A  PO M O ČN IK A  
za lin a  s e r i js k a  d e la  s p re jm e m  
ta k o j.  — F ra n jo  K o jc . M arib o r-  
S tu đ e n c i. 13201-1

G E O M ET ER  z 18-letno p ra k so  išče 
p r .m e rn e  zap o slitv e  — E rd e l ja n , 
K am n ica  š te v  143, p r i M arib o ru .

13199-1
IŠČ E M O  ST R O K O V N JA K A  za iz ­

d e la v o  vseh  v rs t k v a lite tn e g a  s i­
ra .  — O b širn o  p o n u d b o  p o sla ti 
K m e tijs k e m u  g o sp o d a rs tv u  K o­
s tr iv n ic a . P- P o d p la t. 13193-1

PE K O V S K E G A  PO M O Č N IK A  in 
k le p a rs k e g a  p o m o čn ik a  iščem o; 
p o  m ožnosti sam sk eg a . N astop  
s lu žb e  tak o j. K ra je v n a  p e k a rn a  
D ra v o g ra d . 13197-1

P E K O V S K I PO M O ČN IK  išče  za­
p o s lite v  B o šk o v sk i. B led  — Ž e­
leče  š tev ilk a  63 13309-1

G O S P O D IN JS K O  PO M O ČN ICO  — 
veščo  k u h e  in  p ra n ja  išče  z d ra v ­
n ik o v a  d ru ž in a . P o n u d b e  pod 
»G oren jska«  r.a S lo v en sk i p o ro ­
č ev a lec  Je s e n ic e . 13307-1

ŠO FE R  IV s to p n je  s p ra v  d o b rim  
izp ito m , zm o žen  v seh  m a n jš ih  
p o p ra v il  želi ta k o jš n je  z aposlitve . 
N a s lo v  v  ogl. odd . 13318-1

V E R Z IR A N O  k n jig o v o d sk o  nioč 
za b lag o v n o  in  f in a n č n o  k n j iž e ­
n je .  s p o p o ln o  s re d n je š o ls k o  
iz o b ra z b o  a li o d g o v a rja jo č o  
p ra k s o  sp re jm em o . N a s to p  s lu ž ­
b e  ta k o j.  — P o n u d b e  p o s la ti  na 
T rg o v sk o  p o d je tje  »Vino« C elje,
_ Z id an šk o v a  u lic a  1. 13303-1

S P R E T N O  N A V IJA L K O  iščem  za 
ta k o j. C on ta la . B o lg a rsk a  u lica  
š tev . 24 L ju b lja n a . 13322-1

H L A P C A  h k o n je m . — v e s tn e g a  
s o re jm e m . S k r t  Iv a n , T rn o v sk a  
u lic a  4. 13320-1

K L JU Č A V N IČ A R SK E G A  p o m o č­
n ik a  (s tav b n e  s tro k e ) s p re jm e m  
ta k o j.  R eb ek  Jo s ip . L ju b lja n a  — 
C a n k a r je v o  n a b re ž je  9. 13264-1

Z A P O S L IT E V  N U D IM  sam o s to jn i 
g o sp o d in jsk i p o m o čn ic i. — d o b ri 
k u h a r ic i  N aslo v  v  p o d ru ž n ic i S P  
C elje . 13301-1

S P R E JM E M  g o sp o d in jsk o  p o m o č ­
n ico  k  6 -č lan sk i d ru ž in i — en  
o tro k  v  s ta ro sti 1 in  pol le ta , en  
o tro k  pol le ta .  k i b i b ila  v a je n a  
o tro k  te r  p o š ten a  in  s ta r e jš a  — 
o b e n e m  b i v o d ila  sam o s to jn o  g o ­
sp o d in js tv o . Z en a  in  m ož ves 
d a n  o d so tna. P la č a  po  dog o v o ru . 
N a s lo v  v  p o d ru ž n ic i »Slov. po­
ro čev alca«  Z a g o rje  13293-1

S A M O ST O JN O  'g o s p o d in js k o  p o ­
m o čn ico  s p re jm e m  tak o j. D a lm a ­
t in o v a  13-ITI. P e ru z z i. 13331-1 

G O S P O D IN JS K O  PO M O ČN ICO  — 
v eščo  k u h e  iščem  k  t re m  o d ra s ­
l im  o seb am . P re d s ta v i n a j  se  od  
29. s ep te m b ra  do  2. o k to b ra . — 
A d lešič . C a n k a r je v a  cesta  š te ­
v i lk a  2-IV-. o d  12 do  15. 13329-1

M E ST O  SK L A D IŠ Č N IK A , p o m o ž­
n e g a  d e lav ca  za p re c iz n a  in  o d ­
g o v o rn a  d e la . k u r i r ja ,  k o t  p o ­
m o č  iz lo žb en im  a ra n ž e r je m  ali 
s l ič n o  zap o s litev  išče  tre z e n , z a ­
n e s l j iv  in  d e la  v o lje n  m o šk i. — 
C e n je n e  p o n u d b e  n a  o g la sn i o d ­
d e le k  pod » V sestran sk o  sp o so ­
ben« . 13284-1

Z A P O S L IT E V  NUD IM  izv e žb a n e - 
m u  sam o s to jn e m u  e le k tro in s ta -  
la te r ju .  N aslo v  v  p o d ru ž n ic i S P  
C elje . 13300-1

M IZ A R SK E G A  PO M O Č N IK A , sa ­
m o sto jn eg a  s p re jm e m . N aslo v  v 
o g la sn e m  o d d e lk u  13274-1

T R G O V SK A  PO M O ČN ICA , vešča 
a d m in is tr a c i je  in  b la g a jn ič a rk a  — 
s p re jm e  k a k rš n o k o li  službo . P o ­
n u d b e  n a  o g la sn i o d d e ie k  pod  
» Z an esljiv a« . 13277-1

SA M O ST O JN E G A  IN Ž E N IR JA  ali 
te h n ik a  k e m ije  z n a jm a n j  10- 
le tn o  p ra k s o  v te k stiln i in d u s t r i ­
j i  iščem o . P la č a  po  dogovoru . 
P o n u d b e  z  ž iv lje n je p iso m  p o s la ­
t i  n a  n a s lo v : » In d u s tr ija  b o m ­
b a ž n ih  izde lkov« , K ra n j. 12736-1 

V E C  P L E S K A R JE V  s p re jm e  v 
s lu žb o  P le s k a r s k a  d e la v n ica  Ko­
čev je . S p re jm e  se tu d i p le sk a r- 
m o js te r .  ki bi p re v z e l p o s lo v o d ­
s k o  m esto  P o n u d b e  n a j so poš­
l j e jo  n a  n a slo v : LO M estn ^  o b ­
č in e ' K o čev je . 12825-1

DVA P E Č A R JA  ta k o j s p re jm e  
M u šič  A n ton , p e č a rs k i m o js te r. 
L ju b l ja n a ,  V išk a  ces ta  š te v . 29 
— V ič 13228-1

SP O S O B N E G A  K O M E R C IA L IST A  
v M a r ib o ru  s p re jm e  in d u s t r i j ­
sk o  p o d je t je  p re h ra m b e n e g a  
z n a č a ja .  P o n u d b e  s k ra tk im  ž iv ­
lje n je p iso m  p o sla ti n a  u p ra v o  SP  
M a r ib o r . P r e d n o s t  im a jo  k o m e r­
c ia lis ti  z  in d u s t r i j s k o  p rak so .

12930-1
T R G O V SK I P O SL O V O D JA  d o b ro  

iz u r je n , za trg o v in o  z m e ša n im  
b lag o m  se  s p re jm e  tak o j a li do 
15 o k to b ra  1952 P o n u d b e  z o b ­
š irn o  n av ed b o  d o sed a n je g a  s lu ž ­
b o v a n ja  je  posla ti na n a s lo v : T r ­
g o v sk o  p o d je tje  K G P  D rav o ­
g rad . 13103-1

TR G O V SK I PO M O Č N IK , v o ja šč i­
n e  p ro s t, d o b ro  izv ežb an  v t r ­
g o v in i z m ešan im  b lag o m  se 
s p re jm e  ta k o j a li do  15 o k to b ra  
1952 P o n u d b e  z o b š irn o  n av ed b o  
d o sed an jeg a  s lu ž b o v a n ja  je  p o ­
s la ti na n a s io v : T rg o v sk o  p o d ­
je tje  K G P  D rav o g rad . 13109-1 

S T R O JN IK A  z izp itom  za pogon  
p a rn e  Iok o m o b ile  iščem o  za ta ­
k o j. P o n u d b e  na u p ra v o  to v a rn e  
»P le ten ina«  — L ju b l ja n a  — Z a­
lo ška  ce s ta  14. 13135-1

DVA K L E P A R S K A  PO M O Č N IK A  
s p re jm e  ta k o j  M K a jtn a , sp loš. 
k le p a rs tv o , L itija  40 13196-1

L IT O S T R O J s p re jm e  v eč  v iso k o ­
k v a lif ic ira n ih  m o d e ln ih  m iz a r je v , 
s tu g a r je v  in  l iv a r je v . 13229-1 

G O S P O D IN JS K O  PO M O Č N IC O  — 
s re d n jih  le t, za b o ljše  g o s p o d in j­
s tv o . v e ščo  k u h a n ja  in  v seh  go­
s p o d in jsk ih  del. s p re jm e  s 1. 
o k to b ro m  d v o č la n sk a  d ru ž in a . — 
N aslo v  v  o g la sn em  odd. 13233-1 

V A JE N C A  — za  č e v l ja r s k o  o b r t  
s p re jm e m . S ta n ič e v a  6. 13237-1

G O S P O D IN JS K O  PO M O Č N IC O  - 
s p re jm e m . M u ze jsk a  u lic a  5 /III, 
desn o . 13341-1

P R ID N O . PO Š T E N O  D E K L E  do ­
b i de lo  v k e m ič n i č is t iln ic i 
Š im en c . K o lo d v o rsk a  8. 13342-1

D EL A V C E , v o ja šč in e  p ro s te ,  za 
p r iu č i te v  p o la g a n ja  p a rk e to v  
sp re jm e m o . — In f o rm a c i je  p r i 
H a b ja n , C elo v šk a  41. d v o rišč e . 

G O S P O D IN JS K O  PO M O Č N IC O  - 
p o š ten o , izv ežb an o  in  sp o so b n o  
s o re jm e m . N asio v  v  o g la sn e m  
o d d e lk u . 13348-1

H IŠ N IC A  išče  m esto . P o n u d b e  
pod  »Cista« n a  ogl. o d d . 13349-1 

G O S P O D IN JS K O  PO M O Č N IC O  - 
v a je n o  k u h e , s p re jm e m . P o izv e  
se  v p o n e d e l je k . - M arn . W ol- 
fova  12. d v o rišč e . 13350-1

1 O R O D JA R JA  za iz d e lav o  re ­
z iln eg a  o ro d ja  (s tan c) . 1 iz d a ­
j a te l j a  o ro d ja  (k o v in a r ja )  ta ­
k o j s o re jm e  T e h n ič n i in š t i tu t  
k o v in s k e  in d u s t r i je  L R S . L ju b ­
lja n a  T ra ta  š t. 12. 13352-1

O R O D N I K L JU Č A V N IČ A R , s p re ­
te n . dob i ta k o j  d o b ro  z ap o s li­
te v  v  L ju b l ja n i ,  e v e n t ,  tu d i 
sam sk o  s ta n o v a n je .  -  P is m e n e  
p o n u d b e  n a  og las, o d d e le k  pod  
»S o re tn o st« . 13353-1

SL U Ž B O  D O B IJO  TP-T SN O V A L ­
K E  v  T o v a rn i d e k o ra t iv n ih  tk a ­
n in  v  L ju b l ja n i .  C elo v šk a  280. 
O seb n o  p o n u d b e  v  u p ra v i  na 
C elovšk i ces ti 280. 13354-1

Z 4 « i n ž F X

PRIKRO-TE V A L N I in  š iv a ln i tečaj 
n u d i sa lo n  »K ucler«. K n a flje v a  
u lic a  4. 13160-2

A N G LEŠK O  IN  F R A N C O S K O  p o ­
u č u je  d r .  A da B ro ch , p ro fe s o r , 
B led — G ra d  207 13060-2

PO U Č U JE M  c itre , k i ta ro . P o s to jn ­
sk a  14 (poleg  to b a č n e  to v a rn e )  — 
Z a v r l  13122-2

P R E P IS O V A N JE  n a  s tro j v zam em  
n a  dom . N aslo v  v  o g lasn em  o d ­
d e lk u . 13207-2

P C S T R E Z N IC O  za d o p o ld a n sk e  
u re  iščem . N aslo v  v o g lasn em  
o d d e lk u . 13269-2

P O S T R E Z N IC O  za p o p o ld a n sk e  
u r e  išče  T ip lič , L ju b l ja n a ,  š i ­
š e n s k a  u lic a  18. 13235-2

M A T E M A T IK O , s re d n je š o ls k o , po ­
u č u je  v iso k o šo le e  Za u sp eh  ga­
ra n tir a m . J o v a n  S ta n k o v ič , S ta ­
r e to v a  15 (T rn o v o ). 13280-2

Š IV IL JA  g re  n a  do m . — P o n u d b e  
p o d  »U rna« n a  ogl. o d d . 13236-2

V 4.7F.NC!

K L JU Č A V N IČ A R SK E G A  V A JE N ­
CA iz  o k o lic e  L ju b l ja n e  s p r e j ­
m em  A u b e lj,  K a m n išk a  ces ta  
št- 9. 13212-3

DVA T R G O V SK A  V A JE N C A  — 
(fan ta )  s p re jm e  trg o v sk o  p o d je t­
j e  » P resk rb a« , L ju b l ja n a .  M asa- 
ry k o v a  ce s ta  15. 13327-3

V A JE N C A  s p re jm e m  lz  o k o lic e  
L ju b l ja n e . T a p e tm k . S v . P e tra  
c e s ta  5. 13294-2

V A JE N C A  IN  P O M O Č N IK A  za m i­
z a rsk o  o b r t  s p re jm e m . N a s lo v  v  
o g la sn e m  o d d e lk u . 13281-3

PRODAM
K U H IN JS K O  O PR E M O , n o v o , m o­

d e rn o  p ro d a m  za  25-600 in  m a n j­
šo k re d e n c o  za 11.500. — O gled : 
Z a lo šk a  6. p le s k a r  (po leg  S p lo š­
n e  b o ln išn ice) . 13131-4

PR O D A M O  d o b ro  o h ra n je n  »Sin­
ger«  č e v l ja r s k i  s t ro j .  O gled  m o ­
goč v s a k  d a n  od  6 do  14 v  T o­
v a rn i  k lo b u k o v . Š k o f ja  L o k a .

13148-4
Že l e z e n  š t e d i l n i k  p ro d a m . 

P o lja n e , n o v a  h iša  p o leg  št. 48
— Št. V id. 13139-4

P A P IR N A T E  V R EČ E, m o čn e , e n ­
k r a t  ra b l je n e ,  za cca  60 kg  p ro ­
d am o . I l i r s k a  4. 13132-4

PR O D A M  š te d i ln ik .  — p re n o s ljiv , 
e m a jlira n . 5 so d o v  ä  220 1. trg o v ­
sk i in v e n ta r ,  te h tn ico  C ito , v o z i­
č ek  — z a p ra v l j iv č e k  N asio v  v 
o g la sn em  o d d e lk u . 13119-4

N A G R O B N I S P O M E N IK  — ploščo , 
sv e tilk o , vazo . o k v ir ,  ro b n ik , 
v s e k a n je  a li o b n o v ite v  n a p isa
— V am  izv rš i k a m n o se k  F ra n jo
K u n o v a r , Sv  K riž . T o m ač e v sk a  
ce s ta  7 (za lev im  vo g a lo m  p o k o ­
p a lišča ). L ju b l ja n a .  13115-4

B A K R E N O  Ž IC O . cca 50 kg  za 
e le k tr ik o  p ro d a m . N aslo v  v  ogl. 
o d d e lk u  13114-4

DVA B E N C IN S K A  M O T O R JA , za­
r a d ' nezgode  u g o d n o  p ro d a m . — 
M ik la v žk a  u lic a  26, M a r ib o r  — 
T ezn o . ' 13110-4

KUHINJSKO OPRAVO, m oderno, 
p rodam  Kos Jožko, p leskarstvo . 
K arlovška cesta  številka H — 
L ju b ljan a . 13104-4

SPALNICO — lepo o h ran jen o  pro­
dam  tud i za bone. Gogala, T ito­
va cesta 38-1., dvorišče levo 
Od 15 do 16. 13101-4

40 gr STREPTOMYCIN A prodam . 
J a rc  M atevž, U sn jen i izdeik i — 
C elovška 14 od 6—14. 13088-4

K RO JAŠKI ŠIVALNI STROJ p ro ­
dam  ali zam en jam  za dober ra ­
dio. Rotar M artin  — Č rnuče šte ­
v ilka  123. 13075-4

GLOBOK OTROŠKI VOZIČEK — 
avtom odel. tap ec iran , m oder v 
od ličnem  s ta n ju  prodam  (za bo­
ne). Vič, S a ttn erjev a  7. 13070-4

EXPRESS APARAT za kavo na 
p ro d a j. N aslov v oglasnem  od­
delku. 13033-4

SADNO STISKALNICO (12 1) in 
belo p leskano mizo p rodam  po 
ugodnih cenah. Je ran o v a  ul. 11-a 
T rnovo. 13310-4

PEC I NA ŽAGANJE, n a jp r im e r­
nejše  velikosti, dob ite  že za d in 
1.700.— p ri H rom e Ivan , k lju čav ­
n ičarstv o . S neb erje , L jub ljan a .

13291-4
MOTORNO KOLO, 200 ccm »NSU« 

p ro d am . N aslov v podružn ici 
»Slov. poročevalca«, K ran j.

13306-4
GUM IJAST PLAŠČ za m o to ris te , 

do velikosti 1.70 m p rodam . — 
T erlep , Je rn e jev a  9. 13296-4

Že l e z n o  p o s t e l j o  p rodam  za 
d in 2500 (tudi za bone). — N a­
slov v ogl. odd. SP. 13297-4

»TOPOLINO« ugodno p rodam . — 
Ogled popoldne. L ju b ljan a . Mi­
klošičeva 8. 13295-4

GOMOLJE od n arc is , m ešene, ze­
lo ugodno prodam . Naslov v 
ogl. oddelku. 13260-4

VOLČJAKA, č is tok rvnega m lad i­
ča, p rodam  po ugodni ceni. 
K olezija, Zelena p o t 4, p ritlič ­
je . 13261-4

SLAMO za em baliran  j e — krm o 
— o b rt večje  ko lič ine  Vam 
ugodno nudim o. A gencija  Voj­
v o d in a , L ju b lja n a . T av čarjev a
3. te lefon  36-39. 13263-4

KOPALNO PEC p rodam . O gled v 
popoldansk ih  u ra h . N aslov v 
ogl. oddelku . 13323-4

ZIM SK I PLAŠČ, o b leke , steznik , 
p roda k ro jač ica . N aslov v  ogl. 
oddelku . 13265-4

BUČE p rodam  Ju rčk o v a  po t 125, 
ob Ižansk i cesti. 13267-4

STISKALNICO in  m lek arsk i vo­
ziček p rodam , Vovk V odniko­
va 97. 13319-4

M LIN ZA ZlTO — p rv o v rs ten , 
km ečki, p rodam . N asiov v ogl. 
oddelku . 13325-4

KORTIZON IN JE K C IJE , znam ke 
M erk ugodno p rodam . Naslov 
v  ogl. oddelku . 13223-4

OS ZA CIRKULARKO in d robni 
g radben i m ate ria l p rodam . To­
m e, P redov ičeva  10. 13170-4

ELEKTROMOTOR 1 H P. enofazn i, 
prodam . N aslov v  ogl. oddelku.

13171-4
MOTOR 22 KW. 2900 ob ra to v , p ro­

dam o. M estno te s a rs tv o ,. Ižan ­
ska  18 L jub ljan a . 13172-4

PRODAM k u h in jsk o  opravo , om a­
ro , mizo, 4 sto le, p ra lno  mizo. 
N aslov v ogl. oddelku. 13174-4 

RADIO, odličen 6 cevni, poceni 
p rodam . L ju b ljan sk a  51. 13215-4

SOBNO PEC in  kam in . novo. p ro­
dam . G rčar, S tožice, za d rjem  
Jam škom . 13211-4

DOBRO KOZO. m lekarico , p ro ­
dam . P redov ičeva  17. 13209-4

HARMONIKO. tr iv rs tn o , lepo 
uglašeno, znam ke K ucler, p ro­
dam . Naslov v ogl. odd. 13206-4 

PRODAM tra k to r  1 tono s p r ip ra ­
vo za žagan je  d rv  in osebni 
av to  a li zam en jam  za av to  
Opel. N aslov v SP C elje. 13203-4 

KOPALNO KAD (litoželezno) in 
saksofon prodam . R esljeva cesta 
štev . 23. 13191-4

KOM PLETNO K UHINJO poceni 
prodam . Alič F ran c , S ostro  47. 
D obrunje. 13188-4

ELEKTRIČNI MOTOR 7 in  pol ks. 
znam ke »Siemens« p rodam . N a­
slov v  oglasnem  oddelku  13187-4 

ZIDNO OPEKO, rab ljeno , veliki 
fo rm at, večjo količino , prodam . 
N aslov v oglasnem  odd. 1.3220-4 

NAGROBNI SPOM ENIK, švedski 
granit, z o kv irjem , p roda A nd­
lovič. L ju b ljan a . T u rn e rjev a  u li­
ca štev . 24. 13221-4

PRODAM posteljo, m ize, stole, le­
stenec. jed iln ico  G roharjeva  21. 
s re d n ji zvonec. 13180-4

PER ZIJA N ER  PLAŠČ, sko ra j nov, 
ugodno prodam . N aslov v ogl. 
oddelku . 13184-4

ELEKTROMOTOR Siem ens, 7 ks. 
p rodam  — E rzar. M oste-Kom en- 
da. 13169-4

ROG (V entilhorn). dun a jsk i izde­
lek , ugodno n ap ro d a j. N aslov v 
oglasnem  oddelku . 13216-4

STAR KLAVIR za 15.000 d in  (del­
no v bonih) p rodam . Naslov v 
SP  K ran j. 13304-4

SUŠILNE UTE, kom pletne v veli­
kosti 40x8 m , 24x4 m  — te r  tudi 
m an jših  d im enzij p rodam o po 
zm ern ih  cenah. In te resen ti na j 
se jav ijo  n a  O pekarn i Loče p ri 
P o ljčan ah . 13077-4

AVTOM OBILISTI in  p o d je tja  — 
pozor! V ečjo količino  razn ih  no­
vih in  sta rih  nadom estn ih  delov 
za 3-tonski to v o rn i avto »Chevro­
let prodam o. O glasite se: Ope­
k a m a  Č rnuče p ri L ju b ljan i.

13173-4
PSA  — nem škega o v čarja , 8 m e­

secev starega z rodovnikom  — 
prodam . G uštin. S tre liška  ulica 
št. 24-1., desno. 13231-4

PRODAM ojačevalec, m ikrofon , 2 
zvočnika, nova, 60 plošč za ples. 
P rip rav n o  za d vorane  in jav n e  
lokale. S tarovašn ik  — Podutik  
Št. 40 — Vič. 13232-4

HIŠNO ANTENO prodam . H ri­
b ern ik , R esljeva 4 a . 13251-4 

40 g r STREPTOM YCIN A poceni 
p rodam . N aslov v oglasnem  od­
delku. 13252-4

MOTORNO KOLO »Triumph« 300 
ccm poceni p rodam . Ogled v 
nedeljo . Š tru k e lj, M arm ontova 
2 (Slovenija p ro je k t). 13253-4 

PRODAM b id e rm a je r  g arn itu ro , 
k u h in jsk o  opravo. Ogled od 15. 
do 17 N aslov v  oglasnem  od­
delku. 13255-4

PRODAM . kuh in jsk o  • kredenco , 2 
kolesi za dvokolo, p rešito  ode­
jo. č rn  m oški in  ženski plašč, 
železniški p lašč, ročni kovček, 
k av in  serv is. Naslov v oglas­
nem  oddelku. 13273-4

PISA LN I STROJ »Erika« prodam  
(bone). B elina, Sv, P e tra  c. 7.

13246-4

CRN M O Š K I P L A Š Č  n o v , n a p ro ­
d a j. C en a  17.000 d in . -  N aslov  
S P  C e lje . 13282-4

PRO D A M  4 c ev n i b a te r i js k i  a p a ­
r a t  z  a k u m u la to r je m  za 15.000 
d in . - N aslo v  v o g la sn e m  od­
d e lk u . 13258-4

V Z ID L JIV  Š T E D IL N IK  in  m eso ­
re z n ic o  š t.  22 p ro d a m . P e iia k , 
Š tr e k l je v a  8. 13286-4

P A R K E T  in  f u r n i r  p ro d a m  za 
b o n e  R ez a r . C e rk v e n a  u lic a  15.

13288-4
Č E V L JA R S K I Š IV A L N I S T R O J 

c il in d e i p o cen i p ro d a m . P le v -  
č ak  F ra n c , č e v l ja r .  Z a b u k o v c a , 
Ž a lec . 13302-4

K R A SN O  M OŠK O  K O LO  pTOdam 
tu d i  za b o n e . Z a k o v šek . H ra - 
d e c k e g a  c e s ta  41. 13290-4

PR O D A M  ZA K R M O : d ro b e n
k ro m p ir ,  k o re n je  in  peso . S ta - 
n e ž iče  52. 13314-4

L E P O  K U H IN JS K O  O PR A V O  
p ro d a m  tu d i  za b o n e . O g led : 
p le s k a r ,  V o šn jak o v a  u lic a  8, 
p o leg  N ovega  s v e ta .  13312-4 

P r e p r o s to  R A B L JE N O  PO H IŠ T V O  
p ro d a m  (boni). P re d o v ič e v a  u l. 
16, II . n a d s tr .  13317-4

P R E D S O B N O  ST E N O , k u h in js k o  
o p re m o . M ad o n a  — ro čn o  d e lo , 
p o cen i p ro d a m . - B e lo k ra n js k a  
16, s ta n o v . 5 13313-4

L E P A  K U H IN JS K A  K R ED EN C A  
n a p ro d a j  B o h o rič e v a  4. 13311-4

V O LN EN O  P R E P R O G O  2x3 p ro ­
d a m . P o n u d b e  po d  » P rilik a«  na  
o g la sn i o d d e le k . 13234-4

R E P O R E Z N IC O  n a  b o b e n , n o v o , 
p ro d a m . T o m ač e v o  14. 13239-4

M O T O R. K O LO  »Puch« , 250 ccm , 
v iz re d n o  d o b re m  s ta n ju ,  p ro ­
d a m ; za  v z d rž lj iv o s t  ja m č im . 
- V p ra š a t i :  A u to -m o to  d ru š tv o , 
B led . 13241-4

H A R M O N IJ p ro d a m . P re š e rn o v a  
20. i n .  n a d s t r .  (B le iw e iso v a ).

13242-4
PR O D A M  K O LO V R A T in  e le k ­

tr ič n o  p e č  tu d i  za  b o n e . Sa- 
le n d ro v a  u lic a  4, v r a ta  3. p o le g  
K r iž a n k .  13245-4

P

1 0 0
USPEHOV

NA E N  O G L A S

SLOVENSKEM 
POROČEVALCU

JE L E N O V O  R O G O V JE , v e lik o , 
m o to r  za čo ln . p re n o s lj iv ,  li to ­
že lezn o  e m a jlira n o  k o p a ln o  k a d , 
m la d e g a  d re s ira n e g a  F o x te r ie r -  
ja ,  k u p im . P o n u d b e  p od  »E ksem - 
p la r«  n a  o g l. o d d . 13293-5

M OTO RN O  K O LO , š t i r i  ta n k i ,  
250 ccm , d o b ro  o h ra n je n o ,  k u ­
p im . Ž i tn ik  F .. Z a g o r je  147.

13299-5
T U R B IN O  po m o žn o sti F ra n c is o -  

vo. k o m p le tn o  z g e n e r a to r je m  
a li b re z  od  10—15 k o n js k ih  sil 
k u p im . P o n u d b e  n a  n a s lo v : 
S v e to z a r  B a b a ro g ič ,  P e č , K os- 
m e t 13189-5

A V TO  F IA T  T O P O L IN O , k u p im . 
P o n u d b e  p o d : » P la č a m  ta k o j«  
n a  o g la s  o d d e le k . 13335-5

ZAMENJAJ»
Z A M E N JA M  sam s k o  s p a ln ic o  za 

la ž je  m o to rn o  k o lo . N a s lo v  S P  
C e lje . 13147-6

M O T O RN O  K O LO  P u c h  350 ccm , 
z a m e n ja m  za  la ž jeg a . — o z iro m a  
p ro d a m  P o n u d b e  n a  o g lasn i o d ­
d e le k  po d  »D obro  vozilo«. 13061-6 

G U M IR A N O  SV IL O  za p la šč  z a ­
m e n ja m  za š k o rn je .  P o n u d b e n a  
o g l. o d d . po d  »44«. 13258-6

Z A M E N JA M  k ra s n o  en o so b n o  s ta ­
n o v a n je  v  P tu ju ,  za e n a k e g a  v 
L ju b l ja n i .  N aslo v  v  u p ra v i  li­
s ta .  13213-6

Z A M E N JA M  e n o so b n o  s ta n o v a n je  
v  Š t. V id u  p r i  L ju b l ja n i ;  p r e d ­
n o s t  s ta r e j š e  o seb e  b re z  o tro k . 
P o n u d b e  p o d  Š t. V id  n a  o g las, 
o d d e le k . 13351-6

POSEST

P E T C E V N I R A D IJS K I A P A R A T , 
D K W . 97 ccm  1939 in  z a p e s tn o  
U R O  S Um d — vse  s k o ra j  n o ­
vo , p ro d a m . N asio v  v  o g la sn e m  
o d d e lk u . 13247-4

PR O D A M  o d lič n o  o h ra n je n o  k u ­
h in js k o  o p ra v o  za 10.090 d in . - 
N asio v  v  og l. o d d . 13326-4

M O ŠK O  K O LO  p ro d a m  — tu d i 
za bo n e . T i to v a  71/1. 13328-4

H R A STO V O  S P A L N IC O  u g o d n o  
p ro d a m . N aslo v  v  o g la sn e m  od­
d e lk u  13332-4

M A R E N G O  K O STU M , s k o ra j  n o v , 
p ro d a m . - N aslo v  v  o g la sn e m  
o d d e lk u . 13249-4

L E P O  SO B N O  P E C  p ro d a m . Š u ­
s te r ,  C e lo v šk a  84. 13250-4

M O T O RN O  K O LO  »Puch« p r o ­
dam . T ito v a  67. 13333-4

R A D IJS K I A P A R A T  T e le fu n k e n , 
5 c ev n i, d o b ro  o h ra n je n ,  p ro ­
d am . N aslo v  v ogl. o d d . 13238-4 

M O T O RN O  K O LO  »Z iindapp« . 250 
D B K . v  o d lič n e m  s ta n ju ,  p ro ­
d a m . - V e ro v še k  C ir i l .  R ožna  
u lic a  27 13339-4

Z L A T O  ZA ZO B E 22 k a r a t .  13 g, 
p ro d a m . -  N aslo v  v  o g la sn e m  
o d d e lk u . 13347-4

F O T O A P A R A T  » S u p er B ald in e« . 
z d a lj in o m e ro m  (L eica  fo rm a t) , 
o p tik a  X en o n  2. p o cen i p ro d a m . 
G o sp o sv e tsk a  c. 10. I. n a d s tr . ,  
O b la k  13355-4

D IR K A L N O  K O L O  »G regoris«  
(cam paigno la  p re s ta v e ) ,  s k o ra j  
n o v o , in  11 m m o d re g a  p o h i­
š tv e n e g a  b la g a , p ro d a m . O b la k . 
G o sp o sv e tsk a  10/1. 13356-4

K r m i

SLOVENSKO* -  A N G L E Š K I K o tn i­
k o v  s lo v a r  k u p im . P o n u d b e  pod  
»K njiga«  n a  ogl. o d d . 13028-5 

P O R T A B E L  p is a ln i s tro j k u p im . 
P o n u d ite  z  o p iso m  in  cen o  pod 
»Nov a li d o b ro  o h ra n je n «  n a  ogl. 
o d d e le k . 13085-5

K U P IM  p o sam ezn e  d e le  a li s k u p ­
n o  m a te r ia l  za n a p e l ja v o  v o d o ­
v o d a  in  u re d i te v  k o p a ln ic e . P o ­
n u d b e  p o sla ti na  n a s lo v : K e ržan  
Iv a n , M engeš. 13156-5

O D K U P U JE M O  v se  v r s te  r a b l je ­
n ih  s te k le n ic  po  n a jv iš j ih  d n e v ­
n ih  c en a h  O d k u p  se  v rš i od 
7—12. B o cap ro m et. — J a p l je v a  4, 
te le fo n  45-28 13031-5

L E S , s m re k o , h ra s t ,  b r s t ,  je se n , 
la v o r  in  d ru g o , k u p i m iz a rs tv o . 
L ju b l ja n e .  W olföva  12. 13072-5

CCA 10 m3 SU H E  H R A S T O V IN E . 
7—8 cm  d e b e le , k u p i T o v a rn a  
»VINOCET«. V išk a  c. 60. L ju b ­
lja n a . P la č a m o  tu d i v g o to v in i.

1309C-5
P L E T IL N T  S T R O J, š t. 8. d o b ro  

o h ra n je n ,  b o ljš e  z n a m k e . 60 do 
80 cm  d o lž in e , k u p i G lu h o n e m ­
n ica . P o n u d b e  je  d o s ta v iti  r a v ­
n a te l js tv u  G lu h o n e m n ic e  v L ju b ­
lja n i.  13324-5

H L A D IL N IK  ZA AVTO »C hevro ­
le t« , s ta r e  t ip e  »Coach« od  9 do 
12 l i tr o v , k u p i ta k o j  u p ra v e  
»S lo v en sk eg a  p o ro čev a lca«  v 
L ju b lja n i .  P o n u d b e  na no štn i 
p re d a l 29 a li  ogl. o d d . SP .

13129-5
M E R Z E D E S-B E N Z  170. lim u z in o  

d o b ro  o h ra n je n o ,  k u p im . A vto- 
d o iav n ica  V o d n ik o v a  89. 13240-5 

O S E B N I AVTO v  b re z h ib n e m  s ta ­
n ju  k u p im o . N a s lo v  v  og l. od­
d e lk u . 13243-5

PE C  Z e p h ir  a l i  L u tzo v o  za m an1- 
šo  so b o  k u o im  P o n u d b e  n a  o^l 
O ddelek  n ođ  »Ppč«. 132*7-5

ETEKTRTCNT B O JL E R  ZA KO ­
P A L N IC O  k u p im . P is m e n e  po­
n u d b e  z  n a v e d b o  U tre  že in  ce­
n e  r.a M a jc e n , L ju b l ja n a .  T r ­
s te n ja k o v a  2, 13166-5

E N O D R U Ž IN S K O  ličn o  h išo  z  v r ­
tom  v  p ro m e tn e m  k r a ju  k u p im . 
V ečje  p o ses tv o  p o p o ln o m a  za­
o k ro ž e n o . k r a s n a  lega, p ro d a m . 
P o n u d b e  n a  o g la sn i o d d e le k  pod  
» S lo v en sk e  K o n jice« . 13064-7

H IŠ O  Z V R TO M  k u p im . P o n u d b e  
s  c en o  n a  o g la sn i o d d e le k  p o d  
» N a jra jš i b liz u  K am n ik a« . 13076-7 

E N O S T A N O V A N JS K O  H IŠ O  z  v r ­
to m  in  v o d n ja k o m  v  M a r ib o ru  
z a m e n ja m  za h išo  n a  d eže li. — 
N a s lo v  v  S P  M a r ib o r . 13112-7 

E N O D R U Ž IN S K O  H IŠ O  z  g o sp o ­
d a rs k im  p o s lo p je m  in  v r to m , — 
p r im e m o  za  o b r tn ik a  p ro d a m . 
K m e tič  F ra n c , P o b re ž je .  G v a j-  
č ev a  3, M a r ib o r . 13111-7

D V O D R U Z lN S K A  H IŠ A  z lo k a ­
lo m  n a p ro d a j .  N aslo v  v  u p ra v i 
l is ta .  13200-7

V IL O , e n o d ru ž in s k o  a l i  p a rc e lo , 
p ro d a m . P o n u d b e  o g l. o d d e lk u  
p o d  »V seljivo«. 13227-7

D E L  H IŠ E  a li  s ta n o v a n je  k u p im . 
P o n u d b e  n a  og l. o d d e le k  po d  
»M ala s tav b a « . 13268-7

H IŠ O  in  g o sp o d a rsk o  p o s lo p je  z 
n a jm a n j  3 ha o b d e lo v a ln e  zem ­
lje  v o k o lic i C e lja , K rš k e g a  in  
B re ž ic , s a m o  d o b ro  p o se s tv o , 
k u p i ru d n ik  Z a g o r je .  12975-7 

D V O S T A N O V A N JS K O  H IŠO  S 
1720 m2 z em ljišč a  p ro d a m  v  C e­
lju .  N aslo v  v S P  C e lje . 13204-7 

H IŠ O  n a  v a si. z  m a lo  z e m lje , 
p r im e m o  za o b r tn ik a ,  p ro d a m . 
N a s lo v  v o g l. o d d . 13182-7

PO S E S T V O  b liz u  žel. p o s ta je  S ev ­
n ic a  z  v sem  in v e n ta r je m  p ro ­
d a m . In f o rm a c i je  p r i  P e m š e k  
A lo jz . S e v n ic a  o b  S av i. 13179-7 

N O V A  E N O N A D S T R O P N A  d vo­
s ta n o v a n js k a  h iša  z  v e č j im  v r­
to m , ju ž n i  d e l L ju b l ja n e ,  n a ­
p ro d a j. P is m e n e  p o n u d b e  na  
ogl. odd . po d  »N ova h iša« .

13219-7
Z A M E N JA M  m a jh n o  h išo  v K ra ­

n ju  za  e n a k o  v  L ju b l ja n i  a li 
o k o lic i. K e m p e r le .  K a lv a r i ja  26, 
K ra n j.  13305-7

V T S O K O P R IT L IC N A  H IŠ A  z v r ­
to m , Krama, P r im s k o v o  21. se 
p ro d a  za d in  450.000.—. P o izv ed ­
b e  B re čk o . J e s e n ic e . J a v o m iš k a  
p o t 25. 13308-7

ST A V B N O  P A R C E L O  v  L ju b l ja ­
n i k u o im . P o n u d b e  n a  og l. odd . 
po d  »T ako j g o to v in a« . 13283-7 

D V O ST A N O V A N JS K O  H IŠ O , t ik  
L ju b l ja n e  p r i  a v to b u s n i p o s ta j i ,  
z a m e n ja m o  za e n o s ta n o v a n is k o  
h išo  v  o k o lic i K ra n ja  do  Š e n t 
V ide N aslo v  v  og l. o d d . 13185-7 

T R IS T  ANO V A N JS K A  H IŠ A  z 
v r to m  ob  T ito v i c e s ti ta k o j 
n a p ro d a j  p la č ila  z m o žn em u  
k u o c u . - N a s lo v  v  o g la sn e m  
o d d e lk u . 13337-7

T R IS T A N O V A N JS K O  H IŠ O  v  b l i ­
ž in i c e n t ra ,  z a m e n ja m  za en o ­
d ru ž in s k o  z v r to m  n a  p e r if e r i j i .  
-  P o n u d b e  n a  o g la sn i o d d e le k  
p o d  »U godno«. 13346-7

V 1ST 4 TEM

«STAN OV AN JA

E N O SO B N O  s ta n o v a n je  v  L ju b ­
lja n i iščem . D am  d o b ro  n a g ra d o . 
R ig le r  F r a n c  Š k r a jn e k  š tev . 2, 
O rtn e k . 13042-9

Z A M E N JA M  p ra z n o  so b o  za e n a ­
ko  v  c e n t ru  N a s lo v  v  o g la sn em  
o d d e lk u . 13074-9

IŠČ E M  SO B O  za  š tu d e n tk o  m e­
d ic in e . P o n u d b e  p o d  »L astna p o ­
s te l jn in a «  n a  og lasn i o dd  13125-9 

Z A M E N JA M  u d o b n o  s ta n o v a n je ,  
sobo  in  k u h in jo . N aslo v  v  ogl. 
o d d e lk u  1327Ö-9

SOBO, p ra z n o  a l i  o p re m lje n o , 
n u jn o  išče  za  sv o jeg a  u s lu ž b e n ­
ca  izv o zn o -u v o zn a  a g e n tu ra .  — 
P o n u d b e  s ek -re ta r itu  S lo v e n ija -  
Im p e x . 13186-9

ŠE ST O Š O L E C  išče  so b o , g re  tu d i 
k o t  s o s ta n o v a le c . Im a  la s tn o  po­
s te l jn in o  N aslo v  se  d o b i »Vr­
v e m a « , S v . P e t r a  c. 31, L ju b ­
lja n a .  13279-9

U P O K O JE N K O  v z am em  n a  b re z ­
p la č n o  s ta n o v a n je .  — B o rš tn e r ,  
K n ezo v a  18. 13278-9

Š IV IL JA  išče  so b ico . P o n u d b e  po d  
»Po dog o v o ru « . 13276-9

D V O SO B N O  S T A N O V A N JE  zam e­
n ja m  v  š iš k i ,  za  d v e  p r o s to rn i  
so b i v  c e n t ru .  P o n u d b e  n a  ogl. 
o d d . p o d  »L ahko  h očene« .

13315-9
ŠT U D E N T K O , so s ta n o v a lk o , s p r e j ­

m e m  n a  s ta n o v a n je  v  c e n t ru . 
N aslo v  v og l. o d d . 13316-9

Z A M E N JA M  d v o so b n o  s ta n o v a n je  
v  R o žn i d o lin i z e n a k im  na  
K o d e lje v e m  a li  b liž n ji o k o lic i. 
P o n u d b e  n a  og l. o d d e le k  po d  
» Z am en jav a« . 13285-9

V E L IK O  E N O SO B N O  ST A N O V A ­
N JE  z z a s te k le n o  v e ra n d o  (k o t 
n o rm a ln a  so b a) v  v il i .  M a r ib o r , 
z a m e n ja m  za d v o so b n o  v  L ju b ­
l ja n i.  N aslo v  v  og l. o d d . 13202-9 

SO B O , p ra z n o  a li  o p re m lje n o , 
iščem  za ta k o j  a li  k a s n e je .  — 
G re m  tu d i  k o t  so s ta n o v a le c . P o ­
n u d b e  p o d  » K lišam a«  n a  ogl. 
o d d e le k . -9

U S L U Ž B E N C A  iš č e ta  v  L ju b l ja n i  
e n o  a li  d v e  p ra z n i sob i. P o n u d ­
b e  p od  » P ro s to v o ljn a  u te s n i te v  
p r o t i  d o b r i  o d š k o d n in i«  n a  og l. 
o d d e le k . 13165-9

S O B IC O  o d d a m  za  p o m o č  v  go­
s p o d in js tv u  d o p o ld a n . N a s lo v  v 
o g l. o d d e lk u . 13321-9

K p M F O R T N O  d v o so b n o  s ta n o v a ­
n je  a li  e n o so b n o  s  k a b in e to m  
k u p im . D am  v  z am en o  la h k o  
tu d i  s ta v b n o  p a rc e lo . N aslo v  v 
o g l. o d d e lk u . 13266-9

Z A M E N JA M O  d v e  e n o so b n i v e li­
k i  s ta n o v a n ji  za e n o  d v o so b ­
n o  s  k a b in e to m . — P o n u d b e  na  
o g l. o d d . po d  » K om fortno« .

21177-9
M IR E N  M L A D E N IČ  išče  o p re m ­

l je n o , e v e n tu a ln o  tu d i  n e o p re m ­
lje n o  sobo  N a s lo v  v  o g l. odd .

13190-9
M E B L IR A N O  SO BO  iščem . P la ­

č a m  p o  d o g o v o ru . C ito k o v ič , 
a k a d e m s k i k o le g ij .  L ju b lja n a .

13244-9
K O M F O R T N O  d v o so b n o  s ta n o v a ­

n je  s  k a b in e to m . K id r ič e v a  10-11. 
z a m e n ja m  za d v o so b n o  izv en  
c e n t r a .  13271-9

K O M F O R T N O  S T A N O V A N JE  z 
b a lk o n o m , so b a  s k a b in e to m , 
k o p a ln ic o  fin p r i t ik l in a m i  v  
s re d in i  L ju b l ja n e , p ro d a m  k o t  
d e l h iše . P o n u d b e  n a  o g la sn i 
o d d . p o d  »Del h iše« . 13336-7

P R A Z N O  SO N Č N O  SO B O , m a n j­
šo . v  b liž in i  T a b o ra ,  z a m e n ja m  
za  p r ib l iž n o  e n a k o .  P o n u d b e  n a  
Ogl. o d d . p o d  »M oški«. 13344-9

IZGUBLJENO
D E N A R N IC O  z d o k u m e n ti ,  izg u b ­

lje n o  n a  d a n  b r ig a d  v  T o p lic a h  
n a  im e  N o v in a  R ad o , p ro s im  v r ­
n i t i  n a  n a s lo v  v  le g it im a c ija h .

13157-10
P R E T E K L O  N E D E L JO  m e d  T u r ­

ja k o m  in  P i ja v o  g o ric o  izg u b ­
lje n o  a k to v k o  v r n i t i  A n to n  
G ru d e n , P o d p o lja n e  6, p o š ta  
O r tn e k .  13272-10

IZ G U B IL A  SE M  rd e č e  o p a n k e  od 
p l in a r n e  m im o  k o lo d v o ra  do  
C e lo v šk e . O d d a ti  za  n a g ra d o  
v r a t a r j u  p l in a rn e .  13230-10

Z E N S K O  JO P IC O  iz g u b lje n o  25. 
s e p t.  ob  20 v  Č rn u č a h , o d d a ti  
z a  n a g ra d o  o p e k a r n a  Č rn u č e .

13334-10
IZ G U B L JE N O  B R O Š K O  z  l i la  

k a m n o m  p ro s im  v r n i t i  p ro t i  
n a g ra d i  n a  og l. o d d . 13340-10

RAZNO
T O V A R IŠ A  s  p a r t iz a n s k im  im e ­

n o m  »S varun«  p ro s im , n a j  ja v i  
sv o j n a s lo v  z a ra d i  ra z n ih  p o d a t­
k o v  n a  o g la sn i o d d e le k  S lo v e n ­
s k e g a  p o ro č e v a lc a , L ju b l ja n a  — 
K a rd e l je v a  u lic a  5. 13097-11

V ZA M EM  V O SK R B O  o tro k a . — 
P r o d a m  ra b l je n o  s p a ln ic o  iz  
m e h k e g a  le sa . N a s lo v  v  og las­
n e m  o d d e lk u . 13150-11

K A T E R A  IM A  la s tn o  s ta n o v a n je  
z a  sk u p n o  g o s p o d in js tv o  s  60 le t  
s ta r im . P o n u d b e  n a  o g l. odd. 
p o d  »B odočnost« . 13295-11

Z A M E N JA N O  k o lo  E x c e ls io r  9089 
ev . S t. 10654 v r n i l i ,  k j e r  a o b i 
sv o je . N aslo v  v  ogl. o d d . 13254-11 

13254-11
K DO VE, k je  se  n a h a ja  G u š tin  

S ta n k o . P ro s im , s p o ro č it i  G u­
š t in u  M ila n u . S ta n ič e v a  6. L ju b ­
ljaše. 13178-11

D V IG N IT E  V O G LA SN E M  OD­
D E L K U  SL E D E Č E  P O N U D B E : 
B liž in a . B re z p la č n o , B ač k a , 
B a llila . C iza , Č ista  in  p o š te n a  
12689. D o b ra  p la č a  2SC3. D o b e r 
z a s lu ž e k  12938, G a ra n t ir a n  u sp e ­
š e n  p ro m e t  12292, G o sp o d in ja , 
H ite r .  H ö lz i 13052, Iz p la č am  te ­
k a j  12831, K u p im  2700, K u r ir ,  
L ju b l ja n a  p ro n to ,  L a s tn o  p e ­
r i lo ,  L ju b l ja n a  11070, M o to r 
12623. M irn a  11905, M iren  11509, 
N ovo  D2s. N u jn o  11801. O b r tn ik  
z  la s tn im  do m o m  2677, P o r ta b e l  
in  ta k o j.  P r id n o s t  12455. P o s te ­
l j ic a  12474. P o se s tv o  11809. S a ­
m o  d o b ro  o h ra n je n o  12105, S ta l­
n o  2732, S ta ln o  12720. S red iš č e  
m e s ta  2788. S p r e tn a  12353. S ta ­
n o v a n je  11S03. S k rb n a  2736. T e h ­
n ik  12549. T a b o r  12293. T a k o j 
12045. T a k o j.  V es‘n a  11786. Voz, 
V e rz ira n  12458, V e s tn a  in  p r id ­
n a ,  Z a g o to v lje n  u sp eše n  p ro ­
m e t  12292. Z a m e n ja v a  2759, 11905.

V soboto dne 27. 3. 1952 
bomo odprli

U N I O N S K O  
V I N S K O  K L E T

O dprta bo vsak dan 
od 17. do 24 ure.

Poleg izbranih  jedil in 
pijač borno točili p ristno  
Portugalko.

Zadružno trgovsko  in 
izvozno pod je tje  
»SLOVENSKE 
GORICE« — I S  u  B J

je prevzelo kleti podjet­
ja  »Slovenija vino« v 
P tu ju  in kupuje kvali­
tetni vinski mošt vseh 
sort po najvišji dnevni 
ceni.. — Obenem nudi 
visokokvalitetna šta je r­
ska in ostala sortna v i­
na te r  bela in rdeča n a­
mizna vina. Opozarjamo 
še prav posebno na vi­
sokokvalitetna stekle­
nična vina in na slivov­
ko v steklenicah! Sedež 
podjetja: P tuj. T rsten ja­
kova ul. 6. Bančna veza: 
NB P tu j 643/75502-3. — 
Telefon: P tu j štev. 1. — 
Poštni predal štev. 91.

» HU S I H
Svilena  m lin ska  sita, 
žično tkan ino , usn jena  
in  gum ijasta  pogonska  
jerm ena, vo sek  za je r ­
m ena , šivalna jerm enca, 
ščetke za p lanska  se ja ­
la in  ostale m lin sko -  
tehn ične po trebščine po 
zm ern ih  '•enah n u d :

M LIN SK I SERVIS, 
L JU B L JA N A

Cankarjevo nabrežje 5

S K L A D IŠ Č E , su h o . iščem . P o n u d ­
b e  pod  » O b rtn ik «  n a  og l. o d d .

13330-3
P IA N IN O  v z am em  v n a je m . — 

Č e rm e lj .  T ito v a  98. 13192-8

V z a l o ž b i  U r a d n e g a  l i s t a  LRS j e  i z š e l

Kralevoi imenik LRS
z upravno razdelitvijo Ljudske republike Slovenije, 
abecednim imenikom naselij z označbo občine, okraja 
in  pošte, abecednim imenikom občin z označbo okraja 

in  sodišča te r  zemljevidom.
Dobi se pri Uradnem listu LRS, L jubljana, K idri­

čeva 5, p. p. 336 in po knjigarnah.
S trani 224. cena 290,— din.

Sporočamo, da se je 27. sept. smrtno ponesrečil naš vestni 
in zaslužni član tovariš

LEOPOLD GOBEC
Pogreb tragično preminulega bo v ponedeljek 29. septembra 
ob 16. uri v Trbovljah.

Ohranili ga bomo v trajnem spominu.

DELOVNI KOLEKTIV


